ПРИНЯТА Педагогическим советом Протокол от «31» июля 2023г. №5

УТВЕРЖДЕНА Директор лицея № 6 Н.Г. Кренделева

СОГЛАСОВАНА

Руководитель структурного подразделения О.В. Сухля Приказ от «31» июля 2023г. №15

Образовательная программа

Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения города Дубны Московской области, лицея № 6 имени академика Г.Н. Флёрова, структурного подразделения — дошкольного отделения Детского сада «Мишутка»

СОДЕРЖАНИЕ

№ п/п	Содержание				
I. (общие положения	3			
1.1	Информация о документах, на основе которых разработана Программа	3			
1.2	Информация о структуре и содержании основных разделов Программы	3			
1.3	Значимые для разработки и реализации Программы характеристики	5			
II. I	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ				
2.1	Пояснительная записка	8			
2.1.1.	Цель и задачи Программы	4			
2.1.2.	Принципы и подходы к формированию Программы	8			
2.1.3.	Планируемые результаты освоения Программы	10			
2.1.4.	Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов	14			
	Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений	1.4			
2.2.	(региональный компонент)	14			
III. (СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ				
3.1.	Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по	17			
	образовательным областям	17			
3.2.	Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы	35			
3.3.	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных	20			
	практик	38			
3.4.	Способы и направления поддержки детской инициативы	42			
3.5.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями	4.4			
	воспитанников	44			
3.6.	Направления и задачи коррекционно-развивающей работы	48			
3.7.	Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений	40			
	(региональный компонент)	48			
3.8.	Рабочая программа воспитания. Пояснительная записка	51			
3.8.1.	Целевой раздел	52			
3.8.1.1.	Цели и задачи воспитания	52			
3.8.1.2.	Направления воспитания	52			
3.8.1.3.	Целевые ориентиры воспитания	54			
3.8.2.	Содержательный раздел	56			
3.8.2.1.	Уклад ДОО	56			
3.8.2.2.	Воспитывающая среда ДОО	59			
3.8.2.3.	Общности ДОО	61			
3.8.2.4.	Задачи воспитания в образовательных областях	62			
3.8.2.5.	Формы совместной деятельности в ДОО	65			
3.8.2.6.	Организационный раздел	68			
IV. (РГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ				
4.1.	Психолого-педагогические условия реализации Программы	68			
4.2.	Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды	68			
4.3.	Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность	71			
	методическими материалами и средствами обучения и воспитания	71			
4.4.	Кадровые условия реализации Программы	73			
4.5.	Режим дня	75			
4.5.1	Распорядок дня и режим питания в ДОО	75			
4.5.2.	Организация образовательного процесса	77			
4.6.	Календарный план воспитательной работы	87			
4.7.	Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений	06			
	(региональный компонент)	96			

I. Общие положения

1.1. Информация о документах, на основе которых разработана Программа

Образовательная программа дошкольного образования (далее — Программа) Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения города Дубны Московской области» лицея № 6 имени академика Г.Н. Флёрова, структурного подразделения — дошкольного отделения Детского сада «Мишутка» (далее — ДОО) разработана на основе федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (далее — ФГОС ДО) и Федеральной образовательной программы дошкольного образования, утверждённой Приказом Минпросвещения России от 25.11.2022 №1028 (далее — ФОП ДО), с учётом инновационной программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, Э.М. Дорофеевой (далее — ИП).

1.2. Информация о структуре и содержании основных разделов Программы

Обязательная часть Программы соответствует ФОП ДО, представлена в виде ссылок и дополнена в необходимом объеме положениями ИП, что позволяет использовать ее инновационные разработки и приводит к повышению качества дошкольного образования в ДОО. Дополнительные положения, соответствующие ИП, прописаны в тексте Программы либо обозначены в виде ссылок.

Такой подход к формированию Программы реализует выполнение требования Закона об образовании¹ о необходимости обеспечить содержание и планируемые результаты разработанных образовательными организациями образовательных программ не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов федеральной программы дошкольного образования и позволяет утверждать, что Программа обеспечивает содержание и планируемые результаты не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов Федеральной программы.

Обязательная часть, в соответствии с ФГОС ДО, составляет от 60% от общего объёма.

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений, представлена Программой «Родничок», созданной авторским коллективом ДОО, составляет до 40% от общего объёма и ориентирована на специфику национальных и социокультурных условий, в том числе региональных, в которых осуществляется образовательная деятельность.

Содержание и планируемые результаты Программы соответствуют содержанию и планируемым результатам Федеральной программы.

Программа включает в себя учебно-методическую документацию, в состав которой входят:

- рабочая программа воспитания (далее Программа воспитания),
- режим и распорядок дня ранних и дошкольных групп,
- календарный план воспитательной работы (далее План)

Компоненты Программы:

- планируемые результаты реализации Программы,
- педагогическая диагностика достижения планируемых результатов,
- задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям,
- вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы,
- особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик,
- способы и направления поддержки детской инициативы,
- особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся,
- направления и задачи коррекционно-развивающей работы,
- психолого-педагогические условия реализации Программы,
- особенности организации развивающей предметно-пространственной среды,

¹ Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», ст. 12, п. 6.

- материально-техническое обеспечение Программы,
- обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания,
- примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы,
- кадровые условия реализации Программы.

В Программа состоит из целевого, содержательного и организационного разделов. Все разделы составлены в соответствии с требованиями и рекомендациями ФГОС ДО и ФОП ДО. В каждом из разделов отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

В целевом разделе Программы представлены:

- цели, задачи Программы, принципы её формирования;
- планируемые результаты освоения Программы в раннем и дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения Программы;
- подходы к педагогической диагностике достижения планируемых результатов.

Содержательный раздел Программы включает задачи и содержание образовательной деятельности для всех возрастных групп обучающихся по пяти образовательным областям развития: социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое.

В нем представлено описание:

- вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы;
- особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик и способов поддержки детской инициативы;
- взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся;
- направления и задачи коррекционно-развивающей работы (далее КРР) с детьми дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (далее - ООП) различных целевых групп, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ) и детей-инвалидов.

Раздел «Направления и задачи коррекционно-развивающей работы» в Программе формируется с учетом следующих положений:

- в пункте 27.3. ФОП ДО указано, что «Организациям предоставляется право разработать программу КРР в соответствии с ФГОС ДО»², однако обязанность включать содержание КРР в Программу наступает только в случае, если планируется ее освоение детьми с ограниченными возможностями здоровья;
- в пункте 2.11.2. ФГОС ДО написано: «Содержание коррекционной работы и/или инклюзивного образования включается в Программу, если планируется ее освоение детьми с ограниченными возможностями здоровья»;
- далее, в том же разделе ФГОС ДО, написано «В случае организации инклюзивного образования по основаниям, не связанным с ограниченными возможностями здоровья детей, выделение данного раздела не является обязательным; в случае же его выделения содержание данного раздела определяется Организацией самостоятельно»; 3
- аналогичные требования обозначены в п. 27.5. ФОП ДО: «КРР организуется: по обоснованному запросу педагогов и родителей (законных представителей); на основании результатов психологической диагностики; на основании рекомендаций ППК».

В содержательный раздел Программы входит Программа воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским

 $^{^2}$ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 27.3.

³ Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», п. 2.11.2.

традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности русского народа, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел Программы включает описание:

- психолого-педагогических и кадровых условий реализации Программы;
- организации развивающей предметно-пространственной среды (далее РППС);
- материально-технического обеспечения Программы;
- обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

Раздел включает:

- примерные перечни художественной литературы, музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства для использования в образовательной работе в разных возрастных группах,
- примерный перечень рекомендованных для семейного просмотра анимационных произведений,
- примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах,
- календарный план воспитательной работы.

ДОО самостоятельно выбирает способы реализации образовательной деятельности в зависимости от конкретных условий, предпочтений педагогического коллектива ДОО и других участников образовательных отношений, а также с учётом индивидуальных особенностей обучающихся, специфики их потребностей и интересов, возрастных возможностей.

Согласно подпункту а) пункта 2.11.2. ФГОС ДО ⁴, содержательный раздел Программы включает описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, с учетом используемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания. Поэтому, в соответствии с ФГОС ДО, для каждой образовательной области, даны перечни пособий, способствующих реализации соответствующего раздела Программы.

Педагоги, в соответствии со статьей 47, параграф 3, пункт 4 Закона об образовании, могут выбирать учебные пособия, материалы и иные средства обучения и воспитания в соответствии с Программой и в порядке, установленном законодательством об образовании.⁵

С целью реализации этого права, в Программе дается широкий перечень пособий, что дает педагогам возможность выбора. В каждой группе педагоги, реализующие Программу, могут выбрать из предложенного перечня методические и иные пособия с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников группы, специфики их образовательных потребностей и интересов, а также в зависимости от своих педагогических предпочтений.

В Программе применяется принцип практической целесообразности (исключение повторов) и каждый вопрос раскрывается в одном из разделов Программы в соответствии с ФГОС ДО, а в остальных местах делается перекрестная ссылка на соответствующий раздел Программы.

1.3. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики

К значимым для разработки и реализации Программы характеристикам мы относим следующие показатели:

- Наличие групп по возрастам, их направленность;
- кадровые условия⁶;
- материально-техническое обеспечение⁷;
- региональная специфика: наличие регионального государственного языка, основные национальности (народы) региона, культурно-исторические особенности, география,

 $^{^4}$ Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», п. 2.11.2.

⁵ Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», ст. 47, параграф 3, п. 4.

⁶ См. раздел «Кадровые условия реализации Программы» данной **Программы**.

⁷ См. раздел «Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания».

климат, экономика и пр. (все указывать не обязательно, только то, что значимо для вашей Организации)

- специфика населенного пункта;
- социальное окружение, имеющиеся и потенциальные социальные партнеры.

Наличие групп по возрастам, их направленность

Комплектование групп раннего и дошкольного возраста осуществляется по возрасту, без отбора по уровню развития.

Группа	Возраст	Направленность	Кол-во групп	Пред. нап.
младенческая группа	до одного года	нет	нет	нет
первая группа раннего возраста	от полутора до двух лет	общеразвивающая	1	20
вторая группа раннего возраста			1-2	25
младшая группа	от трёх до четырёх лет	общеразвивающая	1-2	30
средняя группа	от четырёх до пяти лет	общеразвивающая	1-2	30
старшая группа	от пяти до шести лет	общеразвивающая	1-2	30
подготовительная к школе группа	от шести до семи лет	общеразвивающая	1-2	30

Региональная специфика

Область обладает развитым, одним из крупнейших в России научно-техническим комплексом. Научные организации области относятся преимущественно к государственному сектору, причем более половины из них входят в оборонно-промышленный комплекс страны. Здесь активно развиваются крупные государственные научные центры, а также международный «Объединенный институт ядерных исследований» в Дубне. Последний - всемирно известный центр фундаментальных физических исследований. В Пущине и Черноголовке действуют региональные научные центры РАН. Около 50 предприятий работают в сфере нанотехнологий.

В Подмосковье располагается ряд важных научных предприятий ракетно-космической отрасли, в том числе Центр управления полетами космических кораблей в Королеве и военных спутников в Краснознаменске, ряд испытательных полигонов. В Звездном городке функционирует Центр подготовки космонавтов им. Ю.А. Гагарина. В Жуковском – крупнейший авиационный научный центр России – Центральный аэрогидродинамический институт (ЦАГИ).

На территории Московской области активно развивается индустрия туризма. Курортнооздоровительный комплекс региона включает свыше тысячи объектов рекреации (санаториев, домов отдыха, пансионатов, детских оздоровительных лагерей). К примеру, в окрестностях Яхромы, на склонах Клинско-Дмитровской гряды, расположены горнолыжные курорты «Волен», «Яхрома», «Сорочаны». Функционирует ряд спортивно-развлекательных парков, таких как «Дракино» в Серпуховском горокруге. С 2000-х годов началось строительство современных комплексов отдыха, включая загородные отели, специализирующиеся на SPA-услугах.

В регионе традиционно развиты художественные промыслы (гжельская керамика, жостовские подносы, федоскинская лаковая миниатюра, игрушечный промысел). Сувенирную продукцию производят фаянсово-фарфоровые заводы в Ликино-Дулеве (Дулевский фарфоровый завод) и Вербилках («Фарфор Вербилок»).

В сфере сельского хозяйства регион держит уверенные позиции. Под пашню задействовано 84% земель. С 2013 по 2019 годы в сельскохозяйственный оборот ввели более 360 тысяч гектаров земли. Работает программа импортозамещения, смысл которой — наполнить прилавки магазинов высококачественной, экологически чистой продукцией отечественных товаропроизводителей. Приоритетные направления: молочное животноводство, производство овощей защищенного грунта, строительство теплиц, оптово-распределительные центры.

Кроме того, с 1 января 2019 года Московская область перешла на систему раздельного сбора отходов. Регион стал первым в стране, где в каждом муниципалитете внедрен раздельный сбор мусора. Другая важная задача — строительство комплексов по переработке отходов (КПО). В Подмосковье построят 12 современных экологически безопасных КПО, где из мусора будут извлекать максимально возможное количество полезных фракций.

Сегодня Московская область – второй по размеру бюджета субъект Российской Федерации. Входит в состав Центрального федерального округа с площадью 44,3 тысячи квадратных километра и населением более 7,5 миллиона человек. Социально-экономическая ситуация в Московской области стабильная. С 2013 года в регионе создано более 300 тысяч рабочих мест. А экономический рост ежегодно составляет 3,2-4%. Объем валового регионального продукта составил 4,5 триллиона рублей в 2019 году. Регион занимает второе место в России по объему розничной торговли, третье – по объемам отгруженной продукции обрабатывающих производств.

Специфика населённого пункта

Дубна расположена на севере Подмосковья. Это единственный город в МО, который находится на берегу Волги. Населенный пункт считается одним из старейших в России. Впервые о Дубне упомянули в 1134 году. Однако в современном виде город появился только в 1937 году. Сегодня это научный центр, в котором активно изучают разнообразные явления и процессы. Дубне присвоен статус наукограда. Здесь открыт Институт ядерных исследований, в котором проводятся активные исследования в области ядерной физики.

Экология в Дубне считается хорошей. Города не достигают ветры, которые несут загрязненный воздух со стороны Москвы. Наличие крупных водоемов и большого количества леса поблизости также оказывает положительное влияние на состояние экологии.

В Дубне есть много «классических», исторических достопримечательностей и интересных производств:

- канал имени Москвы, ГЭС при канале;
- музей археологии и краеведения;
- музей замка;
- водный стадион им. В. Нехаевского;
- парк семейного отдыха;
- производственные предприятия (машиностроительный завод; производство офисной мебели; производство одноразовых медицинских изделий; компания, изготавливающая оптическую продукцию; предприятие по производству оборудования для быстровозводимых зданий; трикотажная фабрика; производство лабораторного оборудования высокого качества);

Социальное окружение, имеющиеся и потенциальные социальные партнеры.

Социальное окружение может оказать большое содействие работе детского сада, поэтому важно проанализировать социальное окружение и имеющихся и потенциальных социальных партнеров.

Направление	Организация, учреждение	Содержание взаимодействия	Основание
Наука, МПАДО образование		Участие во Всероссийском форуме работников дошкольного образования «Ориентиры детства»	Потенциальный партнер
Культура	Библиотека семейного чтения	Совместные тематические мероприятия	Договор
Безопасность дорожного движения	ГИБДД г. Дубны	Мероприятия с участием инспектора ГАИ, инспектора по пропаганде безопасности дорожного движения	Приказ о назначении ответственного
Медицина	Городская больница №1	По плану медицинского работника	Договор

Основные участники реализации Программы: педагоги, обучающиеся, родители (законные представители). Социальными заказчиками реализации Программы как комплекса образовательных услуг выступают, в первую очередь, родители (законные представители) обучающихся, как гаранты реализации прав ребенка на уход, присмотр и оздоровление, воспитание и обучение.

II. Целевой раздел

Целевой раздел включает в себя пояснительную записку, планируемые результаты освоения Программы и описание подходов к педагогической диагностике достижений планируемых результатов.

2.1. Пояснительная записка

2.1.1. Цель и задачи Программы

Целью Программы является разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций (п.14.1, с.4).

Цель, обозначенную в ФОП ДО, в рамках Программы дополняется целью воспитать в детях социальную ответственность, как обозначено в Указе Президента и в инновационной программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ». Инструментом воспитания в детях социальной ответственности является создание пространства детской реализации (ПДР)⁸.

Цель Программы достигается через решение следующих задач (п.14.2, с.4):

- 1) обеспечение единых содержания и планируемых результатов освоения Программы;
- 2) приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа;
- 3) структурирование содержания образовательной деятельности с учётом возрастных и индивидуальных особенностей развития детей;
 - 4) создание условий для равного доступа к образованию для всех детей;
- 5) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- 6) обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- 7) обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей);
- 8) достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

2.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы

Программа построена на следующих принципах, установленных ФГОС ДО (п.14.3, с.5):

- 1) полноценное проживание ребёнком всех этапов детства, обогащение детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребёнка;

⁸ Инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой, раздел «Цели и задачи реализации Программы».

- 3) содействие и сотрудничество детей, родителей (законных представителей) и педагогических работников (далее взрослые);
 - 4) признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
 - 5) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
 - 6) сотрудничество ДОО с семьей;
 - 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах деятельности;
 - 9) возрастная адекватность дошкольного образования;
 - 10) учёт этнокультурной ситуации развития детей;
- 11) создание пространства детской реализации (ПДР), что означает создание условий для развития личности ребенка через поддержку детской инициативы, творчества, самореализации

В каждой образовательной области сформулированы задачи, содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от двух месяцев до восьми лет, а также результаты, которые могут быть достигнуты детьми при целенаправленной систематической работе с ними.

Определение задач и содержания образования базируется на следующих принципах:

- 1) принцип учёта ведущей деятельности: Программа реализуется в контексте всех перечисленных в ФГОС ДО видов детской деятельности, с акцентом на ведущую деятельность для каждого возрастного периода от непосредственного эмоционального общения со взрослым до предметной (предметно манипулятивной) и игровой деятельности;
- 2) принцип учета возрастных и индивидуальных особенностей детей: Программа учитывает возрастные характеристики развития ребенка на разных этапах дошкольного возраста, предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных траекторий развития и образования детей с особыми возможностями, способностями, потребностями и интересами;
- 3) *принцип амплификации детского развития* как направленного процесса обогащения и развертывания содержания видов детской деятельности, а также общения детей с взрослыми и сверстниками, соответствующего возрастным задачам дошкольного возраста;
- 4) принцип единства обучения и воспитания: как интеграция двух сторон процесса образования, направленная на развитие личности ребенка и обусловленная общим подходом к отбору содержания и организации воспитания и обучения через обогащение содержания и форм детской деятельности;
- 5) принцип преемственности образовательной работы на разных возрастных этапах дошкольного детства и при переходе на уровень начального общего образования: Программа реализует данный принцип при построении содержания обучения и воспитания относительно уровня начального школьного образования, а также при построении единого пространства развития ребенка образовательной организации и семьи;
- 6) принцип сотрудничества с семьей: реализация Программы предусматривает оказание психолого-педагогической, методической помощи и поддержки родителям (законным представителям) детей раннего и дошкольного возраста, построение продуктивного взаимодействия с родителями (законными представителями) с целью создания единого/общего пространства развития ребенка;
- 7) *принцип здоровьесбережения:* при организации образовательной деятельности не допускается использование педагогических технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью воспитанников, их психоэмоциональному благополучию;
- 8) использование ПДР (пространство детской реализации) как одного из основных инструментов формирования инициативной, творческой, социально-ответственной личности.

2.1.3. Планируемые результаты освоения Программы.

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного возраста и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребёнка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому планируемые результаты освоения Программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребёнка дошкольного возраста на разных возрастных этапах и к завершению ДО.

Обозначенные в Программе возрастные ориентиры имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребёнком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребёнок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не могут быть констатированы как трудности ребёнка в освоении образовательной программы ДОО и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

Планируемые результаты освоения Программы полностью соответствуют ФОП ДО, с учетом дополнений программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ».

Планируемые результаты освоения программы по возрастным группам

Возраст,	Дополнения –		
ссылка на ФОП ДО			
	инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»		
Первая группа раннего	Развиваются основные движения, особенно ходьба:		
возраста (к двум годам)	– Ходит долго, не присаживаясь, меняет положение (приседает, наклоняется).		
Нет в ФОП ДО	– Ходит по ограниченной поверхности (ширина 15–20 см), приподнятой над полом на 15–20 см.		
	 Перешагивает через препятствия приставным и чередующимся шагом. 		
	Развивается самостоятельность, навыки самообслуживания:		
	 Самостоятельно ложкой ест густую и жидкую пищу. 		
	– Раздевается с небольшой помощью взрослого (снимает ботинки, шапку).		
	– Надевает некоторые предметы одежды (ботинки, шапку).		
	Происходит скачок в развитии речи:		
	– Быстро расширяется запас понимаемых слов, активный словарь расширяется до 200-300 слов.		
	 начинает использовать вместо облегченных слов (би-би) полные (машина). 		
	 в игре обозначает свои действия словами и двухсловными предложениями. 		
	 понимает несложный рассказ по сюжетной картинке, отвечает на вопрос «где?». 		
	 понимает короткий рассказ взрослого (без показа) о событиях, уже имевших место в его опыте. 		
	– при общении со взрослым пользуется трехсловными предложениями,		
	употребляя прилагательные и местоимения. речь малыша становится основным средством общения со взрослыми		
	В сенсорном развитии:		
	- обобщает предметы по существенным признакам (цвет, форма, величина): - различает контрастные по величине предметы (типа куб) с разницей в 2 см.		
	-ориентируется в трех контрастных формах предметов (шар, куб, кирпичик)., подбирает (по образцу и слову взрослого) три контрастных цвета.		
	-воспроизводит несложные сюжетные постройки («ворота», «скамейка», «дом»).		
	В игре:		
	 – воспроизводит в игре разученные действия (например, кормит куклу). – отображает в игре отдельные, наиболее часто наблюдаемые действия. 		

	 воспроизводит ряд последовательных действий (начало сюжетной игры). начинает осваивать правила поведения в группе (играть рядом, не мешая другим, помогать, если это понятно и не сложно).
Первая группа раннего возраста (к трём годам) ФОП ДО – п.15.2, с.7	Нет значимых добавлений
Младшая группа (к четырём годам) ФОП ДО – п.15.3.1., с.8	В личностном развитии: — учится придерживаться игровых правил в совместных играх, общаться спокойно, без крика. — учится адекватно реагировать на замечания и предложения взрослого. В развитии пространственно-временных временных представлений: — понимает смысл обозначений: вверху — внизу, впереди — сзади, слева справа, на, над — под, верхняя — нижняя (полоска). — понимает смысл слов: «утро», «вечер», «день», «ночь»
Средняя группа (к пяти годам) ФОП ДО – п.15.3.2.,с.10	Образ Я, развитие личности ребенка: - имеет элементарные представления о себе (ФИО, возраст, гендерные представления, ведет себя в соответствии со своим возрастом и полом):. - проявляет положительную самооценку, уверенность в себе, стремление «быть хорошим» самооценкой. - проявляет личностное отношение к соблюдению (нарушению) моральных норм, стремление к справедливости, - способен испытывать чувство стыда при неблаговидных поступках. - проявляет инициативу и самостоятельность в организации знакомых игр с небольшой группой детей. - проявляет инициативу в оказании помощи товарищам, взрослым. - умеет планировать последовательность действий. Регуляторное развитие. К концу года ребенок может: - вежливо выражать свою просьбу, благодарить за оказанную услугу, подождать, пока взрослый занят. - самостоятельно находить интересное для себя занятие. - разделять игровые и реальные взаимодействия. - планировать последовательность действий. - удерживать в памяти несложное условие при выполнении каких-либо действий. В конструировании: - создает постройки по заданной схеме, чертежу. - конструирует по собственному замыслу.
Старшая группа (к шести годам) ФОП ДО – п.15.3.3.,с.12	 Образ Я, мотивационные (личностные) образовательные результаты. К концу года у детей сформированы: Первичные представления о себе (знают свое имя и фамилию, возраст, пол, свои интересы — чем нравится или не нравится заниматься, что любят и пр.). Положительная самооценка, уверенность в себе, в своих возможностях, умение проявлять инициативу и творчество в детских видах деятельности. Стремление к справедливости, понимание того, что надо заботиться о младших, помогать им, защищать тех, кто слабее, желание «быть хорошим», способность откликаться на переживания близких взрослых, детей. Уважение и чувство принадлежности к своей семье (знает имена и отчества родителей, имеет представления о том, где они работают, как важен для общества их труд, о семейных праздниках, имеет постоянные обязанности по дому). Уважительное отношение к сверстникам своего и противоположного пола, к людям других культур и национальностей. Представления о родном крае (может рассказать о своем родном городе (поселке, селе), о некоторых достопримечательностях; умение назвать

- улицу, на которой живет).
- Любовь и интерес к родной стране, понимание того, что Российская Федерация (Россия) огромная многонациональная страна; что Москва столица нашей Родины, первичные представления о государственных символах флаге, гербе, гимне.
- Интерес и уважение к истории России, представления о подвигах наших предков, о Великой Отечественной войне, о Дне Победы.
- Элементарные представления о сути основных государственных праздников — День Победы, День защитника Отечества, 8 Марта, День космонавтики, Новый год.

Когнитивное развитие: к концу года у детей формируется

- умение использовать различные источники информации (кино, литература, экскурсии и др.).
- способность понимать поставленную задачу (что нужно делать), способы ее достижения (как делать).
- элементарные умения читать (понимать) и составлять схемы, модели и алгоритмы собственной деятельности.
- способность рассуждать и давать адекватные причинные объяснения, когда анализируемые отношения не выходят за пределы наглядного опыта.

Коммуникативное развитие. К концу года у детей проявляются:

- умение поддерживать беседу, высказывать свою точку зрения, согласие или несогласие с ответом товарища.
- умение аргументированно и доброжелательно оценивать ответ, высказывание сверстника.
- такие качества, как сочувствие, отзывчивость, внимательное отношение к окружающим (взрослым и сверстникам), умение проявлять заботу, с благодарностью относиться к помощи и знакам внимания.
- умение дружески взаимодействовать с другими детьми; сообща играть, трудиться, заниматься; желание помогать друг другу, самостоятельно находить общие интересные занятия.
- чувство сопричастности к детско-взрослому сообществу детского сада, желание быть полезным членом коллектива.
- желание активно участвовать в мероприятиях, которые проводятся в детском саду (спектакли, спортивные праздники, подготовка выставок детских работ).

Регуляторное развитие. К концу года дети могут:

- самостоятельно находить интересное для себя занятие.
- проявлять осознанное отношение к выполнению общепринятых норм и правил.
- самостоятельно или с помощью взрослого правильно оценивать свои поступки и поступки сверстников.
- проявлять настойчивость, целеустремленность в достижении конечного результата, способность сосредоточенно действовать в течение 15— 25 минут.

Подготовительная к школе группа (к семи годам) ФОП ДО – п.15.4., с.15

Образ Я, мотивационные (личностные) образовательные результаты. К концу года у детей формируются:

- положительная самооценка, уверенность в себе, в своих возможностях, умение проявлять инициативу и творчество в детских видах деятельности, нацеленность на дальнейшее обучение.
- предпосылки осознанного отношения к своему будущему (к своему образованию, здоровью, деятельности, достижениям), стремление быть полезным обществу.
- стремление к справедливости, умение справедливо оценивать свои поступки и поступки сверстников,
- умение в своих действиях руководствоваться не сиюминутными желаниями и потребностями, а требованиями со стороны взрослых и первичными ценностными представлениями о том, «что такое хорошо и что такое плохо».

- уважительное отношение к окружающим, умение проявлять заботу, помогать тем, кто в этом нуждается (малышам, пожилым, более слабым и пр.), способность откликаться на переживания других людей.
- уважительное отношение к сверстникам своего и противоположного пола, к людям других культур и национальностей.
- уважительное отношение и чувство принадлежности к своей семье (имеет некоторые представления об истории семьи в контексте истории родной страны, гордится воинскими и трудовыми наградами дедушек, бабушек, родителей, проявляет интерес к профессиям родителей).
- любовь и интерес к малой родине (желание, чтобы родной край становился все лучше).
- патриотические чувства, любовь к родине, гордость за ее достижения, уважение к государственным символам, представления о нашей родине России как о многонациональной стране, где мирно живут люди разных национальностей, культур и обычаев.
- интерес и уважение к истории России, представления о подвигах наших предков, о великой отечественной войне, о дне победы, уважение к защитникам отечества, к памяти павших бойцов.

Когнитивное развитие. К концу года у детей формируются:

- умение действовать в соответствии с предлагаемым алгоритмом; ставить цель, составлять собственный алгоритм; обнаруживать несоответствие результата и цели; корректировать свою деятельность; способность самостоятельно составлять модели и использовать их в познавательноисследовательской деятельности.
- предпосылки учебной деятельности, навык живого, заинтересованного участия в образовательном процессе, умение применять усвоенные знания и способы деятельности для решения новых задач (проблем), поставленных как взрослым, так и ими самими.

Коммуникативное развитие. К концу года у детей проявляются:

- -конструктивные способы взаимодействия с детьми и взрослыми (договариваться, обмениваться предметами, информацией; распределять действия при сотрудничестве).
- -уважительное отношение и чувство принадлежности к сообществу детей и взрослых в детском саду, интерес к общегрупповым (общесадовским) событиям и проблемам; желание участвовать в жизни дошкольного учреждения (праздники, спектакли, проекты, соревнования и т. п.); способность к совместному обсуждению.
- доброжелательность, готовность выручить сверстника; умение считаться с интересами и мнением товарищей, умение слушать собеседника, не перебивать, спокойно отстаивать свое мнение, справедливо решать споры: способность формировать отношения, основанные на сотрудничестве и взаимопомощи.

Регуляторное развитие. К концу года дети могут:

- -проявлять организованность, дисциплинированность; умение ограничивать свои желания, выполнять установленные нормы поведения, в том числе выполнять совместно установленные правила группы, понимание своих обязанностей в связи с подготовкой к школе.
- проявлять самостоятельность, целенаправленность, умение планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели, стремление доводить начатое дело до конца.
- -совместно со сверстниками заниматься выбранным делом, договариваться, планировать, обсуждать и реализовывать планы, проявлять организаторские способности и инициативу.
- -в играх с правилами договариваться со сверстниками об очередности ходов, выборе карт, схем; проявлять терпимость и доброжелательность в игре с другими детьми.

2.1.4. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов.

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов проводится с использованием инструментария Оценки качества дошкольного образования, разработанного ФИРО РАНХиГС по заданию Министерства просвещения Российской Федерации.

Педагогическая диагностика направлена на изучение деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребёнка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Цели педагогической диагностики, а также особенности её проведения определяются требованиями $\Phi \Gamma OC \ DO \ (\pi.16.3., c.18)$.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
 - оптимизации работы с группой детей.

Периодичность проведения педагогической диагностики:

- на начальном этапе освоения ребёнком образовательной программы в зависимости от времени его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика);
- на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой (заключительная, финальная диагностика).

При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребёнка в группе. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребёнка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов (п.16.6., с.19).

Основные методы педагогической диагностики:

- наблюдение (п. 16.7., с.19);
- анализ продуктов детской деятельности (п. 16.8., с.19).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог:

- выстраивает взаимодействие с детьми,
- организует РППС, мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся,
- составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения Программы,
- осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

2.2. Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений (региональный компонент). Программа «Родничок»

Вариативная часть Программы, включающая программу «Родничок», разработанную коллективом ДОО, учитывает образовательные потребности, интересы и мотивы детей, членов их семей и педагогов и ориентирована на:

- специфику национальных и социокультурных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность;
- выбор форм организации работы с детьми, которые в наибольшей степени соответствуют потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогического коллектива;
- сложившиеся традиции ДОО.

Пояснительная записка

Программа «Родничок», созданная авторским коллективом ДОО имеет хороший потенциал, способствующий возрождению многовековых традиций России. Она определяет новые, основанные на приобщении к истокам русской народной культуры, ориентиры в нравственно-патриотическом воспитании детей, что должно стать неотъемлемой частью души ребёнка, началом, порождающим личность. Программа предполагает приобщение детей к национальной русской культуре с использованием интерактивных методов.

В основу программы положена система работы по ознакомлению детей с прошлым родного края, с истоками русской народной культуры в соответствии с земледельческим календарём.

Работа проводится в рамках комплексно-тематического плана основной образовательной программы ДОУ, благодаря чему органически вписывается в образовательный процесс. Сезонные темы разработаны в соответствии с народным календарём.

Приоритеты программы:

- 1. Создание атмосферы национального быта: музей русского быта, где ребят окружают старинная бытовая утварь, предметы ткачества, обрядовые, обереговые и игровые русские куклы. Знакомство с национальными окружающими предметами оказывает большое влияние на формирование душевных качеств ребёнка, развивает любознательность, воспитывает чувство прекрасного. Дети получают уникальную возможность исторического «погружения», соучастия в предлагаемом действе.
- 2. **Широкое использование фольклора**. Сказки, загадки, песенки, пестушки, потешки, пословицы, поговорки используются в организованной образовательной деятельности и режимных моментах. Фольклор является богатейшим источником познавательного и нравственного развития детей.
- 3. **Знакомство с русскими народными играми** используется в организации двигательной активности детей в повседневной жизни и на физкультурных занятиях. В них заключается огромный потенциал для физического развития ребёнка.
- 4. **Знакомство с традициями и обрядовыми праздниками**, которые проводятся в рамках программы в соответствии с русским земледельческим календарём. Они тесно связаны с трудом человека, различными сторонами общественной жизни, передают тончайшие наблюдения за характерными особенностями времён года. В них фокусируется сохранённая в веках народная мудрость, которую необходимо передать детям.
- 5. **Знакомство с народным декоративно-прикладным искусством** в студии «Волшебная кисточка». Народное искусство как отражение духовной жизни народа, развивает у детей понимание окружающего мира красоты природы, людей, самобытности народного творчества.

Цель: формирование нравственной и творческой личности ребёнка-дошкольника через познание истории и культуры своей Родины.

Задачи:

- 1. Познакомить с элементами национальной материальной культуры, включающей в себя знакомство с жилищем, предметами быта, орудиями труда, одеждой, русской народной куклой и т.д.
- 2. Формировать интерес к культурному наследию русского народа через знакомство с элементами устного народного творчества, декоративно-прикладным искусством.
- 3. Развивать познавательные и творческие способности детей с учетом их возрастных особенностей.
- 4. Воспитывать патриотические, духовно-нравственные, социально-коммуникативные качества детей дошкольного возраста, прививать этические и нравственные нормы поведения через знакомство с обычаями, обрядами, праздниками, традициями.
- 5. Взаимодействовать с семьёй с целью создания единого пространства воспитания и развития ребёнка.

Принципы

Современные дидактические принципы опираются на закономерности обучения, развития в познавательной деятельности. Применяются следующие принципы:

1. Принцип систематичности и последовательности предполагает усвоение материала в определенном порядке, системе; доступность и привлекательность необходимой информации.

«Все должно вестись в неразрывной последовательности так, чтобы все сегодняшнее закрепляло вчерашнее и пролагало дорогу для завтрашнего» (Я. А. Коменский). Весь материал составляет систему в перспективном планировании и конспектах.

2. **Принцип культуросообразности** — воспитание должно основываться на общечеловеческих ценностях культуры и строиться в соответствии с ценностями и специфическими особенностями, присущими традициям.

Весь перспективный план построен на основе земледельческого календаря, в котором четко прописаны календарные обрядовые праздники. Внимание акцентировано на обряды и праздники, доступные пониманию дошкольников.

3. Принцип сочетания научности и доступности исторического материала, учитывающий приоритет ведущей деятельности дошкольника - игры.

Сущность состоит в том, чтобы ребенок усваивал реальные знания, правильно отражающие действительность. Тогда в дальнейшем они составят основу соответствующих научных понятий. Знания могут с разной глубиной отражать действительность. Ученые-психологи А. М. Мухина, А. А. Люблинская, П. Я. Гальперин и другие, изучая умственную деятельность дошкольников, доказали, что у шестилетних детей могут быть сформированы не только полноценные представления, но и простейшие научные понятия, способность к обогащению, анализу, классификации, группировке знаний, абстрактному мышлению.

Через принцип научности раскрывается перед детьми картина развития мира, изменение изучаемых объектов, обращается внимание на наиболее важные стороны процесса их развития, зависимость от внешних условий, места, времени.

4. **Принцип интеграции** – определяет глубину взаимосвязи и взаимопроникновения разных видов искусства и разнообразной деятельности детей.

Данная программа может быть интегрирована с занятиями по развитию речи, занятиями познавательного и другого характера.

Так, например, без музыкального руководителя не обойтись при проведении народных праздников, ведь русский хоровод - это единство слова, музыки, движений. При знакомстве с дымковской игрушкой нужна помощь педагога по изобразительной деятельности. Совместно с педагогом по физической культуре проводятся развлечения на основе народных игр.

- 5. **Принцип природосообразности** учитывает возрастные и индивидуальные особенности, задатки, возможности обучающихся при включении их в разные виды деятельности. Педагогический процесс строится соответственно возрастным и индивидуальным особенностям воспитанников, опирается на зону ближайшего развития.
- 6. Не менее важный принцип педагогики **принцип наглядности.** Этот принцип Я. А. Коменский считал «золотым правилом» дидактики, ибо «ничего нет в уме, чего не было в ощущениях».

Принцип наглядности реализуется с помощью специальных пособий и развивающей среды. Он соответствует основным формам мышления дошкольника: наглядно-действенное, нагляднообразное. Реальные предметы и наглядные образы способствуют правильной организации мыслительной деятельности ребенка, обеспечивают понимание и прочное запоминание.

Критерии мониторинга

Младшая группа

- 1. Понимать значение слов: изба, хозяйка, колыбелька.
- 2. Иметь представления:
- о русской народной игрушке матрешке;
- предметах старинного быта: самовар, ухват, чугунок, лавка;
- предметах рукотворного мира: варежки, рукавицы, перчатки;
- малых формах фольклора: потешки, песенки.

Средняя группа

- 1. Иметь представления:
- о русской народной игрушке матрешке, игрушках из глины;
- предметах народного быта: веретено, пряжа, прялка;
- характерных особенностях русского костюма;
- истории возникновения ручки;

- старинной русской обуви лапти;
- народных праздниках Осенины, Масленица.

Старшая группа

- 1. Иметь представления:
- о русской избе, особенностях ее строительства, внешнем и внутреннем убранстве;
- устном народном творчестве заклички, колядки, небылицы, считалки;
- истории возникновения книги, азбуки и ее предшественниках;
- истории возникновения предметов быта: ложка, зеркало, часы и их предшественников.
- 2. Знать и объяснять значение слов: ремесло, рукоделие, промыслы; значение народных праздников и гуляний: ярмарка, Масленица, Рождество, Капустница.

Подготовительная группа

- 1. Иметь представления:
- о русской печке, ее назначении, приспособлениях: ухват, кочерга, деревянная лопата, помело;
- народной игрушке («кукле-закрутке», матрешке); игрушке из глины (каргопольской, филимоновской, дымковской);
- видах женского рукоделия, мужских ремесел, народных промыслов;
- народных праздниках: Масленица, Рождество, Пасха, их традициях;
- истории возникновения денег, лампочки и их предшественников.
 - 2. Понимать и объяснять значение слов: музей, экспонаты, выставка, экскурсовод.

Приобщение детей к национальной традиционной культуре позволит ребенку познакомиться с окружающим миром, осознать свое место в нем, развить интеллект, возможность развить в ребенке творческие способности, элементы самостоятельности, сформировать нагляднообразное мышление, навыки взаимоотношений со взрослыми и сверстниками.

III. Содержательный раздел

3.1. Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям.

Характеристики возрастных особенностей развития детей

Характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста отражены в инновационной программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ».

инновационной программе «ОТ РОЖДЕПИЛ ДО ШКОЛЫ».			
Возрастная группа	Ссылка на инновационную программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»		
1. Характеристики	Инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» / Содержательный раздел:		
особенностей развития	воспитание и обучение детей младенческого и раннего возраста / Содержание		
детей 1–2 лет (первая	образовательной деятельности с детьми 1-2 лет (первая группа раннего возраста) /		
группа раннего возраста)	Возрастные особенности развития детей 1–2 лет		
2. Характеристики	Инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» / Содержательный раздел:		
особенностей развития	воспитание и обучение детей младенческого и раннего возраста / Содержание		
детей 2-3 лет (вторая	образовательной деятельности с детьми 2-3 лет (вторая группа раннего возраста) /		
группа раннего возраста)	Возрастные особенности развития детей 2-3 лет		
3. Характеристики	Инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» / Содержательный раздел:		
особенностей развития	воспитание и обучение детей дошкольного возраста / Содержание образовательной		
детей 3–4 лет (младшая	деятельности с детьми 3-4 лет (младшая группа) / Возрастные особенности развития детей		
группа)	3–4 лет		
4. Характеристики	Инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» / Содержательный раздел:		
особенностей развития	воспитание и обучение детей дошкольного возраста / Содержание образовательной		
детей 4-5 лет (средняя	деятельности с детьми 4-5 лет (средняя группа) / Возрастные особенности развития детей 4-		
группа)	5 лет		
5. Характеристики	Инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» / Содержательный раздел:		
особенностей развития	воспитание и обучение детей дошкольного возраста / Содержание образовательной		
детей 5-6 лет (старшая	деятельности с детьми 5-6 лет (старшая группа) / Возрастные особенности развития детей		
группа)	5-6 лет		
6. Характеристики	Инновационная программа «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» / Содержательный раздел:		
особенностей развития	воспитание и обучение детей дошкольного возраста / Содержание образовательной		
детей 6-7 лет (подготовит.	деятельности с детьми 6-7 лет (подготовительная к школе группа) / Возрастные		
к школе группа)	особенности развития детей 6-7 лет		

Программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ДОУ по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

В каждой образовательной области:

- сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от одного года до семи-восьми лет;
- представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них ценностного отношения к окружающему миру.

Более конкретное и дифференцированное по возрастам описание воспитательных задач приводится в Программе воспитания.

Задачи и содержание образовательной деятельности обязательной части Программы

Возрастной	Задачи	Содержание	Решение совокупных задач		
период		образовательной	воспитания		
		деятельности			
1. Социально-	коммуникативное р				
От 1 до 2 лет	п.18.2.1 ФОП ДО	п.18.2.2 ФОП ДО	Решение совокупных задач воспитания		
От 2 до 3 лет	п.18.3.1 ФОП ДО	п.18.3.2 ФОП ДО	в рамках данной образовательной		
От 3 до 4 лет	п.18.4.1 ФОП ДО	п.18.4.2 ФОП ДО	области направлено на приобщение к		
От 4 до 5 лет	п.18.5.1 ФОП ДО	п.18.5.2 ФОП ДО	ценностям: родина, природа, семья,		
От 5 до 6 лет	п.18.6.1 ФОП ДО	п.18.6.2 ФОП ДО	человек, жизнь, милосердие, добро,		
От 6 до 7 лет	п.18.7.1 ФОП ДО	п.18.7.2 ФОП ДО	дружба, сотрудничество, труд (п. 18.8 ФОП ДО).		
2. Познавателн	ьное развитие				
От 1 до 2 лет	п.19.2.1 ФОП ДО	п.19.2.2 ФОП ДО	Решение совокупных задач воспитания		
От 2 до 3 лет	п.19.3.1 ФОП ДО	п.19.3.2 ФОП ДО	в рамках данной образовательной		
От 3 до 4 лет	п.19.4.1 ФОП ДО	п.19.4.2 ФОП ДО	области направлено на приобщение к		
От 4 до 5 лет	п.19.5.1 ФОП ДО	п.19.5.2 ФОП ДО	ценностям: человек, семья, познание,		
От 5 до 6 лет	п.19.6.1 ФОП ДО	п.19.6.2 ФОП ДО	Родина, природа (п. 19.8 ФОП ДО).		
От 6 до 7 лет	п.19.7.1 ФОП ДО	п.19.7.2 ФОП ДО			
3. Речевое разв	витие				
От 1 до 2 лет	п.20.2.1 ФОП ДО	п.20.2.2 ФОП ДО	Решение совокупных задач воспитания		
От 2 до 3 лет	п.20.3.1 ФОП ДО	п.20.3.2 ФОП ДО	в рамках данной образовательной		
От 3 до 4 лет	п.20.4.1 ФОП ДО	п.20.4.2 ФОП ДО	области направлено на приобщение к		
От 4 до 5 лет	п.20.5.1 ФОП ДО	п.20.5.2 ФОП ДО	ценностям: культура, красота (п. 20.8		
От 5 до 6 лет	п.20.6.1 ФОП ДО	п.20.6.2 ФОП ДО	ФОП ДО).		
От 6 до 7 лет	п.20.7.1 ФОП ДО	п.20.7.2 ФОП ДО			
4. Художествен	но-эстетическое ра	звитие			
От 1 до 2 лет	п.21.2.1 ФОП ДО	п.21.2.2 ФОП ДО	Решение совокупных задач воспитания		
От 2 до 3 лет	п.21.3.1 ФОП ДО	п.21.3.2 ФОП ДО	в рамках данной образовательной		
От 3 до 4 лет	п.21.4.1 ФОП ДО	п.21.4.2 ФОП ДО	области направлено на приобщение к		
От 4 до 5 лет	п.21.5.1 ФОП ДО	п.21.5.2 ФОП ДО	ценностям: культура, красота (п. 21.8		
От 5 до 6 лет	п.21.6.1 ФОП ДО	п.21.6.2 ФОП ДО	ФОП ДО).		
От 6 до 7 лет	п.21.7.1 ФОП ДО	п.21.7.2 ФОП ДО			
5. Физическое развитие					
От 1 до 2 лет	п.22.2.1 ФОП ДО	п.22.2.2 ФОП ДО	Решение совокупных задач воспитания		
От 2 до 3 лет	п.22.3.1 ФОП ДО	п.22.3.2 ФОП ДО	в рамках данной образовательной		
От 3 до 4 лет	п.22.4.1 ФОП ДО	п.22.4.2 ФОП ДО	области направлено на приобщение к		
От 4 до 5 лет	п.22.5.1 ФОП ДО	п.22.5.2 ФОП ДО	ценностям: жизнь, здоровье (п. 22.8		
От 5 до 6 лет	п.22.6.1 ФОП ДО	п.22.6.2 ФОП ДО	ФОП ДО).		

От 6 до 7 лет | п.22.7.1 ФОП ДО | п.22.7.2 ФОП ДО |

В Программе задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям, полностью соответствует ФОП, с учетом положений программы «От рождения до школы», расширяющих содержание ФОП ДО.

Согласно п. 4 Φ ОП ДО 9 , в случае полного соответствия положений Программы федеральной программе, эта часть Программы оформляется в виде ссылки на Φ ОП ДО. Дополнительно, в каждой образовательной области дается ссылка на соответствующий раздел программы «От рождения до школы» и краткий перечень основных положений программы «От рождения до школы» расширяющих Φ ОП ДО.

Такой подход к формированию **Программы** обеспечивает выполнение требования ст.12, п.6 Закона об образовании¹⁰ о необходимости обеспечить содержание и планируемые результаты разработанных образовательными организациями образовательных программ не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов федеральной программы дошкольного образования.

Согласно пп. а) пункта 2.11.2. ФГОС ДО, содержательный раздел **Программы** должен включать описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях, с учетом используемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания. Поэтому, в соответствии с ФГОС ДО, для каждой образовательной области, даны перечни пособий, способствующих реализации соответствующего раздела **Программы**.

В **Программе** дается широкий перечень пособий, что создает педагогам возможность выбора. В соответствии с Законом об образовании (ст. 47, п. 3)¹¹, в каждой группе педагоги, реализующие Программу, самостоятельно выбирают из предложенного перечня методические пособия с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников их группы, специфики их образовательных потребностей и интересов, а также в зависимости от своих предпочтений.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» направлена на 12:

- ✓ усвоение и присвоение норм, правил поведения и морально-нравственных ценностей, принятых в российском обществе;
- ✓ развитие общения ребенка со взрослыми и сверстниками, формирование готовности к совместной деятельности и сотрудничеству;
- ✓ формирование у ребенка основ гражданственности и патриотизма, уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье, сообществу детей и взрослых в Организации, региону проживания и стране в целом;
- ✓ развитие эмоциональной отзывчивости и сопереживания, социального и эмоционального интеллекта, воспитание гуманных чувств и отношений;
- ✓ развитие самостоятельности и инициативности, планирования и регуляции ребенком собственных действий;
- ✓ формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества;
- ✓ формирование основ социальной навигации и безопасного поведения в быту и природе, социуме и медиапространстве (цифровой среде).

⁹ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 10.

 $^{^{10}}$ Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», ст. 12, п. 6.

 $^{^{11}}$ Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», ст. 47, п. 3.

¹² Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», п. 2.6.

Задачи и содержание образования по образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»

В **Программе** задачи и содержание образовательной деятельности по направлению «Социально-коммуникативное развитие» полностью соответствует разделу 18 Φ ОП ДО 13 и дополняются положениями инновационной программы «От рождения до школы».

Возрастная группа	Ссыл ка на ФОП	Ссылка на программу «От рождения до школы»	Значимые дополнения, расширяющие ФОП ДО
До 1 года	п. 18.1 ФОП	Нет дополнений	Нет значимых дополнений
1-2 года	п. 18.2 ФОП	Нет дополнений	Нет значимых дополнений
2-3 года	п. 18.3 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 2-3 лет / Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»	Добавлены подразделы «Трудовое воспитание», «Формирование основ безопасности», «Развитие игровой деятельности»
3–4 года	п. 18.4 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 3-4 лет / Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»	Значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Патриотическое воспитание»; раскрыто содержание образовательной деятельности по формированию положительной самооценки, развитию саморегуляции; воспитанию уважительного отношения к людям знакомых профессий, бережного отношения к результатам их труда; формированию навыков безопасного поведения на дорогах; добавлен подраздел «Развитие игровой деятельности».
4–5 лет	п. 18.5 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 4-5 лет / Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»	В подразделе «Патриотическое воспитание» представлено содержание работы по знакомству детей с Российской армией, некоторыми родами войск; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Трудовое воспитание».
5–6 лет	п. 18.6 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 5-6 лет / Образовательная область «Социальнокоммуникативное развитие»	Раскрыто содержание образовательной деятельности по расширению гендерных представлений; развитию целенаправленности и саморегуляции собственных действий, волевых качеств; формированию уважения к традиционным ценностям; в подразделе «Патриотическое воспитание» представлено содержание работы по воспитанию уважения к Российской армии.

-

 $^{^{13}}$ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 18.

6–7 лет	п. 18.7	Содержание	Раскрыто содержание образовательной
	ФОП	образовательной	деятельности по развитию саморегуляции,
		деятельности с детьми 6-	целеполагания, закреплению традиционных
		7 лет / Образовательная	гендерных представлений; знакомству с героями
		область «Социально-	России, российской армией; формированию
		коммуникативное	навыков безопасного поведения на дорогах (в
		развитие»	частности знакомство с работой ГИБДД,
			экстренных служб, с номерами экстренных служб);
			значительно шире представлено содержание
			образовательной деятельности по подразделам
			«Освоение общепринятых правил и норм»,
			«Нравственное воспитание».

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»

Методические пособия

- Сингер Э., Хаан Д. Играть, удивляться, узнавать.
- Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников (2-3 года). Методическое пособие.
- Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников(3-4г.).
- Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников(4-5л).
- Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников (5-бл).
- Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников(6-7л).
- Петрова В. И., Стульник Т.Д. Этические беседы с дошкольниками. (4-7 лет).
- Губанова Н.Ф. Игровая деятельность в ясельных группах детского сада: Вторая группа раннего возраста (2–3 года).
- Губанова Н.Ф. Игровая деятельности в детском саду: Младшая группа (3–4 года).
- Губанова Н.Ф. Игровая деятельности в детском саду: Средняя группа (4–5 лет).
- Губанова Н.Ф. Игровая деятельности в детском саду: Старшая группа (5–6 лет).
- Логинова Л. Л. Образовательное событие как инновационная технология работы с детьми 3–7 лет.
- Развитие саморегуляции у дошкольников. 5-7 лет. Алмазова О. В., Бухаленкова Д. А., Веракса А. Н., Гаврилова М. Н., Якупова В. А.

Конспекты занятий:

- Петрова В.И., Стульник Т.Д. Этические беседы с дошкольниками. (4–7 лет).
- Умные игры в этнических сказках. Под ред. О. М. Вотиновой, Л. В. Паруниной.

Тематические недели. (серия «Программа, основанная на ECERS». 3-5 лет):

- Программа, основанная на ECERS. Методические рекомендации
- Тема недели «Давай дружить!». Наглядно-дидактический материал
- Тема недели «Давай дружить!». Планы и конспекты занятий
- Тема недели «Зрение». Планы и конспекты занятий
- Тема недели «Зрение». Наглядно-дидактический материал
- Тема недели «Изучаем птиц». Планы и конспекты занятий
- Тема недели «Изучаем птиц». Наглядно-дидактический материал
- Тема недели «Мы заботимся о себе». Наглядно-дидактический материал
- Тема недели «Мы заботимся о себе». Планы и конспекты занятий
- Тема недели «Мы одинаковые, мы разные». Планы и конспекты занятий
- Тема недели «Мы одинаковые, мы разные». Наглядно-дидактический материал
- Тема недели «Наш детский сад». Наглядно-дидактический материал

- Тема недели «Наш детский сад». Планы и конспекты занятий
- Тема недели «Солнце». Наглядно-дидактический материал
- Тема недели «Солнце». Планы и конспекты занятий

Наглядно-дидактические пособия:

- Бордачева И. Ю. Дорожные знаки (4–7 лет).
- Серия «Мир в картинках»: «Бытовая техника»; «Государственные символы Российской Федерации»; «День Победы».
- Серия «Рассказы по картинкам»: «Защитники Отечества»; «Великая Отечественная война»; «Кем быть»; «Профессии»; «Мой дом».
- Развивающие плакаты: «Очень важные профессии», «Народы стран ближнего зарубежья».

Образовательная область «Познавательное развитие»

Образовательная область «Познавательное развитие» направлена на¹⁴:

- ✓ развитие любознательности, интереса и мотивации к познавательной деятельности;
- ✓ освоение сенсорных эталонов и перцептивных (обследовательских) действий, развитие поисковых исследовательских умений, мыслительных операций, воображения и способности к творческому преобразованию объектов познания, становление сознания;
- ✓ формирование целостной картины мира, представлений об объектах окружающего мира, их свойствах и отношениях:
- ✓ формирование основ экологической культуры, знаний об особенностях и многообразии природы Родного края и различных континентов, о взаимосвязях внутри природных сообществ и роли человека в природе, правилах поведения в природной среде, воспитание гуманного отношения к природе;
- ✓ формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурноисторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества, многообразии стран и народов мира;
- ✓ формирование представлений о количестве, числе, счете, величине, геометрических фигурах, пространстве, времени, математических зависимостях и отношениях этих категорий, овладение логико-математическими способами их познания;
- ✓ формирование представлений о цифровых средствах познания окружающего мира, способах их безопасного использования.

Задачи и содержание образования по образовательной области «Познавательное развитие»

В **Программе** задачи и содержание образовательной деятельности по направлению «Познавательное развитие» полностью **соответствует разделу 19 ФОП** ДО ¹⁵ и дополняются положениями программы «От рождения до школы».

Возрастная группа	Ссыл ка на	Ссылка на программу «От	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
	ФОП	рождения до школы»	
До 1 года	п. 19.1	Нет дополнений	Нет значимых дополнений
	ΦОП		
1-2 года	п. 19.2	Нет дополнений	Нет значимых дополнений
	ФОП		
2-3 года	п. 19.3	Нет дополнений	Нет значимых дополнений
	ФОП		

 $^{^{14}}$ Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», п. 2.6.

 $^{^{15}}$ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 19.

2.4	10.1		
3—4 года	п. 19.4 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 3-4 лет / Образовательная область «Познавательное развитие»	Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с цветом, формой, величиной, осязаемыми свойствами предметов, умению воспринимать звучание музыкальных инструментов; исследованию предметов с помощью сенсорных эталонов и перцептивных действий; включению действий экспериментального характера; использованию схем и планов; добавлен подраздел «Конструирование»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Ознакомление с окружающим миром».
4—5 лет	п. 19.5 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 4-5 лет / Образовательная область «Познавательное развитие»	Раскрыто содержание образовательной деятельности по обогащению сенсорного опыта детей (умение пользоваться всеми пятью органами чувств при знакомстве с предметами), развитию образного восприятия; расширению знаний детей о транспорте, о культурных явлениях (театр, цирк, вернисаж) и соответствующих профессиях; добавлены подразделы «Развитие познавательных действий» (включая проектную деятельность), «Конструирование»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделам «Формирование элементарных математических представлений», «Природное окружение», «Экологическое воспитание».
5-6 лет	п. 19.6 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 5-6 лет / Образовательная область «Познавательное развитие»	Раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения читать (понимать) и составлять схемы, модели и алгоритмы собственной деятельности; раскрыто содержание работы по организации проектной деятельности; добавлен подраздел «Конструирование»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделам «Формирование элементарных математических представлений», «Ознакомление с окружающим миром».
6–7 лет	п. 19.7 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 6-7 лет / Образовательная область «Познавательное развитие»	Добавлены подразделы «Сенсорное развитие», «Развитие познавательных действий» (включая проектную деятельность), «Конструирование»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделам «Формирование элементарных математических представлений» (в том числе знакомство с числами второго десятка), «Ознакомление с окружающим миром».

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области «Познавательное развитие»

Конспекты занятий:

- Позина В.А., Помораева И.А. Формирование элементарных математических представлений (2-3г.).
- Позина В. А., Помораева И. А. Формирование элементарных математических представлений (3-4г.).
- Позина В. А., Помораева И. А. Формирование элементарных математических представлений (4-5л.).
- Позина В. А., Помораева И. А. Формирование элементарных математических представлений (5-бл.).
- Позина В. А., Помораева И. А. Формирование элементарных математических представлений (6-7л.).
- Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и социальным окружением (3-4 года).
- Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и социальным окружением (4-5 лет).
- Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и социальным окружением (5-6 лет).
- Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и социальным окружением (6-7 лет).
- Крашенинников Е. Е., Холодова О. Л. Развивающий диалог как инструмент развития познавательных способностей (4–7 лет).
- Павлова Л. Ю. Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром (4-7 лет).

- Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в ясельных группах детского сада: Вторая группа раннего возраста (2–3 года).
- Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Младшая группа (3–4 года).
- Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Средняя группа (4–5 лет).
- Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Старшая группа (5-6 лет).
- Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Подготовительная к школе группа (6–7 лет).

Методические пособия:

- Арапова-Пискарева Н. А. Формирование элементарных математических представлений (2-7л.).
- Клемяшова Е. М., Николаева С. Н. Экологическое воспитание: Новые подходы (3–7 лет).
- Веракса А. Н., Веракса Н. Е. Пространство детской реализации. Проектная деятельность(5-7л.).
- Веракса Н. Е., Галимов О. Р. Мир физических явлений, опыты и эксперименты в дошкольном детстве (4-7 лет).

Тематические недели. (серия «Программа, основанная на ECERS». 3-5 лет):

- Программа, основанная на ECERS. Методические рекомендации
- Тема недели «Давай дружить!». Наглядно-дидактический материал
- Тема недели «Давай дружить!». Планы и конспекты занятий
- Тема недели «Зрение». Планы и конспекты занятий
- Тема недели «Зрение». Наглядно-дидактический материал
- Тема недели «Изучаем птиц». Планы и конспекты занятий
- Тема недели «Изучаем птиц». Наглядно-дидактический материал
- Тема недели «Мы заботимся о себе». Наглядно-дидактический материал
- Тема недели «Мы заботимся о себе». Планы и конспекты занятий
- Тема недели «Мы одинаковые, мы разные». Планы и конспекты занятий
- Тема недели «Мы одинаковые, мы разные». Наглядно-дидактический материал
- Тема недели «Наш детский сад». Наглядно-дидактический материал
- Тема недели «Наш детский сад». Планы и конспекты занятий
- Тема недели «Солнце». Наглядно-дидактический материал
- Тема недели «Солнце». Планы и конспекты занятий

Рабочие тетради:

Серия «Большие рабочие тетради», Дарья Денисова, Дорофеева Э. М. (формат 21 x 29 см., 32 стр.)

- Математика в детском саду (3-4 года).
- Математика в детском саду (4-5 лет).
- Математика в детском саду (5-6 лет).
- Математика в детском саду (6-7 лет).

Серия рабочих тетрадей, Дарья Денисова (формат 20 х 25,5 см., 16 стр., экономичный вариант)

- Математика для малышей: Младшая группа.
- Математика для малышей: Средняя группа.
- Математика для дошкольников: Старшая группа.
- Математика для дошкольников: Подготовительная группа.

Наглядно-дидактические пособия:

- Бордачева И. Ю. Дорожные знаки (4-7 лет).
- Серия «Мир в картинках»: «Авиация»; «Автомобильный транспорт»; «Арктика и Антарктика», «Бытовая техника», «Водный транспорт», «Высоко в горах», «Государственные символы Российской Федерации», «Грибы», «День Победы», «Деревья и листья», «Домашние животные», «Животные домашние питомцы», «Животные жарких стран», «Животные средней полосы», «Инструменты домашнего мастера», «Космос», «Морские обитатели», «Музыкальные инструменты», «Насекомые», «Овощи», «Офисная техника и оборудование», «Посуда», «Птицы домашние», «Птицы средней полосы», «Рептилии и амфибии», «Собаки. Друзья и помощники», «Спортивный инвентарь», «Фрукты», «Цветы», «Школьные принадлежности», «Явления природы», «Ягоды лесные», «Ягоды садовые».

- Серия «Рассказы по картинкам»: «В деревне», «Весна», «Великая Отечественная война в произведениях художников», «Времена года», «Защитники Отечества», «Зима», «Зимние виды спорта», «Кем быть?», «Колобок», «Курочка Ряба», «Летние виды спорта», «Лето», «Мой дом», «Осень», «Профессии», «Распорядок дня», «Репка», «Родная природа», «Теремок».
- Развивающие плакаты: «Водный транспорт», «Воздушный транспорт», «Городской транспорт», «Грибы», «Деревья и листья», «Домашние животные», «Домашние птицы», «Животные Африки», «Животные средней полосы», «Зимние виды спорта», «Зимующие птицы», «Кто всю зиму спит», «Летние виды спорта», «Морские обитатели», «Народы стран ближнего зарубежья», «Насекомые», «Овощи», «Оттенки цветов», «Очень важные профессии», «Перелетные птицы», «Планеты солнечной системы», «Погодные явления», «Полевые цветы», «Музыкальные инструменты народов мира», «Музыкальные инструменты эстрадносимфонического оркестра», «Музыкальные инструменты. Духовые», «Музыкальные инструменты. Клавишные», «Музыкальные инструменты. Струнные», «Музыкальные инструменты. Ударные», «Птицы жарких стран», «Садовые цветы», «Созвездия зодиака», «Спецтранспорт», «Строительные машины», «Счет до 10», «Счет до 20», «Таблица умножения», «Форма», «Фрукты и ягоды», «Хищные птицы», «Цвет».

Интерактивный курс для интерактивных досок.

– Интерактивный годовой курс «Счет, форма, величина». Для детей 3-4 лет.

Дополнительные методические пособия

- Парциальная программа «Превращения». Развитие диалектического мышления в детском саду / Под ред. О. А. Шиян (3-7 лет).
- Веракса А. Н., Веракса Н. Е. Познавательное развитие в дошкольном детстве.

Образовательная область «Речевое развитие»

Образовательная область «Речевое развитие» направлена на¹⁶:

- ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения;
- ✓ формирование правильного звукопроизношения;
- ✓ развитие звуковой и интонационной культуры речи;
- ✓ развитие фонематического слуха;
- ✓ обогащение активного и пассивного словарного запаса;
- ✓ развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической);
- ✓ ознакомление с литературными произведениями различных жанров (фольклор, художественная и познавательная литература), формирование их осмысленного восприятия;
- ✓ развитие речевого творчества;
- ✓ формирование предпосылок к обучению грамоте.

Задачи и содержание образования по образовательной области «Речевое развитие»

В Программе задачи и содержание образовательной деятельности по направлению «Речевое развитие» полностью соответствует разделу $20~\Phi O\Pi~ ДO^{17}$ и дополняется положениями программы «От рождения до школы».

Возрастная группа	Ссыл ка на ФОП	Ссылка на программу «От рождения до школы»	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
До 1 года	п. 20.1 ФОП	Нет дополнений	Нет значимых дополнений
1-2 года	п. 20.2 ФОП	Нет дополнений	Нет значимых дополнений

 $^{^{16}}$ Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», пункт 2.6.

 $^{^{17}}$ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 20.

2-3 года 3-4 года	п.20.3 ФОП п. 20.4 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 2-3 лет / Образовательная область «Речевое развитие» Содержание образовательной деятельности с детьми 3-4 лет /	Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература».
		Образовательная область «Речевое развитие»	
4—5 лет	п. 20.5 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 4-5 лет / Образовательная область «Речевое развитие»	Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять антонимы; активно экспериментировать со словом.
5–6 лет	п. 20.6 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 5-6 лет / Образовательная область «Речевое развитие»	Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять в речи слова в точном соответствии со смыслом; различать на слух и отчетливо произносить сходные по артикуляции и звучанию согласные звуки: значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Грамматический строй речи».
6–7 лет	п. 20.7 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 6-7 лет / Образовательная область «Речевое развитие»	Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто содержание образовательной деятельности по совершенствованию фонематического слуха; отработке интонационной выразительности речи.

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области «Речевое развитие»

Конспекты занятий:

- Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Вторая группа раннего возраста (2–3 года.
- Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Младшая группа (3–4 года).
- Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Средняя группа (4–5 лет).
- Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Старшая группа (5–6 лет).
- Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Подготовительная к школе группа (6–7 лет).

Рабочие тетради:

- Прописи в детском саду и дома (3-4 года).
- Прописи в детском саду и дома (4-5 лет).
- Прописи в детском саду и дома (5-6 лет).
- Прописи в детском саду и дома (6-7 лет).
- Развитие речи в детском саду и дома (3-4 года).
- Развитие речи в детском саду и дома (4-5 лет).
- Развитие речи в детском саду и дома (5-6 лет).

- Развитие речи в детском саду и дома (6-7 лет).
- Уроки грамоты в детском саду и дома (3-4 года).
- Уроки грамоты в детском саду и дома (4-5 лет).
- Уроки грамоты в детском саду и дома (5-6 лет).
- Уроки грамоты в детском саду и дома (6-7 лет).

Серия рабочих тетрадей, Дарья Денисова (формат 20 х 25,5 см., 16 стр., экономичный вариант)

- Прописи для малышей: Младшая группа.
- Прописи для малышей: Средняя группа.
- Прописи для дошкольников: Старшая группа.
- Прописи для дошкольников: Подготовительная к школе группа.
- Развитие речи у малышей: Младшая группа.
- Развитие речи у малышей: Средняя группа.
- Развитие речи у дошкольников: Старшая группа.
- Развитие речи у дошкольников: Подготовительная к школе группа.
- Уроки грамоты для малышей: Младшая группа.
- Уроки грамоты для малышей: Средняя группа.
- Уроки грамоты для дошкольников: Старшая группа.
- Уроки грамоты для дошкольников: Подготовительная к школе группа.

Хрестоматии:

- Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 1-3 года.
- Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 3-4 года.
- Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 4-5 лет.
- Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 5-6 лет.
- Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 6-7 лет.

Наглядно-дидактические пособия:

- Серия «Грамматика в картинках»: «Антонимы. Глаголы», «Антонимы. Прилагательные», «Говори правильно», «Многозначные слова», «Множественное число», «Образование слов», «Ударение в словах».
- Серия «Развитие речи в детском саду» (Гербова В.В.): «Развитие речи в детском саду (2–3 года)»; «Развитие речи в детском саду (3–4 года)»; «Развитие речи в детском саду (4–6 лет)»; «Правильно или неправильно (2–4 года)»; «Развитие речи в детском саду: Раздаточный материал (2–4 года)».
- Серия «Рассказы по картинкам»: «В деревне»; «Великая Отечественная война в произведениях художников»; «Весна»; «Времена года»; «Защитники Отечества»; «Зима»; «Зимние виды спорта»; «Кем быть?»; «Колобок»; «Курочка Ряба»; «Летние виды спорта»; «Лето»; «Мой дом»; «Осень»; «Профессии»; «Распорядок дня»; «Репка»; «Родная природа»; «Теремок».
- Развивающие плакаты: «Алфавит»; «Веселый алфавит»; «Таблица слогов».
- Плакаты «Логопедия и развитие речи»: «Из чего сделана одежда?», «Какое бывает варенье?»; «Какое бывает мороженое?»; «Какой бывает сок?»; «Какой бывает суп?».

Дополнительные методические пособия:

- Бренифье О. Философская практика в детском саду.

Образовательная область «Речевое развитие»

Образовательная область «Речевое развитие» направлена на¹⁸:

- ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения;
- ✓ формирование правильного звукопроизношения;

 $^{^{18}}$ Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», пункт 2.6.

- ✓ развитие звуковой и интонационной культуры речи;
- ✓ развитие фонематического слуха;
- ✓ обогащение активного и пассивного словарного запаса;
- ✓ развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической);
- ✓ ознакомление с литературными произведениями различных жанров (фольклор, художественная и познавательная литература), формирование их осмысленного восприятия;
- ✓ развитие речевого творчества;
- ✓ формирование предпосылок к обучению грамоте.

Задачи и содержание образования по образовательной области «Речевое развитие»

В Программе задачи и содержание образовательной деятельности по направлению «Речевое развитие» полностью соответствует разделу 20 ФОП ${\rm ДO^{19}}$ и дополняется положениями программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ${\rm ДO}$ ШКОЛЫ».

Возрастн ая группа	Ссылка на ФОП	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
До 1 года	п. 20.1 ФОП	Нет дополнений	Нет значимых дополнений
1-2 года	п. 20.2 ФОП	Нет дополнений	Нет значимых дополнений
2-3 года	п.20.3 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 2-3 лет / Образовательная область «Речевое развитие»	Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова.
3—4 года	п. 20.4 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 3-4 лет / Образовательная область «Речевое развитие»	Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература».
4–5 лет	п. 20.5 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 4-5 лет / Образовательная область «Речевое развитие»	Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять антонимы; активно экспериментировать со словом.
5–6 лет	п. 20.6 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 5-6 лет / Образовательная область «Речевое развитие»	Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять в речи слова в точном соответствии со смыслом; различать на слух и отчетливо произносить сходные по артикуляции и звучанию согласные звуки: значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Грамматический строй речи».
6–7 лет	п. 20.7 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 6-7 лет / Образовательная область «Речевое развитие»	Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто содержание образовательной деятельности по совершенствованию фонематического слуха; отработке интонационной выразительности речи.

 $^{^{19}}$ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 20.

-

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области «Речевое развитие»

Конспекты занятий:

- Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Вторая группа раннего возраста (2–3 года.
- Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Младшая группа (3–4 года).
- Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Средняя группа (4–5 лет).
- Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Старшая группа (5–6 лет).
- Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Подготовительная к школе группа (6–7 лет).

Рабочие тетради:

- Прописи в детском саду и дома (3-4 года).
- Прописи в детском саду и дома (4-5 лет).
- Прописи в детском саду и дома (5-6 лет).
- Прописи в детском саду и дома (6-7 лет).
- Развитие речи в детском саду и дома (3-4 года).
- Развитие речи в детском саду и дома (4-5 лет).
- Развитие речи в детском саду и дома (5-6 лет).
- Развитие речи в детском саду и дома (6-7 лет).
- Уроки грамоты в детском саду и дома (3-4 года).
- Уроки грамоты в детском саду и дома (4-5 лет).
- Уроки грамоты в детском саду и дома (5-6 лет).
- Уроки грамоты в детском саду и дома (6-7 лет).

Серия рабочих тетрадей, Дарья Денисова (формат 20 х 25,5 см., 16 стр., экономичный вариант)

- Прописи для малышей: Младшая группа.
- Прописи для малышей: Средняя группа.
- Прописи для дошкольников: Старшая группа.
- Прописи для дошкольников: Подготовительная к школе группа.
- Развитие речи у малышей: Младшая группа.
- Развитие речи у малышей: Средняя группа.
- Развитие речи у дошкольников: Старшая группа.
- Развитие речи у дошкольников: Подготовительная к школе группа.
- Уроки грамоты для малышей: Младшая группа.
- Уроки грамоты для малышей: Средняя группа.
- Уроки грамоты для дошкольников: Старшая группа.
- Уроки грамоты для дошкольников: Подготовительная к школе группа.

Хрестоматии:

- Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 1-3 года.
- Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 3-4 года.
- Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 4-5 лет.
- Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 5-6 лет.
- Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 6-7 лет.

Наглядно-дидактические пособия:

- Серия «Грамматика в картинках»: «Антонимы. Глаголы», «Антонимы. Прилагательные», «Говори правильно», «Многозначные слова», «Множественное число», «Образование слов», «Ударение в словах».
- Серия «Развитие речи в детском саду» (Гербова В.В.): «Развитие речи в детском саду (2–3 года)»; «Развитие речи в детском саду (3–4 года)»; «Развитие речи в детском саду (4–6 лет)»; «Правильно или неправильно (2–4 года)»; «Развитие речи в детском саду: Раздаточный материал (2–4 года)».

- Серия «Рассказы по картинкам»: «В деревне»; «Великая Отечественная война в произведениях художников»; «Весна»; «Времена года»; «Защитники Отечества»; «Зима»; «Зимние виды спорта»; «Кем быть?»; «Колобок»; «Курочка Ряба»; «Летние виды спорта»; «Лето»; «Мой дом»; «Осень»; «Профессии»; «Распорядок дня»; «Репка»; «Родная природа»; «Теремок».
- Развивающие плакаты: «Алфавит»; «Веселый алфавит»; «Таблица слогов».
- Плакаты «Логопедия и развитие речи»: «Из чего сделана одежда?», «Какое бывает варенье?»; «Какое бывает мороженое?»; «Какой бывает сок?»; «Какой бывает суп?».

Дополнительные методические пособия:

- Бренифье О. Философская практика в детском саду.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» направлена на²⁰:

- ✓ развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного);
- ✓ становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса;
- ✓ формирование элементарных представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое);
- ✓ формирование художественных умений и навыков в разных видах деятельности (рисовании, лепке, аппликации, художественном конструировании, пении, игре на детских музыкальных инструментах, музыкально-ритмических движениях, словесном творчестве и другое);
- ✓ освоение разнообразных средств художественной выразительности в различных видах искусства;
- ✓ реализацию художественно-творческих способностей ребенка в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности (праздники, развлечения и другое);
- ✓ развитие и поддержку самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной, художественно-речевой, театрализованной и другое).

Задачи и содержание образования по образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»

В Программе задачи и содержание образовательной деятельности по направлению «Художественно-эстетическое развитие» полностью соответствует разделу 21 ФОП ДО 21 и дополняется положениями программы «ОТ РОЖЛЕНИЯ ЛО ШКОЛЫ».

Возрастная группа	Ссыл ка на ФОП	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
До 1 года	п.21.1 ФОП	Нет дополнений	Нет значимых дополнений
1-2 года	п. 21.2 ФОП	Нет дополнений	Нет значимых дополнений
2-3 года	п. 21.3 ФОП	Нет дополнений	Нет значимых дополнений

 $^{^{20}}$ Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», пункт 2.6.

²¹ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 21.

2.4	_ 21 4	C	n
3–4 года	п.21.4	Содержание	Раскрыто содержание образовательной
	ФОП	образовательной	деятельности по ознакомлению с тремя
		деятельности с детьми 3-	музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем;
		4 лет / Образовательная	с приемами вождения настольных кукол, развитию
		область	умения выступать перед куклами и сверстниками,
		«Художественно-	обустраивая место для выступления; представлено
		эстетическое развитие»	содержание бесед о театре (театр, актеры, зрители,
			поведение людей в зрительном зале).
4-5 лет	п.21.5	Содержание	Раскрыто содержание образовательной
	ФОП	образовательной	деятельности по обогащению представлений детей
		деятельности с детьми 4-	об изобразительном искусстве (иллюстрации
		5 лет / Образовательная	к произведениям детской литературы, репродукции
		область	произведений живописи, народное декоративное
		«Художественно-	искусство, скульптура малых форм и др.) как
		эстетическое развитие»	основе развития творчества; использованию
		•	средств выразительности в рисовании, лепке,
			аппликации; формированию умения создавать
			коллективные произведения в рисовании, лепке,
			аппликации.
5-6 лет	п.21.6	Содержание	Шире представлено содержание образовательной
	ФОП	образовательной	деятельности по подразделу «Театрализованная
		деятельности с детьми 5-	деятельность».
		6 лет / Образовательная	
		область	
		«Художественно-	
		эстетическое развитие»	
6–7 лет	п. 21.7	Содержание	Раскрыто содержание образовательной
0 / 1101	ФОП	образовательной	деятельности по развитию коллективного
	4011	деятельности с детьми 6-	творчества (стремления действовать согласованно,
		7 лет / Образовательная	договариваться о том, кто какую часть работы
		область	будет выполнять, как отдельные изображения
		«Художественно-	будут объединяться в общую картину);
			формированию эстетических суждений; умения
		эстетическое развитие»	
			аргументированно и развернуто оценивать
			изображения, созданные как самим ребенком, так
			и его сверстниками, обращая внимание
			на обязательность доброжелательного
			и уважительного отношения к работам товарищей;
			умения замечать недостатки своих работ
			и исправлять их; вносить дополнения для
			достижения большей выразительности
			создаваемого образа.

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»

Конспекты занятий:

- Зацепина М. Б., Жукова Г. Е. Музыкальное воспитание в детском саду. Младшая группа (3–4 года).
- Зацепина М. Б., Жукова Г. Е. Музыкальное воспитание в детском саду. Средняя группа (4–5 лет).
- Зацепина М. Б., Жукова Г. Е. Музыкальное воспитание в детском саду. Старшая группа (5–6 лет).
- Зацепина М. Б., Жукова Г. Е. Музыкальное воспитание в детском саду. подготовительная группа (6–7 лет).
- Колдина Д. Н. Аппликация с детьми 2-3 лет.
- Колдина Д. Н. Аппликация с детьми 3-4 лет.
- Колдина Д. Н. Аппликация с детьми 4–5 лет.
- Колдина Д. Н. Аппликация с детьми 5-6 лет.
- Колдина Д. Н. Аппликация с детьми 6–7 лет.
- Колдина Д. Н. Лепка с детьми 2-3 лет.

- Колдина Д. Н. Лепка с детьми 3-4 лет.
- Колдина Д. Н. Лепка с детьми 4-5 лет
- Колдина Д. Н. Лепка с детьми 5-6 лет.
- Колдина Д. Н. Лепка с детьми 6-7 лет.
- Колдина Д. Н. Рисование с детьми 2-3 лет.
- Колдина Д. Н. Рисование с детьми 3-4 лет.
- Колдина Д. Н. Рисование с детьми 4-5 лет.
- Колдина Д. Н. Рисование с детьми 5-6 лет.
- Колдина Д. Н. Рисование с детьми 6-7 лет.
- Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду: Младшая группа (3–4 года).
- Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду: Средняя группа (4–5 лет).
- Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду: Старшая группа (5–6 лет).
- Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду: подготовительная группа (6–7 лет).
- Мамаева О. А. Поделки из природного и бросового материала с детьми 4–5 лет.
- Мамаева О. А. Поделки из природного и бросового материала с детьми 5–6 лет.
- Петрова В.А. Музыка малышам: Методическое пособие для работы с детьми первого года жизни (0-1 год).
- Петрова В.А. Музыка малышам: Методическое пособие для работы с детьми второго года жизни (1–2 года).
- Петрова В.А. Музыка малышам: Методическое пособие для работы с детьми третьего года жизни (2–3 года).
- Щеткин А.В. Театральная деятельность в детском саду. Для занятий с детьми 4-5 лет.
- Щеткин А.В. Театральная деятельность в детском саду. Для занятий с детьми 5-6 лет.
- Щеткин А.В. Театральная деятельность в детском саду. Для занятий с детьми 6-7 лет.

Наглядно-дидактические пособия:

- Серия «Мир в картинках»: «Музыкальные инструменты».
- Развивающие плакаты: «Арифметика цвета»; «Оттенки цветов»; «Цвет»; «Музыкальные инструменты народов мира»; «Музыкальные инструменты эстрадно-симфонического оркестра»; «Музыкальные инструменты. Струнные»; «Музыкальные инструменты. Духовые»; «Музыкальные инструменты. Ударные»; «Музыкальные инструменты. Клавишные»; «Музыкальные инструменты народов мира».
- Плакаты серии «Народное искусство детям»: «Гжель. Примеры узоров и орнаментов»;
 «Гжель. Работы современных мастеров»; «Хохлома. Примеры узоров и орнаментов»;
 «Хохлома. Работы современных мастеров»; «Полхов-Майдан. Примеры узоров и орнаментов»;
 «Полхов-Майдан. Работы современных мастеров»;
 «Филимоновская свистулька. Примеры узоров и орнаментов»;
 «Филимоновская свистулька. Работы современных мастеров».
- Наглядные пособия серии «Народное искусство детям»: «Дымковская игрушка»; «Полхов-Майдан»; «Филимоновская игрушка»; «Сказочная гжель»; «Городецкая роспись»; «Золотая хохлома»; «Каргопольская игрушка».

Рабочие тетради:

Альбомы для творчества серии «Народное искусство — детям»: «Жостовский букет»; «Филимоновская игрушка»; «Хохломская роспись»; «Лепим народную игрушку»; «Дымковская игрушка»; «Городецкая роспись»; «Лубочные картинки»; «Каргопольская игрушка»; «Мастерская гжели»; «Мезенская роспись»; «Полхов-Майдан»; «Сказочная гжель»; «Узоры Северной Двины».

Образовательная область «Физическое развитие»

Образовательная область «Физическое развитие» направлена на²²:

✓ приобретение ребенком двигательного опыта в различных видах деятельности детей;

²² Приказ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении ФГОС ДО», п. 2.6.

- ✓ развитие психофизических качеств (быстрота, сила, ловкость, выносливость, гибкость), координационных способностей, крупных групп мышц и мелкой моторики;
- ✓ формирование опорно-двигательного аппарата;
- ✓ развитие равновесия, глазомера, ориентировки в пространстве;
- ✓ овладение основными движениями (метание, ползание, лазанье, ходьба, бег, прыжки);
- ✓ обучение общеразвивающим упражнениям, музыкально-ритмическим движениям, подвижным играм, спортивным упражнениям и элементам спортивных игр (баскетбол, футбол, хоккей, бадминтон, настольный теннис, городки, кегли и другое);
- ✓ воспитание нравственно-волевых качеств (воля, смелость, выдержка и другое);
- ✓ воспитание интереса к различным видам спорта и чувства гордости за выдающиеся достижения российских спортсменов;
- ✓ приобщение к здоровому образу жизни и активному отдыху, формирование представлений о здоровье, способах его сохранения и укрепления;
- ✓ формирование представлений о правилах безопасного поведения в разных видах двигательной деятельности;
- ✓ воспитание бережного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих.

Задачи и содержание образования по образовательной области «Физическое развитие»

В **Программе** задачи и содержание образовательной деятельности по направлению «Физическое развитие» полностью **соответствует разделу 22 ФОП** ДО ²³ и дополняется положениями программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ».

Возрастная группа	Ссылка на ФОП	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»	Значимые дополнения, расширяющие ФОП (из инновационной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»)
До 1 года	п. 22.1 ФОП	Нет дополнений	Нет значимых дополнений
1-2 года	п. ФОП 22.2	Нет дополнений	Нет значимых дополнений
2-3 года	п. 22.3 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 2-3 лет / Образовательная область «Физическое развитие»	Раскрыто содержание работы по сохранению правильной осанки у детей; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Становление ценностей здорового образа жизни».
3—4 года	п. 22.4 ФОП	Содержание образовательной деятельности с детьми 3-4 лет / Образовательная область «Физическое развитие»	Раскрыто содержание образовательной деятельности по формированию любви к спорту, знакомству с видами спорта; введению более сложных правил в игры (смена вида движения); представлено содержание работы по сохранению правильной осанки в различных положениях тела и упражнениях.

-

²³ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п.22.

1 5	_ 22.5	C	n
4–5 лет	п. 22.5	Содержание	Раскрыто содержание образовательной деятельности
	ФОП	образовательной	по гармоничному физическому развитию детей;
		деятельности с	ознакомлению с упражнениями на укрепление
		детьми 4-5 лет /	различных органов; построение с соблюдением
		Образовательная	дистанции при катании на лыжах; по организации
		область	подвижных игр с мячом, скакалкой, обручем;
		«Физическое	представлено содержание работы по сохранению
		развитие»	правильной осанки у детей; значительно шире
			представлено содержание образовательной
			деятельности по подразделам «Становление ценностей
			здорового образа жизни», «Воспитание культурно-
			гигиенических навыков».
5-6 лет	п. 22.6	Содержание	Значительно шире представлено содержание
	ФОП	образовательной	образовательной деятельности по подразделам
		деятельности с	«Становление ценностей здорового образа жизни»,
		детьми 5-6 лет /	«Воспитание культурно-гигиенических навыков»;
		Образовательная	представлено содержание работы по сохранению
		область	правильной осанки у детей; раскрыто содержание
		«Физическое	образовательной деятельности по развитию навыков
		развитие»	бега наперегонки; лазания по гимнастической стенке
		•	меняя темп; по приучению детей помогать взрослым
			готовить физкультурный инвентарь к занятиям.
6–7 лет	п.22.7	Содержание	Раскрыто содержание образовательной деятельности
	ФОП	образовательной	по обучению прыжкам с высоты 40 см; умению
		деятельности с	спускаться с горы на лыжах, тормозить при спуске;
		детьми 6-7 лет /	значительно шире представлено содержание
		Образовательная	образовательной деятельности по подразделу
		область	«Воспитание культурно-гигиенических навыков».
		«Физическое	, J1
		развитие»	
	1	1 F	

Перечень пособий, способствующих реализации программы в образовательной области «Физическое развитие»

Конспекты занятий:

- Борисова М. М. Малоподвижные игры и игровые упражнения (3-7 лет).
- Пензулаева Л. И. Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений (3-4 года).
- Пензулаева Л. И. Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений (4-5 лет).
- Пензулаева Л. И. Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений (5-6 лет).
- Пензулаева Л. И. Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений (6-7 лет).
- Пензулаева Л. И. Физическая культура в детском саду (3-4 года).
- Пензулаева Л. И. Физическая культура в детском саду (4-5 лет).
- Пензулаева Л. И. Физическая культура в детском саду. (5-6 лет).
- Пензулаева Л. И. Физическая культура в детском саду (6-7 лет).
- Степаненкова Э. Я. Сборник подвижных игр для детей раннего возраста (2-3 года).
- Степаненкова Э. Я. Сборник подвижных игр для занятий с детьми 2-7 лет.
- Федорова С. Ю. Гимнастика после сна. Упражнения для детей 3–5 лет.
- Федорова С. Ю. Гимнастика после сна. Упражнения для детей 5-7 лет.
- Федорова С. Ю. Планы физкультурных занятий с детьми 2-3 лет.
- Федорова С. Ю. Планы физкультурных занятий с детьми 3-4 года
- Федорова С. Ю. Планы физкультурных занятий с детьми 4-5 лет
- Федорова С. Ю. Планы физкультурных занятий с детьми 5-6 лет
- Федорова С. Ю. Планы физкультурных занятий с детьми 6-7 лет
- Харченко Т. Е. Утренняя гимнастика в детском саду. Комплексы упражнений (2–3 года).
- Харченко Т. Е. Утренняя гимнастика в детском саду. Комплексы упражнений (3–4 года).

- Харченко Т. Е. Утренняя гимнастика в детском саду. Комплексы упражнений (4–5 лет).
- Харченко Т. Е. Утренняя гимнастика в детском саду. Комплексы упражнений (5-6 лет).
- Харченко Т. Е. Утренняя гимнастика в детском саду. Комплексы упражнений (6-7 лет).

3.2. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы.

Раздел Программы «Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы» полностью соответствует разделу ФОП, с учетом положений программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих содержание ФОП.

Ссылка на ФОП ДО	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
ФОП ДО, п. 23	Пояснительная записка /	Использование комплексной технологии
«Вариативные	Семь золотых принципов	Пространства детской реализации (ПДР),
формы, способы,	дошкольной педагогики /	направленной на формирование личности ребенка,
методы и средства	Пространство детской	поддержку детской инициативы, воспитание у
реализации	реализации (ПДР)	ребенка чувства социальной ответственности и
Программы» ²⁴		желания быть полезным членом сообщества.

Формы, способы, методы и средства реализации Программы определены в соответствии с задачами воспитания и обучения, возрастными и индивидуальными особенностями детей, спецификой их образовательных потребностей и интересов. Существенное значение имеют сформировавшиеся у педагога практики воспитания и обучения детей, оценка результативности форм, методов, средств образовательной деятельности применительно к конкретной возрастной группе детей.

ДОО использует сетевую форму реализации отдельных компонентов, предусмотренных Программой. Сетевая форма обеспечивает возможность освоения обучающимися Программы с использованием ресурсов организаций, с которыми устанавливаются договорные отношения.

При реализации Программы в ДОО используются электронные средства обучения, работа с которыми осуществляется в соответствии с требованиями СП 2.4.3648-20 и СанПиН 1.2.3685-21.

Формы реализации Программы в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей:

- 1) В раннем возрасте (1 год 3 года):
- предметная деятельность (орудийно-предметные действия ест ложкой, пьет из кружки и др.);
 - экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и др.);
- ситуативно-деловое общение со взрослым и эмоционально-практическое со сверстниками под руководством взрослого;
- двигательная деятельность (основные движения, общеразвивающие упражнения, простые подвижные игры);
- игровая деятельность (отобразительная, сюжетно-отобразительная, игры с дидактическими игрушками);
 - речевая (понимание речи взрослого, слушание и понимание стихов, активная речь);
- изобразительная деятельность (рисование, лепка) и конструирование из мелкого и крупного строительного материала;
- самообслуживание и элементарные трудовые действия (убирает игрушки, подметает веником, поливает цветы из лейки и др.);
- музыкальная деятельность (слушание музыки и исполнительство, музыкально-ритмические движения).
 - 2) в дошкольном возрасте (3 года 8 лет):
- игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно-конструктивная, дидактическая, подвижная и др.);

-

²⁴ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 23.

- общение со взрослым (ситуативно-деловое, внеситуативно-познавательное, внеситуативноличностное) и сверстниками (ситуативно-деловое, внеситуативно-деловое);
- речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);
 - познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование;
- изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребенка;
- двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и др.);
- элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе, ручной труд);
- музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах).

Для достижения задач воспитания в ходе реализации Программы педагог может использовать следующие методы:

- организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнения, воспитывающие ситуации, игровые методы);
- осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);
- мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы).

При организации обучения традиционные методы (словесные, наглядные, практические) дополняются методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:

- информационно-рецептивный метод предполагает предъявление информации, организацию действий ребенка с объектом изучения (распознающее наблюдение, рассматривание картин, демонстрация кино- и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы воспитателя или детей, чтение);
- репродуктивный метод предполагает создание условий для воспроизведения представлений и способов деятельности, руководство их выполнением (упражнения на основе образца воспитателя, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметносхематическую модель);
- метод проблемного изложения предполагает постановку проблемы и раскрытие пути ее решения в процессе организации опытов, наблюдений;
- эвристический метод (частично-поисковый), при котором проблемная задача делится на части проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях);
- исследовательский метод включает составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания, опыты, экспериментирование).

Программа построена на реализации технологии деятельностного метода «Ситуация». Суть данной технологии заключается в организации развивающих ситуаций, в которых дети сталкиваются с затруднениями, фиксируют то, что у них пока не получается, выявляют причины затруднений, выходят на формулировку задач (детских целей), а затем в активной деятельности делают свои первые «открытия». Содержание образования проектируется как путь в общечеловеческую культуру. При этом педагог становится организатором, помощником, консультантом детей и выполняет свою профессиональную миссию — быть проводником в мир общечеловеческой культуры. Такие ситуации могут отличаться по форме организации (например, это могут быть сюжетно-ролевые и дидактические игры, прогулки, экскурсии, занятия, праздники и др.), а также по локализации во времени. Несмотря на все отличия, они имеют сходную структуру и включают следующие этапы, или «шаги»:

- 1. Введение в ситуацию. Создаются условия для возникновения у детей внутренней потребности (мотивации) включения в совместную деятельность. Дети фиксируют свою «детскую» цель.
 - 2. Актуализация детского опыта (знаний, умений, способов). Воспитатель организует

деятельность, в которой целенаправленно актуализируются знания, умения и способности детей, необходимые им для нового «открытия».

- 3. Затруднение в ситуации (проблематизация содержания). В контексте выбранного сюжета моделируется ситуация, в которой дети сталкиваются с затруднением в деятельности. Воспитатель помогает детям приобрести опыт фиксации затруднения и выявления его причины с помощью системы вопросов («Смогли?» «Почему мы не смогли?»).
- 4. «Открытие» нового знания (способа действий). Используя различные приемы и методы (подводящий диалог, побуждающий диалог), педагог организует построение нового знания и способа действий, которое фиксируется детьми в речи и, возможно, в знаках.
- 5. Включение нового знания (способа действия) в систему знаний (способов интеллектуальной и практической деятельности). Воспитатель организует различные виды деятельности, в которых новое знание или способ действий используется в новых условиях.
- 6. Осмысление. Данный этап является необходимым элементом любой деятельности, так как позволяет приобрести опыт выполнения таких важных универсальных действий, как фиксирование достижения цели и определение условий, которые позволили добиться этой цели.

При реализации Программы образования педагог может использовать различные средства, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов:

- демонстрационные и раздаточные;
- визуальные, аудийные, аудиовизуальные;
- естественные и искусственные;
- реальные и виртуальные.

Данные средства используются для развития следующих видов деятельности детей:

- двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и др.);
 - предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и др.);
 - игровой (игры, игрушки, игровое оборудование и др.);
 - коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и др.);
- познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и оборудование для исследования и образно-символический материал, в том числе макеты, плакаты, модели, схемы и др.);
- чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал);
 - трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);
- продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);
 - музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и др.).

При выборе форм, методов, средств реализации Программы важное значение имеет признание приоритетной субъективной позиции ребенка в образовательном процессе. Педагог учитывает субъектные проявления ребенка в деятельности:

- интерес к миру и культуре;
- избирательное отношение к социокультурным объектам и разным видам деятельности;
- инициативность и желание заниматься той или иной деятельностью;
- самостоятельность в выборе и осуществлении деятельности;
- творчество в интерпретации объектов культуры и создании продуктов деятельности.

Выбор педагогом форм, методов, средств реализации Программы образования, адекватных образовательным потребностям и предпочтениям детей, их соотношение и интеграция при решении задач воспитания и обучения обеспечивает их вариативность.

3.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Раздел **Программы** «Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик» полностью соответствует соответствующему разделу ФОП, с учетом положений программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих содержание ФОП ДО.

Ссылка на ФОП	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
ФОП ДО, п. 24	Инновационная программа «ОТ	Описание особенностей
«Особенности	РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» /	образовательной деятельности
образовательной	Описание форм, способов, методов	разных видов и культурных практик
деятельности разных	и средств реализации Программы /	в процессе режимных моментов
видов и культурных	воспитание и обучение в режимных	
практик» ²⁵	моментах	
ФОП ДО, п. 24	Инновационная программа «ОТ	Описание особенностей
«Особенности	РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» /	образовательной деятельности
образовательной	Описание форм, способов, методов	разных видов и культурных практик
деятельности разных	и средств реализации Программы /	в процессе в процессе разнообразных
видов и культурных	воспитание и обучение в процессе	видов детской деятельности
практик»	детской деятельности	

Образовательная деятельность в ДОО включает:

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
- образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;
 самостоятельную деятельность детей;
 - взаимодействие с семьями детей по реализации Программы.

Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности:

- 1) совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому;
- 2) совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагог равноправные партнеры;
- 3) совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;
- 4) совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;
- 5) самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое).

Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребёнка, его субъектные проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желание заниматься

_

²⁵ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п.24.

определенным видом деятельности). Эту информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей. В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей, поддерживает детскую инициативу и самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.

Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично включается в другие виды деятельности (например, коммуникативная, познавательно-исследовательская). Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе образовательной деятельности.

Игра занимает центральное место в жизни ребёнка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности. Учитывая потенциал игры для разностороннего развития ребёнка и становления его личности, педагог максимально использует все варианты её применения в ДО (п.24.6-24.8, с.148-149).

Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребёнка. Основная задача педагога в утренний отрезок времени состоит в том, чтобы включить детей в общий ритм жизни ДОО, создать у них бодрое, жизнерадостное настроение.

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, может включать:

- игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
- беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций;
- практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурно-гигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие);
 - наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;
- трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и другое);
- индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;
- продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и другое);
- оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающие мероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое).

Согласно требованиям СанПиН 1.2.3685-21 в режиме дня предусмотрено время для проведения занятий. Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно. Занятие является формой организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми-путешествиями и другими. Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и так далее. В рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учётом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания.

При организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов. Время проведения занятий,

их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.

Введение термина «занятие» не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно.

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:

- наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;
- подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
 - экспериментирование с объектами неживой природы;
 - сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);
 - элементарную трудовую деятельность детей на участке ДОО;
 - свободное общение педагога с детьми, индивидуальную работу;
 - проведение спортивных праздников (при необходимости).

Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, может включать:

- элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей);
- проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и другое);
- игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
- опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и другое;
- чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее;
- слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации;
- организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого;
 - индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям;
 - работу с родителями (законными представителями).

Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности. Самостоятельная деятельность в центрах детской активности предполагает самостоятельный выбор ребёнком её содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметноразвивающую среду и другое).

В группах раннего возраста:

- центр двигательной активности для развития основных движений детей;
- центр сенсорики и конструирования для организации предметной деятельности и игры с составными и динамическими игрушками, освоения детьми сенсорных эталонов формы, цвета, размера;
- центр для организации предметных и предметно-манипуляторных игр, совместных играх со сверстниками под руководством взрослого;

- центр творчества и продуктивной деятельности для развития восприятия смысла музыки, поддержки интереса к рисованию и лепке, становлению первых навыков продуктивной деятельности, освоения возможностей разнообразных изобразительных средств;
- центр познания и коммуникации (книжный уголок), восприятия смысла сказок, стихов, рассматривания картинок;
- центр экспериментирования и труда для организации экспериментальной деятельности с материалами и веществами (песок, вода, тесто и др.), развития навыков самообслуживания и становления действий с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.).

В группах для детей дошкольного возраста (от 3 до 7 лет) предусматривается следующий комплекс центров детской активности:

- центр двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малой подвижности в групповых помещениях, средней и интенсивной подвижности в физкультурном и музыкальном залах, интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей территории детского сада) в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие»;
- центр безопасности, позволяющий организовать образовательный процесс для развития у детей навыков безопасности жизнедеятельности в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр игры, содержащий оборудование для организации сюжетно-ролевых детских игр, предметы-заместители в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие» и «Физическое развитие»;
- центр конструирования, в котором есть разнообразные виды строительного материала и детских конструкторов, бросового материала схем, рисунков, картин, демонстрационных материалов для организации конструкторской деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие»;
- центр логики и математики, содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования элементарных математических навыков и логических операций в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр экспериментирования, организации наблюдения и труда, игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия которого способствуют реализации поисково-экспериментальной и трудовой деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр познания и коммуникации детей, оснащение которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- книжный уголок, содержащий художественную и познавательную литературу для детей, обеспечивающую их духовно-нравственное и этико-эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественной литературы, воспитание любви и интереса к художественному слову, удовлетворение познавательных потребностей в интеграции содержания всех образовательных областей;
- центр театрализации и музицирования, оборудование которого позволяет организовать музыкальную и театрализованную деятельность детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие»;
- центр уединения предназначен для снятия психоэмоционального напряжения воспитанников;

– центр творчества детей, предназначенный для реализации продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) в интеграции содержания образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие»

Во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность.

К культурным практикам относят игровую, продуктивную, познавательноисследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы. Культурные практики предоставляют ребёнку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что, в свою очередь, способствует становлению разных видов детских инициатив:

- в игровой практике ребёнок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива);
 - в продуктивной созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания);
- в познавательно-исследовательской практике как субъект исследования (познавательная инициатива):
- коммуникативной практике как партнер по взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива);
- чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно-исследовательской, продуктивной деятельности).

Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое.

В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

3.4. Способы и направления поддержки детской инициативы

Раздел **Программы** «Способы и направления поддержки детской инициативы» полностью соответствует соответствующему разделу ФОП, с учетом положений программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих содержание ФОП ДО.

Согласно п. 4 ФОП ДО, в случае полного соответствия положений Программы федеральной программе, эта часть Программы оформляется в виде ссылки на ФОП ДО. Дополнительно, даются ссылки на разделы программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющие данный раздел ФОП.

Ссылка на ФОП	Ссылка на программу «ОТ	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
CCDIIKa na 4011	РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»	эна имые дополнения, расширяющие ФОП
ФОП ДО, п. 25	Пояснительная	Использование комплексной технологии
«Способы и	записка / Семь	Пространства детской реализации (ПДР),
направления	золотых принципов	направленной на формирование личности ребенка,
поддержки детской	дошкольной	поддержку детской инициативы, воспитание у
инициативы» ²⁶	педагогики /	ребенка чувства социальной ответственности и
	Пространство детской	желания быть полезным членом сообщества.

²⁶ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 25.

реализации (ПДР)

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребёнка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка, как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является утро, когда ребёнок приходит в ДОО, и вторая половина дня.

Любая деятельность ребёнка в образовательной организации протекает в форме самостоятельной инициативной деятельности, например:

- самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование;
- свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры;
- игры-импровизации и музыкальные игры;
- речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками;
- логические игры, развивающие игры математического содержания;
- самостоятельная деятельность в книжном уголке;
- самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;
- самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений.

Для поддержки детской инициативы педагог должен учитывать следующие условия (п.25.4., с.152):

- 1) уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру;
- 2) организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности;
- 3) расширять и усложнять область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно;
 - 4) поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня;
 - 5) создавать условия для развития произвольности в деятельности;
 - 6) поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности;
- 7) внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к её дозированию;
- 8) поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий. Специфика педагогической поддержки инициативы обучающихся различных возрастных групп:
 - 3-4 года (п.25.5., с.153);
 - 4-5 лет (п.25.6., с.153);
 - 5-7 лет (п.25.7., c.154).

Для поддержки детской инициативы педагог использует ряд способов и приемов (п.25.8., с.154):

- 1) не помогать ребёнку сразу, если он испытывает затруднения решения задачи;
- 2) у ребёнка всегда должна быть возможность самостоятельного решения задач;
- 3) особое внимание уделять общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет;
- 4) акцентировать внимание на освоении ребёнком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания;
- 5) создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей;

6) педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка.

3.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся.

Раздел **Программы** «Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся» полностью соответствует соответствующему разделу Φ ОП, с учетом положений

программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих содержание ФОП ДО.

Ссылка на ФОП	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
ФОП ДО, п. 26	Инновационная	Наиболее значимым дополнением данного раздела
«Особенности	программа «ОТ	является задачей изменения формата взаимодействия
взаимодействи	РОЖДЕНИЯ ДО	педагогического коллектива с семьями обучающихся –
Я	ШКОЛЫ» / Описание	превращение родителей и воспитателей из
педагогическог	форм, способов, методов	«требовательных заказчиков и исполнителей
о коллектива с	и средств реализации	образовательной услуги» в союзников и партнеров, от
семьями	Программы /	совместных усилий которых зависит счастье и
обучающихся»	Взаимодействия детского	благополучие детей.
27	сада с семьей	

Миссия ДОО: дополнять, поддерживать и тактично направлять воспитательнообразовательные действия родителей.

Цели взаимодействия:

- 1. Обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.
- 2. Обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возраста.

Задачи взаимодействия:

- 1. Информирование родителей и общественности относительно целей дошкольного образования, общих для всего образовательного пространства РФ, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО.
- 2. Просвещение родителей, повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей.
- 3. Создание условий для развития ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи.
- 4. Построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнерских отношений с родителями детей раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач.
 - 5. Вовлечение родителей в образовательный процесс.

Принципы взаимодействия:

- 1. Приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка.
- 2. Открытость.
- 3. Индивидуально-дифференцированный подход.
- 4. Возрастосообразность.

Работа по взаимодействию с родителями (законными представителями) строится на основании следующих нормативно-правовых документов:

-

²⁷ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 25.

- Конституция РФ;
- Гражданский и Семейный кодекс РФ;
- Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ»;
- Закон «Об образовании в РФ»;
- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования;
- договор «Об образовании по образовательным программам дошкольного образования»;
- локальные акты ДОО.

Так в законе «Об образовании в Российской Федерации» в ст. 44, п.1. записано, что «родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право перед всеми другими лицами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка в раннем возрасте». Сотрудничество педагогов и родителей предполагает равенство позиций партнёров, уважительное отношение друг к другу взаимодействующих сторон с учётом их индивидуальных возможностей и способностей.

Взаимодействие рассматривается сегодня как необходимое условие единства требований детского сада и семьи, успешного воспитания. Оно включает в себя взаимопомощь, взаимное уважение и взаимное доверие, знание и учёт педагогом условий семейного воспитания, а родителями — условий воспитания в детском саду. Взаимодействие предполагает позитивное отношение всех сторон к совместной работе, определению целей, планированию, организации и подведению итогов. Взаимодействие детского сада и семьи является необходимым условием полноценного развития дошкольников, так как наилучшие результаты отмечаются там, где педагоги и родители действуют согласованно.

Система взаимодействия дошкольного образовательного учреждения с семьями воспитанников базируется на идее, что родители (законные представители) несут ответственность за воспитание детей, а все остальные учреждения призваны поддержать и дополнять их образовательную деятельность.

Цель всех взаимодействий с родителями – установление доверительных отношений между детьми, родителями и педагогами, объединение их в один коллектив, воспитание потребности делиться своими проблемами друг с другом и решать их сообща.

Система взаимодействия включает в себя:

- ознакомление родителей с результатами работы ДОО на общих родительских собраниях, участие родительской общественности в жизни ДОО;
- ознакомление родителей с содержание работы ДОО, направленной на физическое, психическое и социальное развитие ребенка;
- участие в составление планов спортивных и культурно-массовых мероприятий, работы Совета родителей;
- целенаправленную работу, пропагандирующую общественное дошкольное воспитание в его разных формах;
- обучение конкретным приемам и методам воспитания и развития ребенка в разных видах детской деятельности на семинарах-практикумах, консультациях и открытых занятиях.

Философия взаимодействия педагогов и родителей включает следующие принципы:

1. Принцип перехода от сотрудничества по обмену информацией и пропаганды педагогических знаний к сотрудничеству как межличностному общению педагога с родителями диалогической направленности. Ключевым понятием здесь является диалог, под которым подразумевается личностно-равноправное общение, совместное приобретение опыта. Взаимодействие предполагает также безоценочный стиль отношений. Недопустимость анализа личности родителя по степени его педагогической «грамотности – неграмотности», «активности – пассивности», «готовности – неготовности» к сотрудничеству. Конфиденциальность предполагает готовность педагога терпимо относиться к тому, что члены семьи маленьких воспитанников по разным причинам могут скрыть от него существенную информацию.

- 2. Принцип доброжелательности общения между педагогом и родителями. В общении педагогического работника с родителями категоричный, требовательный тон неуместен. Общение с родителями происходит ежедневно, и от этого зависит, каким будет отношение семьи к детскому саду в целом. Ежедневное доброжелательное взаимодействие педагога с родителями означает гораздо больше, чем отдельное хорошо проведенное мероприятие.
- 3. Принцип индивидуальности. Это необходимо не только в работе с детьми, но и в работе с родителями. Воспитатели, общаясь с родителями, должны чувствовать ситуацию, настроение мамы или папы. Здесь нам на помощь приходит человеческая и педагогическая способность успокоить родителя, посочувствовать и вместе подумать, как помочь ребенку в той или иной ситуации.
- 4. Использование сотрудничества, а не наставничества. Современные родители в большинстве своем грамотные, знающие и, конечно, хорошо знающие, как им следует воспитывать собственных детей. Поэтому позиция преподавания и простой пропаганды педагогических знаний сегодня вряд ли принесет положительные результаты.

Для эффективного взаимодействия и семьи созданы следующие условия:

- установление интересов каждого из партеров;
- согласие родителей на активное включение в образовательный процесс и понимание важности участия родителей в образовательной деятельности;
 - совместное формирование целей и задач деятельности (документационное обеспечение);
 - выработка четких правил в процессе сотрудничества (планирование);
 - владение педагогами методами обучения родителей;
- использование активных форм и методов общения, обязательная обратная связь педагогов с родителями для оценки эффективности взаимодействия;
 - постоянный анализ процесса взаимодействия семьи и OO.

Формы взаимодействия работников учреждения и семьи:

Взаимодействие детского сада и родителей – это процесс совместной деятельности. Задачей такого взаимодействия является ознакомление родителей в вопросах воспитания, возрастных особенностей детей, выработка общих тенденций и направлений процесса становления и взросления ребенка. Сотрудничество семьи и дошкольного образовательного учреждения должно оказывать положительное влияние на общее развитие и формирование личности ребенка.

Существуют разные формы сотрудничества между педагогами и родителями, которые дают возможность сформировать у них интерес к вопросам воспитания.

Индивидуальные беседы. Представляют собой обсуждение с родителями жизни ребенка дома и в детском саду с целью установления позитивных отношений с семьей, получения информации о ребенке. Проводятся воспитателями почти ежедневно.

Родительские собрания — одна из основных форм работы с родителями. Воспитатель направляет деятельность родителей в процессе его подготовки. Собрания не должны сводится к монологу педагога. Это взаимный обмен мнениями, идеями, совместный поиск. Тематика собраний может быть разнообразной.

Круглые столы, вечера вопросов и ответов. Они организуются в форме свободного или регулируемого общения между педагогами и родителями, в ходе которого последние имеют возможность получить ответы на свои вопросы, высказать свое мнение по поставленной или волнующей проблеме.

Групповые консультации, анкетирование, соцопросы. Включают в себя подготовку сообщений практических рекомендаций и материалов сотрудниками дошкольного образовательного учреждения для группы родителей, имеющих одинаковые проблемы (в воспитании детей, общении с ними, в педагогической позиции), а также совместное обсуждение волнующих вопросов.

Экскурсии. Проводятся совместные посещения детьми, родителями и сотрудниками детского сада зон отдыха (парка), культурно-исторических объектов (музеев, театров).

Совместная деятельность педагогов, родителей и детей: семейные клубы, мастерклассы, проекты. Она включает в себя активные занятия различного рода в групповом помещении, музыкальном и спортивных залах, на площадке. Это может быть праздник, уборка, украшение, подготовка и посадка растений, совместное приготовление пособий, подарков, украшений, выставка совместного творчества и т.д.

Совместные вечера, праздники и развлечения, фестивали родителей с детьми и работниками дошкольного образовательного учреждения. Они организуются как активные мероприятия, насыщенные эмоциональным общением, во время которых все участники имеют возможность не только пообщаться, но и получить необходимую информацию, показать достижения, отдохнуть, лучше узнать друг друга.

Родительские уголки и интерактивные сообщения в мессенджерах (в сети интернет ВКонтакте и на сайте ДОО). Предполагают представление в наглядной форме наиболее популярной для родителей информации: о распорядке дня в детском саду, содержании образовательного процесса, об организации питания детей, а также психолого-педагогических, медико-гигиенических и других сообщений.

Папки-передвижки, журналы. Представляют собой самостоятельную издательскую деятельность, в результате которой коллектив детского сада отбирает и формирует теоретический и практический материал в папках или журналах, что позволит обогатить знания и умения родителей по предложенной проблеме.

Выставки. Дают возможность показать родителям результаты индивидуальной и совместной деятельности дошкольников, родителей и педагогов.

Перечень предложенных форм сотрудничества не является полным и исчерпывающим, так как ежедневная работа с родителями постоянно создает новые и модифицирует старые.

Таким образом, взаимодействие современного дошкольного образовательного учреждения и семьи основано на сотрудничестве, успех которого зависит от взаимных установок семьи и детского сада. Наиболее оптимально формируются, если обе стороны осознают необходимость целенаправленного воздействия на ребенка и доверяют друг другу. Важно, чтобы родители были уверены в хорошем отношении педагога к ребенку, чувствовали компетентность педагога в вопросах воспитания, ценили его личностные качества (заботу, внимание к людям, доброту и чуткость).

Формирование условий, обеспечивающих взаимодействие педагогов и родителей, требует использования методов в работе с родителями, способствующих повышению их инициативы как участников образовательного процесса детского сада.

Сотрудничество педагога с родителями строится на принципах доверия, диалога, партнерства, учета интересов родителей и их опыта в воспитании детей. Условием сотрудничества является так же то, что педагогические работники и родители (законные представители) должны быть равноправными партнерами в общей задаче.

Особую заботу у педагогов вызывает взаимодействие с отцами детей: как привлечь отцов к воспитательной деятельности, повысить их роль в воспитании ребенка. С этой целью педагогический работник организует специальные встречи с отцами детей, собрания на тему: «Роль отца в воспитании детей» и др.

Планируемые результаты взаимодействия с семьями воспитанников. Эффективность работы дошкольного образовательного учреждения с семьей прослеживается по

- повысился рост посещаемости родителями, другими старшими членами семьи мероприятий по педагогическому просвещению. Появилось стремление родителей анализировать собственный опыт и опыт других родителей;
 - произошли изменения в неблагоприятных семьях (положительные моменты);
- воспитатели заметили у родителей осознанное отношение к воспитательной деятельности, стремление к пониманию ребенка, анализу своих достижений и ошибок; использование родителями педагогической литературы; участие родителей в смотрах-конкурсах, праздниках и субботниках, организуемых ДОО. Заметно осознание взрослыми членами семьи не только практической, но и воспитательной значимости их помощи ДОО в педагогической и хозяйственной деятельности;
 - изменилось общественное мнение родителей о воспитании дошкольников в ДОО;
- воспитатели стали применять индивидуальный, дифференцированный подход к работе с семьями воспитанников на основе анализа опыта семейного воспитания;
- педагоги самостоятельно выбирают обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач;
- сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволяет педагогам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

3.6. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы

В соответствии с ФГОС ДО, раздел «Содержание коррекционной работы и/или инклюзивного образования включается в Программу, если планируется ее освоение детьми с ограниченными возможностями здоровья» 28 .

Ввиду отсутствия в Организации детей с ограниченными возможностями здоровья, данный раздел в Программе не выделяется

3.7. Часть образовательной программы, формируемая участниками образовательных отношений (региональный компонент)

Содержание программы «Родничок»

В основу программы положена система работы по приобщению дошкольников к национальной русской культуре. Конкретное содержание программы определено в перспективном планировании, конспектах занятий.

Занятия в музее быта, как часть программы, проводятся в соответствии с перспективным планом, разработанным для каждой возрастной группы, который предполагает четыре встречи для совместной деятельности в каждой возрастной группе с сентября по май. Тематика встреч разработана в соответствии с комплексно-тематическим планом ДОУ и с итоговыми мероприятиями Программы.

Возраст детей, участвующих в реализации программы: от двух до семи лет.

Сроки реализации программы: 5 лет.

Формы работы

Программа предполагает использование следующих форм работы с детьми:

– **Итерактивные занятия в музее быта.** Это одно из основных средств развития эмоционально-чувственного восприятия предметов старины и нравственного отношения к ним; неоценимое средство развития положительных эмоций, эстетического вкуса ребенка, его познавательной активности.

Интерактивные методы работы предполагают взаимодействие с музейным пространством и предметами, большую часть которых можно трогать. Дети дошкольного возраста получают уникальную возможность исторического «погружения», соучастия в предлагаемом действе.

_

²⁸ ФГОС ДО

По форме проведения занятия представляют собой «игры-путешествия» или «игрыоткрытия». Ведущим принципом построения занятия является принцип развивающего обучения.

Задача таких занятий не только в том, чтобы передавать информацию, содержащуюся в экспозиции, возбудить любопытство и интерес к обсуждаемому предмету (что тоже немаловажно), но и вызвать дальнейшую работу мысли, потребность узнавать новое в музее, детском саду, из других источников информации - книг, радио, телевидения. В конечном итоге интерактивные занятия в музее призваны развивать наблюдательность, зрительную память, воображение, ассоциативное мышление, чувственно-эмоциональную сферу, познавательную и творческую активность детей. Они воспитывают доброту, отзывчивость, способность к сопереживанию, чувство национальной гордости.

Обращение к предметному миру является очень действенным средством воспитания исторического сознания, музейной культуры, доступно и интересно ребенку, даже совсем малышу. Предмет - главное наше «учебное пособие», которое дети могут потрогать, пощупать. После посещения музея создаются условия для самостоятельной творческой деятельности детей.

– **Праздники.** Праздник, народный обряд являются большой, яркой и глубоко содержательной игрой. Поэтому, проживая с детьми любимые в народе обряды и праздники, мы воздействуем на эмоциональную сферу детей и в их памяти оставляем глубокий след.

Праздники проводятся посезонно в соответствии с комплексно-тематическим планом. Темы праздников подбираются в соответствии с земледельческим календарём, но в его рамках из года в год могут варьироваться.

Родители участвуют в подготовке и проведении праздничных мероприятий. Совместные переживания взрослых и детей сближают семьи, родители больше узнают о способностях и возможностях своего ребенка.

- День старины. Интегрированное праздничное мероприятие, которое планируется в рамках темы «Я в мире человек» и проходит в ноябре. Программа праздника расписывается на целый день и включает познавательную деятельность в музее быта, в возрастных группах, продуктивную деятельность в изостудии «Волшебная кисточка», игровые занятия в физкультурном зале, праздники для детей старшего дошкольного возраста в музыкальном зале с участием родителей.
- **Предпраздничные посиделки.** Творчество главное средство освоения ребенком культурно-исторического опыта и движущая сила развития личности. *У Варварушки-искусницы* хозяйки творческой мастерской. Проводится организованная образовательная деятельность в изостудии «Волшебная кисточка». Основная цель это подготовка к празднику. На посиделках знакомятся с народной игрушкой, декоративно-прикладным искусством, изготавливают разные предметы, поделки, необходимые для праздника.

Из глины, пластилина, бумаги, картона дети изготавливают понравившиеся предметы. Создавая собственные маленькие произведения, они выражают свое отношение к культурному наследию русского народа.

У хозяйки музыкального теремка. У Марьюшки-певуньи проводится совместная деятельность музыкального руководителя и дошкольников в музыкальном зале. Основная цель это подготовка к празднику. На посиделках дети знакомятся с устным народным творчеством, разучивают песни, игры, затевают хороводы. От эмоционального восприятия дошкольники легко переходят к подражательству.

Посиделки интересны слиянием индивидуального и коллективного творчества. Дети приходят в элементах народных костюмов, так как практика показывает, что ряженье повышает эмоциональный тонус детей и усиливает их восприятие.

Посиделки проводятся в соответствии с тематикой предстоящих праздников и состоят из двух частей: познавательный рассказ, практическая деятельность детей и взрослых.

- Оформление тематических выставок. Место оформления выставки — мини-галерея в холле «Нарисуем целый мир», изостудия «Волшебная кисточка», «Музей быта».

На выставке могут быть представлены творческие работы детей и педагогов по рисованию, лепке, аппликации, ручному труду.

- **Физкультурные занятия с использованием народных игр.** Педагогический процесс организуется как процесс, поддерживающий и укрепляющий здоровье воспитанников, способст-

вующий созданию здорового образа жизни. С этой целью планируются физкультурные занятия с использованием народных подвижных игр, разработаны подборки подвижных игр по возрастам.

Методы и приемы

Познавательная и практическая деятельность детей на занятиях организована с помощью **наглядных методов,** что дает возможность ребенку всматриваться в явления окружающего мира, выделять в них существенное, основное, замечать происходящие изменения, устанавливать причины, делать выводы.

- **Словесные методы и приемы** позволяют в кратчайший срок передать детям информацию, поставить перед ними учебную задачу, указать пути ее решения. Словесные методы и приемы сочетаются с наглядными, игровыми, практическими методами, делая последние более результативными.
- **Практические методы** придают практический характер познавательным занятиям. Они направлены на реальное преобразование вещей, в ходе которых ребенок познает свойства, качества, признаки, связи, недоступные непосредственному восприятию.
- В работе используется технология проектирования. Она позволяет развивать творческие способности дошкольников и педагога. В основе проектирования лежит концептуальная идея доверия к природе ребенка, опора на его напряжение мысли, фантазии, творчества в условиях неопределенности. Направленность обучения посредством метода проекта формирует познавательные мотивы.

Методическое обеспечение

Содержательный раздел части Программы, формируемой участниками образовательных отношений находится в полном соответствии с парциальной программой «Родничок» и обеспечивается следующими пособиями:

- 1. Князева О.Л., Маханева М.Д. Приобщение детей к истокам русской народной культуры: Программа. Учебно-методическое пособие. 2-е изд., перераб. и доп. СПб.: Детство-Пресс, 2002.
- 2. Рытов Д.А. Традиции народной культуры в музыкальном воспитании детей: Русские народные инструменты: Учеб.-метод. пособие.- М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2001.
- 3. Истоки русской народной культуры в детском саду/Авт.-сост. И.Г. Гаврилова. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2008.
- 4. Народная культура и традиции: занятия с детьми 3-7 лет/ авт.-сост. В.Н. Косарева. Волгоград: Учитель, 2012.
- 5. Зацепина М.Б., Антонова Т.В. Народные праздники в детском саду. Методическое пособие для педагогов и музыкальных руководителей./Под ред. Т.С. Комаровой. М.: Мозаика-Синтез, 2005.
- 6. Тихонова М.В., Смирнова Н.С. Красна изба... Знакомство детей с русским народным искусством, ремёслами, бытом в музее детского сада. СПб.: «Детство-пресс», 2000.
- 7. Морозов И.А., Слепцова И.С. Забавы вокруг печки. Русские народные традиции в играх. М.: «Роман-газета», 1994.
- 8. Соловьёва Е.В., Царенко Л.И. Наследие. И быль, и сказка...: пособие по нравственно-патриотическому воспитанию детей дошк. и мл. шк. возраста на основе традиц. отечеств. культуры M.: Обруч, 2011.
- 9. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: планирование, конспекты занятий, методические рекомендации. Ранний возраст. М.: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2007.
- 10. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: планирование, конспекты занятий, методические рекомендации. Младшая группа. М.: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2007.
- 11. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: планирование, конспекты занятий, методические рекомендации. Средняя группа. М.: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2007.
- 12. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: планирование, конспекты занятий, методические рекомендации. Старшая группа. М.: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2007.

- 13. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: планирование, конспекты занятий, методические рекомендации. Подготовительная к школе группа. М.: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2007.
 - 14. Картушина М.Ю. Народные праздники в детском саду. М.: ТЦ Сфера, 2007.

3.8. Рабочая программа воспитания

Пояснительная записка.

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

Под воспитанием понимается деятельность, направленная на:

- развитие личности,
- создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;
- формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения;
- бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности — это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России

Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества — жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Вся система ценностей российского народа находит отражение в содержании воспитательной работы ДОО, в соответствии с возрастными особенностями детей:

- ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания;
- ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе **духовно-нравственного** направления воспитания;
- ценности человек, семья, дружба, сотрудничество лежат в основе **социального** направления воспитания;
 - ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания;
- ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания;
 - ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания;
 - ценности культура и красота лежат в основе э**стетического** направления воспитания.

Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребёнка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и с традиционными ценностями российского общества.

С учётом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребёнок, в программе воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.

Структура Программы воспитания включает три раздела: целевой, содержательный и организационный. Пояснительная записка не является частью рабочей программы воспитания в ДОО.

3.8.1. Целевой раздел Программы воспитания

3.8.1.1. Цели и задачи воспитания

Общая цель воспитания в ДОО — личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в ДОО:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

3.8.1.2. Направления воспитания

Патриотическое направление воспитания

Цель патриотического направления воспитания — содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.

Ценности — Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребёнка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране — России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.

Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций.

Работа по патриотическому воспитанию предполагает формирование:

- «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере);
- «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины);
- «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

Духовно-нравственное направление воспитания.

- 1) Цель духовно-нравственного направления воспитания формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.
- 2) Ценности жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.
- 3) Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско- взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

Социальное направление воспитания.

- 1) Цель социального направления воспитания формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.
- 2) Ценности семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- 3) В дошкольном детстве ребёнок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребёнка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребёнка в детско- взрослых и детских общностях.
- 4) Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

Познавательное направление воспитания

- 1) Цель познавательного направления воспитания формирование ценности познания.
- 2) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 3) В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребёнка. Познавательное и духовнонравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребёнка.
- 4) Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Физическое и оздоровительное направление воспитания

- 1) Цель физического и оздоровительного воспитания формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.
- 2) Ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- 3) Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Трудовое направление воспитания

- 1) Цель трудового воспитания формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.
- 2) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- 3) Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

Эстетическое направление воспитания.

- 1) Цель эстетического направления воспитания способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте.
- 2) Ценности культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 3) Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

3.8.1.3. Целевые ориентиры воспитания

- 1) Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребёнка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные «портреты» ребёнка к концу раннего и дошкольного возрастов.
- 2) В соответствии с ФГОС ДО оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

Таблица 13. Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам)

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина,	Проявляющий привязанность к близким людям, бережное
	природа	отношение к живому
Духовно-	Жизнь,	Способный понять и принять, что такое «хорошо» и
нравственное	милосердие,	«плохо».
	добро	Проявляющий сочувствие, доброту.
Социальное	Человек, семья,	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения
	дружба,	и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны
	сотрудничество	взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и
		способный бесконфликтно играть рядом с ними.
		Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к
		самостоятельным (свободным) активным действиям в
		общении.
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру.
		Любознательный, активный в поведении и деятельности.
Физическое и	Здоровье,	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий
оздоровительное	жизнь	основными способами укрепления здоровья - физическая
		культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная
		гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся к
		сбережению и укреплению собственного здоровья и
		здоровья окружающих.

		Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества.	
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и другое).	
Эстетическое	Культура и красота	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве. Способный к творческой деятельности (изобразительной, декоративнооформительской, музыкальной, словесно-речевой, театрализованной и другое).	

Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения Программы

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране — России; испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Духовно-	Жизнь,	Различающий основные проявления добра и зла;
нравственное	милосердие, добро	принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества; правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку.
		Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять забот. Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
		подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.

9.8.2 Содержательный раздел Программы воспитания

3.8.2.1. Уклад образовательной организации

Уклад, в качестве установившегося порядка жизни ДОО, определяет мировосприятие, гармонизацию интересов и возможностей совместной деятельности детских, взрослых и детсковзрослых общностей в пространстве дошкольного образования.

Уклад ДОО – это её необходимый фундамент, основа и инструмент воспитания, который опирается на базовые национальные ценности, содержит традиции региона и ОО, задает культуру поведения сообществ, описывает предметно-пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст.

Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений: руководителей ДОО, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, воспитанников, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения ДОО.

Система существующих отношений, в свою очередь, определяет характер воспитательных процессов, РППС, которые напрямую влияют на эффективность воспитания.

Основные характеристики уклада ДОО в соответствии с ФОП ДО

Характеристики	Описание		
Цель и смысл	Цель: развивать личность каждого воспитанника с учетом его		
деятельности	индивидуальности, создать условия для позитивной социализации детей на		
ДОО, её миссия	основе традиционных ценностей российского общества.		
	Смысл деятельности: создать такие условия в ДОО, чтобы воспитать		
	высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России,		
	который принимает судьбу Отечества как свою личную, осознает		
	ответственность за настоящее и будущее своей страны, знает и чтит		
	духовные и культурные традиции многонационального народа России.		
	Миссия: совместными усилиями ДОО, семьи и социальных партнеров		
	создать условия для воспитания, развития и обучения детей на основе		
	успешного опыта прошлого и передовых технологий настоящего		
Принципы жизни	Воспитательная работа педагогов ДОУ с детьми основывается на		
и воспитания в	духовно-нравственных и социокультурных ценностях и принятых в		
ДОО	обществе правилах и нормах поведения в интересах человека, семьи,		
	общества и опирается на семь принципов.		
	Принцип гуманизма. Приоритет жизни и здоровья человека, прав и		

свобод личности, ее свободного развития; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования.

Принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и смыслов воспитания, которые разделяют все участники образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение.

Принцип общего культурного образования. Воспитание на основе культуры и традиций России, в том числе культурных особенностях региона.

Принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни.

Принципы безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения.

Принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения.

Принцип инклюзивности. Организация образовательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования

Образ ДОО, её особенности, символика, внешний имидж Образ ДОО ассоциируется у родителей, проверяющих органов и социальных партнеров с сильной профессиональной командой детского сада, в котором управленческая и педагогическая части эффективно дополняют друг друга, а также с открытостью и добродушием к окружающим и в первую очередь к детям.

Неофициальное название ДОО – «Мишутка» символизирует силу духа и мощь развивающего потенциала всего коллектива детского сада.

Фирменный стиль, внутрикорпоративная этика, которых придерживаются все работники детского сада, организация дней открытых дверей, презентация успешного опыта на городских методических мероприятиях, профессиональных конкурсах разного уровня, в официальных госпабликах в социальной сети, на сайте позволяют формировать и поддерживать положительный внешний имидж ДОО.

Отношения к воспитанникам, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам ДОО

Отношение к воспитанникам в рамках детско-взрослой общности педагоги выстраивают на основе важного принципа дошкольного образования — признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений. Предоставляют воспитанникам право выбора, поддерживают детскую инициативу и самостоятельность в различных видах деятельности, реализуют педагогические технологии для успешной социализации воспитанников и развития у них коммуникативных навыков.

В рамках детских общностей педагоги учат детей относиться друг к другу с уважением. Поддерживают детские инициативы, учат детей сопереживать, общаться, проявлять дружелюбие, сотрудничать, соблюдать правила, проявлять активную личностную позицию, бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей. Воспитывают в детях уважительное отношение к родителям, педагогам и другим взрослым людям.

Отношение к родителям (законным представителям) воспитанников

строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социо-культурного окружения ДОО и приоритета семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка. В процессе воспитательной работы педколлектив ДОО реализует различные виды и формы сотрудничества.

Отношение к сотрудникам и партнерам строится на основе принципов открытости и кодекса нормы профессиональной этики и поведения. С целью реализации воспитательного потенциала ДОО организует работу по повышению профессионально-личностных компетенций сотрудников, сетевое взаимодействия с социальными партнерами.

Ключевые правила ДОО

Воспитание – целенаправленное взаимодействие взрослых и детей на основе ключевых правил ДОО:

- на личном примере формировать у детей ценностные ориентиры, нормы общения и поведения;
- мотивировать детей общаться друг с другом и поощрять стремление к взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, чтобы она принимала общественную направленность;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам;
- насыщать жизнь детей событиями, которые сплачивают и объединяют;
- следовать общим для всех правилам, нормам поведения и традициям.

Традиции и ритуалы, особые нормы этикета в ДОО

Традиции и ритуалы ДОО способствуют формированию разносторонне развитой личности ребёнка. Кроме традиции утренней встречи детей, педагоги сформировали другие традиции и ритуалы в группах. С помощью «Календаря дел» педагоги предлагают старшим дошкольникам планировать собственную деятельность в группе по интересующей теме.

Традиционные народоведческие, экологические, творческие мероприятия в рамках авторской программы «Родничок» являются важной составляющей патриотического воспитания ребёнка.

- В ДОУ есть особые нормы этикета, которых придерживается педколлектив:
- всегда приветствовать детей и родителей с улыбкой;
- информировать родителей о событиях без оценивания и не перекладывать на них ответственность за поведение ребенка в ДОО;
- не повышать голос в общении с детьми, родителями, коллегами;
- уважительно относиться к детям, родителям, коллегам;
- проявлять самообладание, выдержку в отношениях с детьми;
- сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам.

Особенности РППС

Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе, и включает совокупность различных условий с возможностью встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества. Среда детского сада разработана по трем линиям:

- «от взрослого», который создает предметно-пространственную среду, насыщая ее ценностями и смыслами (уголок в группе «Здравствуйте, я пришел!», «Дерево настроения», «Правила поведения» и др.);
- «от взрослого», который сам является образцом для окружающих (внешний вид, поведение, культура общения, речь и др.);
- «от взаимодействия ребенка и взрослого»: воспитывающая среда, направленная на взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающего смыслы и ценности воспитания (сигнальные знаки, схемы, картинки, музыкальные сигналы и др.);
- «от ребенка»: воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно

	творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым («Мое творчество», «Детская мастерская», «Лаборатория» и др.).
Социокультурный	В воспитательном процессе учитываются:
контекст,	– традиции и ценности региона, города, ДОО (календарные праздники:
внешняя	День города, День рождения ДОУ; праздники и традиции русского народа»);
социальная и	- традиции и интересы семей воспитанников (спорт и здоровье, походы,
культурная среда ДОО	экскурсии, семейные праздники и т.д.). Формирование у детей ценностей воспитания (патриотизм, гражданственность, социальная солидарность, человечество, наука, семья, труд и творчество, искусство и литература, природа) через разные формы взаимодействия участников образовательных отношений (тематические беседы, встречи с интересными людьми, фестивали, акции и т.д.).

Уклад ДОО задается ритмом жизни, целями, задачами и основополагающими принципами организации образовательного процесса ДОО.

Коллектив ДОО опирается на фундаментальные положения дошкольного образования, обозначенные в Законе об Образовании, ФГОС ДО и ФОП ДО, в том числе на определение образования как единого процесса воспитания и обучения, а также на понимание того, что образование (воспитание и обучение) детей дошкольного возраста происходит во все время пребывания ребенка в дошкольной организации, как в процессе занятий, так и в режимные моменты, а также в самостоятельной деятельности детей, основным видом которой является игра.

Ритм жизни определяется распорядком дня и годовым планом событий, мероприятий и праздников.

Особое место в распорядке дня детей дошкольного возраста (3-7 лет) занимают утренний и вечерний круг, которые являются одним из важных инструментов развития личности каждого ребенка и формирования детского сообщества группы и детского сада.

Особое внимание в Организации уделяется формированию у детей ценностных представлений, что достигается объединением обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций и воспитанием у дошкольников таких качеств, как:

- любовь к Родине, гордость за ее достижения;
- уважение к традиционным ценностям: любовь к родителям, уважение к старшим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям и пр.;
 - традиционные гендерные представления;
- нравственные основы личности стремление в своих поступках следовать положительному примеру («быть хорошим»).
- стремление быть полезным членом сообщества, умение поступиться личными интересами в интересах общего дела.
- проявление детьми инициативы и самостоятельности в различных видах детской деятельности, проявление активной жизненной позиции, умения творчески подходить к решению различных жизненных ситуаций.
 - позитивное отношение к разным видам труда, ответственность за начатое дело.
- позитивное отношение к миру, к другим людям вне зависимости от их социального происхождения, этнической принадлежности, религиозных и других верований, физических и психических особенностей.
- позитивное отношение к самому себе, чувство собственного достоинства, уверенность в своих силах.
 - отношение к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей.
 - стремление к здоровому образу жизни.

Основным инструментом формирования личности ребенка, развития инициативы и социальной ответственности (стремления быть полезным членом общества) является создание

Пространства детской реализации, что означает выполнение следующих условий:, поддержка и развитие детской инициативы, помощь в осознании и формулировке идеи, реализации замысла;

- предоставление свободы выбора способов самореализации, поддержка самостоятельного творческого поиска;
- личностно-ориентированное взаимодействие, поддержка индивидуальности, признание уникальности, неповторимости каждого ребенка;
 - уважительное отношение к результатам детского труда и творчества;
- создание условий для представления (предъявления, презентации) своих достижений социальному окружению;
- помощь в осознании пользы, признании значимости полученного результата для окружающих.

В группе дошкольной организации присутствуют государственные символы, символы Организации и символы группы. Каждая группа самостоятельно вырабатывает символы и правила группы, опираясь на интересы и инициативу детей.

Принципы организации событий, праздников и мероприятий описаны в разделе Программы «Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий»

Примерный план мероприятий формируется ежегодно на основе Федерального плана, региональных мероприятий, традиций Организации и каждой группы с учетом возрастных возможностей и интересов детей, а также с учетом мнения родителей. План может корректироваться и изменяться в течении года с целью наибольшего удовлетворения запросов и интересов всех участников образовательного процесса, и в первую очередь детей.

Уклад основан на культуре, традициях, благодаря чему рождается команда, коллектив, задается характер воспитательной среды. Таким образом, Уклад ДОО является основой Рабочей программы воспитания.

3.8.2.2. Воспитывающая среда образовательной организации

Воспитывающая среда — это пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания. Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе и включает совокупность условий, предполагающих возможность встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества. Основными характеристиками воспитывающей среды являются её содержательная насыщенность и структурированность.

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных в $\Phi\Gamma$ ОС ДО. Все виды детской деятельности опосредованы разными типами активностей:

- предметно-целевая (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями, воспитателями, сверстниками);
- культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

Коллектив ДОО прилагает усилия, чтобы дошкольная организация представляла для детей среду, в которой будет возможным приблизить учебно-воспитательные ситуации к реалиям детской жизни, научит ребенка действовать и общаться в ситуациях, приближенных к жизни.

В ДОУ существует практика коллективного планирования, разработки и проведения общих мероприятий в рамках комплексно-тематического плана.

Детская художественная литература и народное творчество традиционно рассматриваются педагогами ДОУ в качестве наиболее доступных и действенных в воспитательном отношении искусства, обеспечивающих развитие общечеловеческими и национальными ценностными установками. В средних и старших группах имеются центры патриотического воспитания, в которых находится материал по ознакомлению с городом, страной, государственной символикой, где дети в условиях ежедневного свободного доступа могут пополнять знания.

Дополнительным воспитательным ресурсом по приобщению дошкольников к истории и культуре своей Отчизны и своего родного края является использование мини-музея ДОО. Музейная педагогика рассматривается нами как ценность, обладающая исторической и художественной значимостью.

В детском саду организовано единое с родителями образовательное пространство для обмена опытом, знаниями, идеями, для обсуждения и решения конкретных воспитательных задач.

Воспитывающая среда ДОУ является насыщенной и структурированной. Наиболее важной составляющей воспитывающей среды является создание ПДР (Пространство детской реализации), как основного инструмента формирования социально ответственной личности на основе духовнонравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

3.8.2.3. Общности ДОО

Общность характеризуется системой связей и отношений между людьми, основанной на разделяемых всеми её участниками ценностных основаниях, определяющих цели совместной деятельности.

Процесс воспитания детей дошкольного возраста связан с деятельностью детских, детсковзрослых, профессионально-родительских, профессиональных общностей.

Важнейшей задачей является обеспечение единства подходов семьи и ДОО в вопросах воспитания детей, признание ребенка субъектом и активным участником образовательного процесса.

Профессиональная общность — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОО. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности (МО, творческие группы, рабочие группы и др.).

Воспитатель, а также другие сотрудники должны:

- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и другие);
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;

- воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение;
- обсуждать вопросы воспитания детей (положение о творческой группе ДОО).

Профессионально-родительская общность включает сотрудников ДОО и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОО. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОО. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания (родительские собрания, круглые столы, родительский клуб).

Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач (совместные проекты, мероприятия, соревнования, акции, фестивали, конкурсы и др.).

Детская общность. Общество сверстников - необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других (студии, кружки, детские проекты и др.).

Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

3.8.2.4. Задачи воспитания в образовательных областях

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО:

- 1) образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» соотносится с патриотическим, духовно-нравственным, социальным и трудовым направлениями воспитания;
- 2) образовательная область «Познавательное развитие» соотносится с познавательным и патриотическим направлениями воспитания;
- 3) образовательная область «Речевое развитие» соотносится с социальным и эстетическим направлениями воспитания;
- 4) образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» соотносится с эстетическим направлением воспитания;
- 5) образовательная область «Физическое развитие» соотносится с физическим и оздоровительным направлениями воспитания.

Задачи рабочей программы воспитания, связанные с базовыми ценностями и направлениями воспитания, реализуемыми в рамках образовательных областей

Образовательная	Направление	To the second of
область	воспитания, базовые ценности	Воспитательные задачи
Социально- коммуникативное развитие	Патриотическое «Родина», «Природа»	 воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
	Духовно- нравственное «Жизнь», «Милосердие», «Добро» Социальное «Семья», «Дружба», «Человек», «Сотрудничество»	 содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном; создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы; воспитание любви к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране; воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности; воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать
	трудовое «Труд»	правила, активной личностной позиции; — поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; — формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.
Познавательное развитие	Социальное «Человек», «Семья»	– воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
	Познавательное «Познание»	воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;
	Патриотическое «Родина», «Природа»	 приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России; воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну); воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.
Речевое развитие	Эстетическое «Культура», «Красота»	 – владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения; – воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка,

Образовательная область	Направление воспитания, базовые ценности	Воспитательные задачи
		стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).
Художественно- эстетическое	Эстетическое «Красота», «Культура»	 воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) к различным объектам и явлениям окружающего мира, к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями); приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей «Красота», «Культура»; становление эстетического, эмоциональноценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира
		ребёнка; — становление эстетического, эмоционально- ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребёнка; — создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми);
	Социальное «Человек»	- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) к различным объектам и явлениям окружающего мира (бытового, социокультурного);
	Патриотическое «Природа»	 воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) к различным объектам и явлениям мира природы; приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценности «Природа».
Физическое	Физическое и оздоровительное «Жизнь», «Здоровье»	 формирование у ребёнка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре; становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами; воспитание активности, самостоятельности, уверенности, нравственных и развитие волевых качеств.

3.8.2.5. Формы совместной деятельности в образовательной организации

1. Работа с родителями (законными представителями).

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ОО.

В процессе воспитательной работы используются следующие виды и формы деятельности по организации сотрудничества педагогов и родителей (законных представителей):

- родительское собрание;
- педагогические лектории;
- родительские конференции;
- круглые столы;
- родительские клубы, клубы выходного дня;
- мастер-классы.

Все большую актуальность приобретает такая деятельности, как проекты. Они меняют роль воспитывающих взрослых в управлении детским садом, в развитии партнерских отношений, помогают им научиться работать в «команде», овладеть способами коллективной мыслительной деятельности; освоить алгоритм создания проекта, отталкиваясь от потребностей ребенка; достичь позитивной открытости по отношению к коллегам, воспитанникам и родителям, к своей личности; объединить усилия педагогов, родителей и детей с целью реализации проекта. Идеями для проектирования становятся любые предложения, направленные на улучшение отношений родителей, на развитие ответственности, инициативности, создание сетевого интернет-сообщества воспитывающих взрослых и др.

2. События образовательной организации.

Событие предполагает взаимодействие ребёнка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребёнком собственного опыта переживания той или иной ценности. Событийным может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и прочее.

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это помогает каждому педагогу спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребёнком.

3. Совместная деятельность в образовательных ситуациях.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребёнка по освоению ООП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания. Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребёнка в ДОО.

К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОО относятся:

- ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;
- чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
 - разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды- инсценировки;

- рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;
- организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное),
- экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию и тому подобное), посещение спектаклей, выставок;
- игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие); демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

Подробно особенности образовательных событий описаны в разделе 2.3. Программы «Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик», где даны особенности воспитания и обучения в процессе режимных моментов и в процессе различных видов детской деятельности с разной степенью участия взрослого (от занятий до свободной деятельности).

В ДОО используются различные виды совместной деятельности в образовательных ситуациях, в том числе и те, которые обозначенные в федеральной программе воспитания²⁹:

Совместная деятельность в образовательных ситуациях описана в разделе 2.3. Программы. «Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик» и в разделе 2.4. Программы «Способы и направления поддержки детской инициативы

Педагоги самостоятельно выбирают формы и методы работы с детьми, в соответствии с возрастными возможностями и интересами детей, с учетом тематического плана.

4. Организация предметно-пространственной среды

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе. В предметно-пространственную среду ДОО входят:

- знаки и символы государства, региона, населенного пункта и ОО; компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ДОО;
 - компоненты, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность;
- компоненты, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности;
- компоненты, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей;
- компоненты, обеспечивающие ребёнку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира;
- компоненты, обеспечивающие ребёнку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства;
- компоненты, обеспечивающие ребёнку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;

 $^{^{29}}$ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 25.

– компоненты, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.

Организация РППС описана в разделе 3.2. Программы.

В каждой группе в качестве обязательных постоянных компонентов РППС присутствуют знаки и символы Российского государства (флаг, герб, портрет Президента).

Все остальные компоненты среды (региональные, этнографические, отражающие ценность семьи, безопасность и т.д. и т.п.) превносятся в среду в соответствии с тематическим планом образовательной работы группы, темой недели, событиями и мероприятиями и т.д.

Вся среда ДОО гармонична и эстетически привлекательна. При выборе материалов и игрушек для РППС ДОО ориентируется на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста и имеют документы, подтверждающие соответствие требованиям безопасности.

5. Социальное партнерство

Социальное партнерство описано в п. 1.1.4. **Программы** «Значимые для разработки и реализации Программы характеристики».

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает:

- участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных мероприятий (дни открытых дверей, государственные и региональные, праздники, торжественные мероприятия и тому подобное);
- участие представителей организаций-партнеров в проведении занятий в рамках дополнительного образования;
- проведение на базе организаций-партнеров различных мероприятий, событий и акций воспитательной направленности;
- реализация различных проектов воспитательной направленности, совместно разрабатываемых детьми, родителями (законными представителями) и педагогами с организациями-партнерами.

Организации-партнёры ДОО: хоровая школа мальчиков и юношей «Дубна», дворец культуры «Октябрь»; библиотека семейного чтения, детская спортивная юношеская школа «Дубна», Муниципальное учреждение здравоохранения «Дубненская городская больница».

3.8.2.6. Организационный раздел Программы воспитания Кадровое обеспечение.

В ДОО образовательная деятельность строится на основе основополагающего принципа дошкольного образования — объединение обучения и воспитания в единый образовательный процесс. В дошкольном возрасте все виды взаимодействия с ребенком, включая режимные моменты, решают как воспитательные, так и обучающие задачи в неразрывном единстве. Следовательно, в отдельных штатных единиц для осуществления воспитательной работы в дошкольных организациях необходимости нет и в Организации они не предусмотрены. Воспитанием детей должны заниматься все сотрудники детского сада от педагогов и руководителей до обслуживающего персонала, в тесном контакте с семьями воспитанников.

Нормативно-методическое обеспечение.

Внесение изменений в локальные нормативные акты, в связи с РПВ, не предусмотрено.

В рамках методического обеспечения воспитательной работы в процессе общей образовательной деятельности используются пособия, способствующие воспитанию в детях

нравственных основ личности в соответствии с целью Программы, обозначенной в целевом разделе.

Требования к условиям работы с особыми категориями детей.

По своим основным задачам воспитательная работа в ДОО не зависит от наличия (отсутствия) у ребёнка особых образовательных потребностей. В основе процесса воспитания детей в ДОО лежат традиционные ценности российского общества.

IV. Организационный раздел Программы

В соответствии с ФГОС ДО, Организационный раздел содержит описание материальнотехнического обеспечения Программы, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания, включать распорядок и/или режим дня, а также особенности традиционных событий, праздников, мероприятий; особенности организации развивающей предметно-пространственной среды³⁰.

4.1. Психолого-педагогические условия реализации Федеральной программы.

Раздел **Программы** «Психолого-педагогические условия реализации Программы» полностью соответствует соответствующему разделу ФОП, с учетом положений программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих содержание ФОП ДО.

Ссылка на ФОП	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
ФОП ДО, п. 30	Инновационная программа	Особенность подходов к созданию психолого-
«Психолого-	«ОТ РОЖДЕНИЯ ДО	педагогических условий в программе «ОТ
педагогические	ШКОЛЫ» / Описание форм,	РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» состоит в том, что
условия	способов, методов и средств	акцент делается на роли педагога в создании тех
реализации	реализации Программы /	или психолого-педагогических условий, а также на
федеральной	Особенности общей	особенностях организации предметно-
программы» ³¹	организации	пространственной среды для решения
	образовательной среды	поставленных задач.

Успешная реализация Федеральной программы обеспечивается следующими психологопедагогическими условиями (п.30, с.182-183):

- 1) признание детства как уникального периода в становлении человека;
- 2) решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования, так и традиционных;
- 3) обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в ДОО;
- 4) учёт специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся;
 - 5) создание развивающей и эмоционально комфортной для ребёнка образовательной среды;
 - 6) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми;
- 7) индивидуализация образования и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики;

³⁰ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 2.11.3.

³¹ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 29.3.5.3..

- 8) оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП;
- 9) совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества;
 - 10) психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка родителей;
 - 11) вовлечение родителей в процесс реализации образовательной программы;
- 12) формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся;
- 13) непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений;
 - 14) взаимодействие с различными социальными институтами;
 - 15) использование широких возможностей социальной среды;
- 16) предоставление информации о Федеральной программе семье, заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
 - 17) обеспечение возможностей для обсуждения Федеральной программы.

4.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

Раздел **Программы** «Особенности организации развивающей предметнопространственной среды» полностью соответствует соответствующему разделу ФОП, с учетом положений программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих содержание ФОП ДО.

Ссылка на ФОП	Ссылка на программу «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»	Значимые дополнения, расширяющие ФОП
ФОП ДО, п. 31	Инновационная	В программе «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ»
«Особенности	программа «ОТ	развивающая предметно-пространственная среда
организации	РОЖДЕНИЯ ДО	является одним из элементов пространства детской
развивающей	ШКОЛЫ» /	реализации. Главная задача педагога при организации
предметно-	Организационный	развивающей предметной среды состоит в создании
пространственн	раздел / Организация	детям возможности выбора занятий по своим интересам,
ой среды» ³²	развивающей	проявления самостоятельности и инициативы,
	предметно-	в обеспечении условий для самореализации через
	пространственной	различные виды детской деятельности (рисование,
	среды	конструирование, проекты и пр.)
		Для этого используется разделение пространства
		в помещении группы на центры активности.

Развивающая предметно-пространственная среда (далее – РППС) выступает как часть образовательной среды ДОО и фактор, мощно обогащающий развитие детей.

РППС ДОО обеспечивает возможность реализации разных видов индивидуальной и коллективной деятельности: игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной, продуктивной и прочее, в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, возможностями учёта особенностей и коррекции недостатков их развития.

РППС включает организованное пространство (территория ДОО, групповые комнаты, специализированные, технологические, административные и иные помещения), материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста, материалы для организации самостоятельной творческой деятельности детей.

³² Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 31.

При проектировании РППС ДОО учтены:

- этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природноклиматические условия, в которых находится ДОО;
- возраст, уровень развития детей и особенностей их деятельности, содержание образования;
 - задачи образовательной программы для разных возрастных групп;
- возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников, участников сетевого взаимодействия и пр.).

РППС ДОУ соответствует:

- требованиям ФГОС ДО;
- образовательной программе ДОО;
- материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ДОО;
- возрастным особенностям детей;
- воспитывающему характеру обучения детей в ДОО;
- требованиям безопасности и надежности.

РППС ДОО содержательно-насыщена, трансформируема, полифункциональна, доступна, безопасна и обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогов.

В ДОО созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого в групповых и общих помещениях имеется оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе. Все групповые, а также иных помещений ДОО подключены к сети Интернет с учётом регламентов безопасного пользования.

В оснащении РППС используются элементы цифровой образовательной среды, интерактивные площадки как пространство сотрудничества и творческой самореализации ребёнка и взрослого.

Модель развивающей предметно-пространственной среды ДОО

	нодель развивающей предметно-пространственной среды доо								
	Компоненты РППС								
1. Организованное		2. Развивающее оборудование	3. Электронные	4. Средства обучения и					
пространство			образовательные	воспитания					
			ресурсы						
	Прогулочные	Экологическая тропа	-	Тематические материалы					
	участки	Центры воды и песка		по точкам экологической					
	<i>y</i>	Дорожки здоровья		тропы для всех					
		Спортивно-игровые комплексы		возрастных групп					
6	Спортивная	Оборудование для	-	Комплекс упражнения					
Территория	площадка	спортивных игр (футбол,		Методика обучения					
ИТ		баскетбол, волейбол)		спортивным играм					
dd		Полоса препятствий							
Te		Беговая дорожка							
		Малые спортивные формы							
	Огород,	Инструменты для ухода за	-	Литературные					
	цветники	растениями		произведения о труде					
	·	~		-					
	Фойе	Выставки	-	Познавательные					
e		Тематические стенды		материалы о родном					
ЦИ				городе, безопасности					
Общие	Музей русского	Тематические экспозиции по	https://dou18-	Описание экспонатов					
	быта	теме «Русская изба»	dubna.ru/muzej-						
		-	byta/						

	Музыкальный	Музыкальные инструменты	Электронное	Музыкально-
	зал		пианино	дидактические игры
	Физкультурный	Мягкие модули	Мультимедийн	Спортивный
	тренажёрный	Оборудование	ый комплекс	инвентарь
	залы	для обучения элементам		
		баскетбола, футбола,		
	волейбола			
		Тренажёрное оборудование		
	Изостудия	Тематические выставки	Интерактивная	Материалы для всех
	-		доска	видов
				изобразительной
				деятельности
	Комната	Оригинальные комплекты	Интерактивная	Методика
	Монтессори	для всех возрастных групп	доска	Монтеммори
	Тёмная	Сухой бассейн	-	
	сенсорная	Интерактивные панно		
	комната	Пузырьковая колонна		
	Студия песка	Песочные столы, столы с	Мультимедийн	Тематические
		подсветкой	ый комплекс	комплекты
	Мультстудия	Станки для создания	Мультимедийн	Тематические
		мультфильмов	ый комплекс	материалы
	Студия	Развивающие комплекты на	Интерактивная	Интерактивные
	конструировани	подгруппу детей	доска	материалы
	яи			
	моделирования			
	Прихожая	Информационные стенды	-	Тематическое
B 3		Спортивные уголки		наполнение
ені				Спортивный
ещ				инвентарь
OM	Групповая	Развивающие центры в	Интерактивные	Тематическое
e n	комната	соответствии с возрастом	доски	наполнение,
Bbl			Мультимедийн	комплекты
Ш			ые системы	видеоматериалов
Групповые помещения	Спальня	Мини-музеи	-	Литературные
		Зоны релаксации		произведения,
		Книжные уголки		игровые материалы

4.3. Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

Условия по материально-техническому обеспечению Программы полностью соответствует разделу, «Материально-техническое обеспечение Федеральной программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания», п. 31 ФОП ${\rm ДO}^{33}$.

В ДОО созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

- возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения
 Федеральной программы;
 - выполнение ДОО требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических

³³ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п.31.

2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 нормативов, содержащихся в СП «Санитарноэпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. №32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный № 60833), действующим до 1 января 2027 года (далее - СанПиН 2.3/2.4.3590-20), СанПиН 1.2.3685-21к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность, оборудованию и содержанию территории, помещениям, их оборудованию и содержанию, естественному и искусственному освещению помещений, отоплению и вентиляции, водоснабжению и канализации, организации питания, медицинскому обеспечению, приему детей в организации, осуществляющих образовательную деятельность, организации режима дня, организации физического воспитания, личной гигиене персонала;

- выполнение ДОО требований пожарной безопасности и электробезопасности;
- выполнение ДОО требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников.

В ДОО имеется всё необходимое для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся, педагогической, административной и хозяйственной деятельности оснащение и оборудование:

- 1) учебно-методическое сопровождение Программы;
- 2) помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и других детей;
- 3) оснащение предметно-развивающей среды, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Программы образования;
- 4) мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;
 - 5) административные помещения, методический кабинет;
- 6) помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья, в том числе медицинский кабинет;
 - 7) оформленная территория.

Количественное наполнение каждой из позиций соответствует требованиям к устройству и организации помещений ДОО по принципу предлагаемого количества, исходя из типовой детей. Функциональные модули в части общефункциональных численности группы мебель, сопутствующее оборудование, образовательные компонентов, таких, как информационные технологии доукомплектовываются в развивающие соответствии формированию инфраструктуры образовательных «Рекомендациями ПО дошкольных и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования» (Письмо Минпросвещения России от 13 февраля 2023 г. N ТВ-413/03 "О направлении рекомендаций").

Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

Программа опирается в первую очередь на учебно-методический комплект (УМК) Инновационной программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ». УМК постоянно дорабатывается

и обновляется. Полный актуальный список пособий, входящих в УМК «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» находится на сайте программы по ссылке:

Сайт ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ https://ordsh.ru/



Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Федеральной программы.

Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы полностью соответствует Примерному перечню литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Федеральной программы (п.33, с.187–208), поэтому перечни оформляются ссылкой на соответствующий раздел ФОП ДО. Дополнительно рекомендуется использовать перечни программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ».

Наименование перечня	Ссылка на ФОП ДО»
Примерный перечень	ФОП ДО, п. 33.1 «Примерный перечень художественной
художественной литературы	литературы» ³⁴
Примерный перечень музыкальных	ФОП ДО, п. 33.2 «Примерный перечень музыкальных
произведений	произведений» ³⁵
Примерный перечень произведений	ФОП ДО, п. 33.1 «Примерный перечень произведений
изобразительного искусства	изобразительного искусства» ³⁶
Примерный перечень анимационных	ФОП ДО, п. 33.1 «Примерный перечень анимационных
произведений	произведений» ³⁷

4.4. Кадровые условия реализации Программы

Реализация Программы обеспечивается руководящими, педагогическими, учебновспомогательными, административно-хозяйственными работниками образовательной организации, а также медицинскими и иными работниками, выполняющими вспомогательные функции. Осуществляется непрерывное сопровождение Программы педагогическими и учебновспомогательными работниками в течение всего времени её реализации в ДОО или в дошкольной группе.

Реализация Программы обеспечивается квалифицированными педагогами, наименование должностей которых соответствует номенклатуре должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утверждённой постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. № 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 9, ст. 1341).

Педагогический коллектив разнообразен по стажу работы, совместно с опытными специалистами работают молодые педагоги.

³⁴ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 33.1.

³⁵ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 33.2.

³⁶ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п.33.3.

³⁷ Приказ от 25 ноября 2022 г. N 1028 «Об утверждении ФОП ДО», п. 33.4.

			Правовое
		Функционал	регулирование
Наименование должностей,	Количество	(должностная	трудовых отношений
количество специалистов	специалистов	инструкция	(трудовой договор
		№)	срочный
			(бессрочный)
Руков	водящие работн	ики	
Заместитель по АХР	0,5		бессрочный
Заместитель по безопасности	1		бессрочный
Педаго	ргические работ	ники	
Воспитатель	17		бессрочный
Старший воспитатель			
Инструктор по физической культуре	1		бессрочный
Музыкальный руководитель	1		бессрочный
Педагог дополнительного образования по ИЗО	1		бессрочный
3. Учебно-во	спомогательный	і персонал	
Младший воспитатель			бессрочный
4. Администрати	ивно-хозяйствен	ный персонал	
Завхоз	0,5		
5. Специалисты, привлекаемые к		ограммы посред	ством сетевого
В	заимодействия	T	
Педагог дополнительного образования		Должностная	Гражданско-
		инструкция	правовой договор
		№	

В целях эффективной реализации Программы ДОО создаёт условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе реализации права педагогов на получение дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года за счет средств ДОО и/или учредителя.

Все педагоги учреждения своевременно проходят курсы повышения квалификации, а также повышают профессиональный уровень через посещения методических объединений, прохождение процедуры аттестации, самообразование, что способствует повышению профессионального мастерства, положительно влияет на качество реализации Программы.

Условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров Организации

Категории педагогических работников	Виды методического сопровождения	Периодичность прохождения КПК	Самообразование
Воспитатель	- участие в	Обязательное:	План
Старший воспитатель	методических	1 раз в 3 года.	самообразования
Инструктор по	мероприятиях;	Дополнительное:	
физической культуре	- индивидуальные	по желанию,	
Музыкальный	консультации по	потребности педагога	
руководитель	запросу;		

Педагог	- обмен	
дополнительного	педагогическим	
образования по ИЗО	опытом.	

ДОО применяет сетевые формы реализации Программы/отдельных её компонентов, в связи с чем задействован кадровый состав других организаций, участвующих в сетевом взаимодействии с организацией, квалификация которого отвечает указанным выше требованиям.

Партнеры по сетевому	Основание сотрудничества	Содержание сотрудничества
взаимодействию		
Библиотека семейного	Договор о сотрудничестве	Тематические мероприятия по
чтения		плану совместной
		деятельности

4.5. Режим дня

4.5.1. Распорядок дня и режим питания в ДОО

Режим дня представляет собой рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребенка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.

Режим дня ДОО устанавливается с учетом санитарно-эпидемиологических требований, условий реализации Программы, потребностей участников образовательных отношений.

Основными компонентами режима дня являются: сон, пребывание на открытом воздухе (прогулка), образовательная деятельность, игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), прием пищи, личная гигиена. Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности.

Режим дня строится с учётом сезонных изменений. В теплый период года увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем воздухе. Прием детей, утренняя зарядка, часть занятий, вечерний круг переносятся на прогулку.

Согласно СанПиН 1.2.3685-21 ДОО может корректировать режим дня в зависимости от вида реализуемых образовательных программ, сезона года. При изменении режима дня ДОО руководствуется требованиями к организации образовательного процесса (СанПиН + СП + $\pi\pi$.35.12-35.21, c. 211-223).

Режим питания зависит от длительности пребывания детей в ДОО и регулируется СанПиН 2.3/2.4.3590-20 (п.35.13, с. 212.).

ДОО может самостоятельно принимать решение о наличии второго завтрака и ужина, руководствуясь пунктами 8.1.2.1 и 8.1.2.2 СанПиН 2.3/2.4.3590-20:

- при отсутствии второго завтрака калорийность основного завтрака должна быть увеличена на 5% соответственно.
- при 12-часовом пребывании возможна организация как отдельного полдника, так и «уплотненного» полдника с включением блюд ужина и с распределением калорийности суточного рациона 30%.

76 Режим дня обучающихся в холодный период года

	Время проведения					
Режимные моменты	1 группа	2 группа	младшая	средняя	старшая	подготов
	ранн возр	ранн возр	группа	группа	группа	группа
Приём детей, свободная игра	7.00 – 7.55	7.00–8.00	7.00-8.00	7.00–8.05	7.00–8.10	7.00–8.15
Утренняя гимнастика	7.55 – 8.00	8.00-8.05	8.00-8.10	8.05–8.15	8.10-8.20	8.15-8.25
Подготовка к завтраку, первый завтрак, дежурство (со средней группы)	8.00 – 8.30	8.05-8.40	8.10–8.40	8.15–8.40	8.20-8.40	8.25–8.45
Утренний круг	-	_	8.40-9.00	8.40–9.00	8.40-9.00	8.45-9.00
Игры, кружки, занятия, занятия со специалистами, самостоятельная деятельность	8.30 – 9.20	8.40–9.20	9.00–9.40	9.00–9.50	9.00–10.35	9.00–11.05
Второй завтрак, подготовка к прогулке, прогулка	9.20 – 11.00	9.20–11.20	9.40–11.40	9.50–11.50	10.50–12.25	11.05–12.35
Возвращение с прогулки, игры, занятия	11.00 – 11.25	11.20–11.50	11.40–12.10	11.50–12.20	12.25–12.35	12.35–12.45
Подготовка к обеду, обед.	11.25 – 12.00	11.50–12.20	12.10-12.40	12.20–12.50	12.35–13.00	12.50–13.15
Подготовка ко сну, чтение перед сном, дневной сон.	12.00 – 15.00	12.20–15.00	12.40–15.00	12.50–15.00	13.00–15.00	13.15–15.00
Постепенный подъем, профилактические физкультурно-оздоровительные процедуры.	15.00 – 15.20	15.00–15.20	15.00–15.20	15.00–15.20	15.00–15.20	15.00–15.20
Игры, кружки, занятия, занятия со специалистами	15.20 – 15.50	15.20–15.50	15.20–16.00	15.20–16.10	15.20–16.20	15.20–16.30
Подготовка к полднику, уплотнённый полдник	15.50 – 16.20	15.50–16.20	16.00–16.30	16.10–16.35	16.20–16.40	16.30–16.50
Вечерний круг (1 гр. ран. возр.,2 группа ран. возр. – чтение художеств. лит.)	16.20 – 16.30	16.20–16.30	16.30–16.45	16.35–16.55	16.40–17.00	16.50–17.10
Подготовка к прогулке, прогулка, уход детей домой.	16.30 – 19.00	16.30–19.00	16.45–19.00	16.55–19.00	17.00–19.00	17.10–19.00

77 Режим дня обучающихся в тёплый период года

	Время проведения					
Режимные моменты	1 группа	2 группа	младшая	средняя	старшая	подготов
	ранн возр	ранн возр	группа	группа	группа	группа
Приём детей на улице, утренняя гимнастика	7.00 – 8.00	7.00–8.10	7.00–8.10	7.00–8.20	7.00–8.30	7.00–8.35
Подготовка к завтраку, завтрак	8.00 – 8.50	8.10–8.50	8.10-8.40	8.20-8.40	8.30–8.50	8.35–8.55
Утренний круг	_	_	8.40–9.00	8.40–9.00	8.50–9.10	8.55–9.15
Подготовка к прогулке, прогулка: занятия, игры, наблюдения, воздушные, солнечные процедуры	8.50 – 10.50	8.50–10.50	9.00–11.00	9.00–11.15	9.10–11.30	9.15–11.40
Возвращение с прогулки, водные процедуры, закаливающие мероприятия	10.50 – 11.15	10.50–11.20	11.00–11.30	11.15–11.45	11.30–12.00	11.40–12.10
Подготовка к обеду, обед	11.15 – 12.00	11.20–12.00	11.30–12.00	11.45–12.15	12.00-12.30	12.10–12.40
Подготовка ко сну, дневной сон	12.00 – 14.50	12.00–14.50	12.00–14.50	12.15–14.50	12.30–14.50	13.00–15.00
Постепенный подъем, профилактические, физкультурно-оздоровительные процедуры.	14.50 – 15.10	14.50–15.10	14.50–15.10	14.50–15.10	14.50–15.10	15.00–15.10
Подготовка к полднику, полдник	15.10 – 15.20	15.10–15.20	15.10–15.20	15.10–15.20	15.10–15.20	15.10–15.20
Подготовка к прогулке, прогулка	15.20 – 16.00	15.20–16.00	15.20–16.10	15.20–16.15	15.20–16.20	15.20–16.25
Возвращение с прогулки, подготовка к ужину, ужин	16.00 – 16.30	16.00–16.30	16.10–16.30	16.15–16.35	16.20–16.40	16.25–16.45
Подготовка к прогулке, прогулка, вечерний круг, уход детей домой	16.30 – 19.00	16.30–19.00	16.30–19.00	16.35–19.00	16.40–19.00	16.45–19.00

4.5.2. Организация образовательного процесса

Время образовательной деятельности в ДОО организуется таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержанию виды деятельности, связанные с

умственной активностью детей, максимальной их произвольностью, а затем творческие виды деятельности в чередовании с музыкальной и физической активностью.

С учётом требований к организации образовательного процесса (п. 35.12, с.211), в ДОО разработан учебный план образовательной деятельности.

Учебный план ДОО Дошкольный возраст

	Количество занятий в неделю/в месяц				
Базовый вид деятельности	младшая	средняя	старшая	подгот.	
	группа	группа	группа	группа	
	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет	
Физкультура в помещении	2/8	2/8	2/8	2/8	
Физкультура на прогулке	1/4	1/4	1/4	1/4	
Музыка	2/8	2/8	2/8	2/8	
Рисование	1/4	1/4	1/4	1/4	
Лепка	0,5/2	0,5/2	0,5/2	0,5/2	
Аппликация, ручной труд	0,5/2	0,5/2	0,5/2	0,5/2	
Математическое развитие	1/4	2/8	2/8	2/8	
Основы науки и естествознания	1/4	1/4	1/4	1/4	
Развитие речи, основы грамотности	1/4	1/4	2/8	2/8	
Общее количество занятий в неделю/в месяц	10/40	11/44	12/48	12/48	
Продолжительность в минутах	10-15	15-20	20-25	25-30	

2 группа раннего возраста (2-3 года)

Винил роматур	Количество занятий		
Виды занятий	в неделю	в месяц	
Ребёнок и окружающий мир	1	4	
Развитие речи. Художественная литература	2	8	
Рисование	1	4	
Лепка/Конструирование	1	4	
Физкультурное	3	12	
Музыкальное	2	8	
Общее количество занятий в неделю/в месяц	10	40	
Продолжительность в минутах	8-10 n	минут	

1 группа раннего возраста (1,5-2 года)

Виды занятий	Количество занятий		
Виды занятии	в неделю	в месяц	
Расширение ориентировки в окружающем и развитие речи	3	12	
Развитие движений	2	8	
Со строительным материалом	1	4	
С дидактическим материалом	2	8	
Музыкальное	2	8	
Общее количество занятий в неделю/в месяц	10	40	
Продолжительность в минутах	от 4 до 8-	-10 минут	

Общие требования к организации образовательного процесса в ДОО регламентируются календарным учебным графиком. Календарный учебный график учитывает в полном объеме возрастные психофизические особенности воспитанников и отвечает требованиям охраны их жизни и здоровья.

Режим работы ДОУ: 11 часов (с 7.00-19.00), рабочая неделя состоит из 5 дней, суббота и воскресенье — выходные дни. В календарном учебном графике учтены нерабочие (выходные и праздничные) дни. Продолжительность учебного года составляет 36 недель (1 и 2 полугодия) без учета каникулярного времени.

В соответствии с ФГОС ДО целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Однако педагоги в ходе своей работы выстраивают индивидуальную траекторию развития каждого ребенка. Для оценки индивидуального развития проводится педагогическая диагностика (оценка индивидуального развития дошкольников, связанная с оценкой эффективности педагогических действий и лежащая в основе его дальнейшего планирования) в начале и конце учебного года. Педагогический мониторинг проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности, бесед, индивидуальной работы с детьми.

Праздники для воспитанников в течение учебного года планируются в соответствии с Годовым планом работы ДОУ на учебный год.

Организация каникулярного отдыха в детском саду имеет свою специфику и определяется задачами воспитания в дошкольном учреждении. Для эффективного физиологического и психологического развития детей планирование каникулярного отдыха тщательно продумывается.

Воспитательно-образовательная работа в летний оздоровительный период планируется в соответствии с Планом работы на летний период, а также с учетом климатических условий.

Календарный учебный график обсуждается и принимается педагогическим советом, утверждается приказом заведующего ДОУ до начала учебного года. Все изменения, вносимые в годовой учебный график, утверждаются приказом заведующего образовательного учреждения и доводятся до всех участников образовательного процесса.

Примерный календарный учебный график

	Возрастные группы						
Содержание	вторая группа ран. возраста (2-3 года)	младшая группа (3-4 года)	средняя группа (4-5 лет)	старшая группа (5-6 лет)	Подготовит. группа (6-7 лет)		
Начало учебного года	01.09.20	01.09.20	01.09.20	01.09.20	01.09.20		
Окончание учебного года	31.05.20	31.05.20	31.05.20	31.05.20	31.05.20		
Продолжительность учебного года	36 недель	36 недель	36 недель	36 недель	36 недель		
I полугодие	17 недель	17 недель	17 недель	17 недель	17 недель		
II полугодие	19 недель	19 недель	19 недель	19 недель	19 недель		
Продолжительность учебной недели	5 дней	5 дней	5 дней	5 дней	5 дней		
Объём образовательной	20 мин	30 мин	40 мин	45 мин	1 час 30 мин		

нагрузки	2 часа 10	2часа 30	3 часа 30	4 часа 15	7 часов 30
(в день/в неделю)	мин	мин	мин	МИН	мин
Сроки проведения	Первые 2				
вводного	недели	недели	недели	недели	недели
мониторинга	ноября	ноября	ноября	ноября	ноября
Сроки проведения	Первые две				
ИТОГОВОГО	недели мая				
мониторинга	недели мая				
Продолжительность	Последняя	Последняя	Последняя	Последняя	Последняя
каникулярного	неделя	неделя	неделя	неделя	неделя
периода	декабря – 1	декабря — 1	декабря – 1	декабря – 1	декабря – 1
	первая	первая	первая	первая	первая
	неделя	неделя	неделя	неделя	неделя
	января	января	января	января	января
Продолжительность	01.06.20 –	01.06.20 –	01.06.20 –	01.06.20 –	01.06.20 –
летнего	31.08.20	31.08.20	31.08.20	31.08.20	31.08.20
оздоровительного					
периода					

При организации режима и распорядка дня в ДОО предусматривается оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и организованных форм работы с детьми, коллективных и индивидуальных игр, достаточную двигательную активность ребёнка в течение дня, обеспечивать сочетание умственной и физической нагрузки.

При организации образовательной деятельности предусматривается введение в режим дня физкультминуток во время занятий, гимнастики для глаз, обеспечивается контроль за осанкой, в том числе во время письма, рисования и использования ЭСО.

Физкультурные, физкультурно-оздоровительные мероприятия, массовые спортивные мероприятия, туристические походы, спортивные соревнования организуются с учетом возраста, физической подготовленности и состояния здоровья детей.

Возможность проведения занятий физической культурой и спортом на открытом воздухе, а также подвижных игр, определяется по совокупности показателей метеорологических условий. В дождливые, ветреные и морозные дни занятия физической культурой должны проводиться в зале.

Примерное расписание детских активностей в 1 группе раннего возраста

Режимные моменты	ВИДЫ ДЕТСКИХ АКТИВНОСТЕЙ					
	понедельник	вторник	среда	четверг	пятница	
7.00 – 8.50 Режимные моменты	Γ	Приём детей, свободная игра, утренняя гимнастика, подготовка к завтраку, завтрак				
8.50 – 9.20 Детские активности, включая перерыв	Музыка	Развитие движений	Игра-занятие со строительным материалом (п/п)	Расширение ориентировки в окружающем и развитие речи (п/п)	Развитие движений	

		01			,
	Элементы сюжетно- ролевой игры	Познавательно исследовательс кая деятельность	Самостоятельн ая ига	Самостоятельн ая игра	Элементы сюжетно- ролевой игры
		Подвижные и	гры, организован	ные взрослым	
9.20 – 11.00 Подготовка к прогулке,	Эксперименти рование	Наблюдение	Элементы сюжетно- ролевой игры	Выходи играть во двор	Развитие движений
прогулка	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра
11.00 – 11.25 Возвращение с прогулки, детские активности	Самостоятель ная игра	Самостоятель ная игра	Самостоятель ная игра	Самостоятель ная игра	Самостоятель ная игра
11.25 – 15.20 Режимные моменты	Подготовка к обеду, обед. Подготовка ко сну, дневной сон. Постепенный подъем, профилактические физкультурно-оздоровительные процедуры. Подготовка к полднику, полдник.				
15.20 – 15.50 Детские активности,	Игра-занятие с дидактическим материалом (п/п)	Расширение ориентировки в окружающем и развитие речи (п/п)	Музыка	Игра-занятие с дидактическим материалом (п/п)	Расширение ориентировки в окружающем и развитие речи (п/п)
включая перерыв	Самостоятель ная ига	Самостоятель ная ига	Элементы театрализованн ой игры	Самостоятель ная ига	Самостоятель ная ига
15.50 – 16.20 Режимные моменты	Подготовка к ужину, ужин				
16.20 – 16.30 Детские	Чтение художественной литературы				
активности 16.30 – 19.00 Подготовка к	Самостоятельная игра Подвижные игры, организованные взрослым				
прогулке, прогулка, уход детей домой.		Самостоятельны	е игры, разновоз	растное общение)

Примерное расписание детских активностей во второй группе раннего возраста

Режимные моменты		ВИДЫ ДЕТСКИХ АКТИВНОСТЕЙ			
	понедельник	вторник	среда	четверг	пятница
7.00 – 8.50 Режимные моменты	Ι	Приём детей, свободная игра, утренняя гимнастика, подготовка к завтраку, завтрак			
8.50 – 9.20 Детские активности,	Развитие речи (по подгруппам)	Ребёнок и окружающий мир (п/п)	Музыкальное	I WYKKY HETVOHOE	Рисование (по подгруппам)
включая перерыв	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	Игры в центрах активности	Театрализован ная игра	Самостоятельн ая игра

		Попримина	COLL COPPOSITION OF COL	III IA DODOGII IM	
9.20 – 11.20 Подготовка к прогулке,	Эксперименти рование	Наблюдение	гры, организован Элементы сюжетно-ролевой игры	Выходи играть во двор	Физическая культура
прогулка	Самостоятельн	Самостоятельн	Самостоятельн	Самостоятельн	Самостоятельн
11.20 – 11.50 Возвращение с прогулки, детские активности	ая игра Познавательно исследовательс кая деятельность (2 п) Изобразитель	ая игра Познавательно исследовательс кая деятельность (1 п) Изобразитель	ая игра Ритмика	ая игра Самостоятельн ая игра	ая игра Самостоятельн ая игра
	ное творчество (1п)	ное творчество (2п)			
11.50 – 15.20 Режимные моменты	Подготовка к обеду, обед. Подготовка ко сну, чтение перед сном, дневной сон. Постепенный подъем, профилактические физкультурно-оздоровительные процедуры. Подготовка к полднику, полдник.				
15.20 – 15.50 Детские	Музыкальное	Физкультурное	Лепка / Конструи- рование (п/п) через неделю	Художественн ая литература (по подгруппам)	Элементы сюжетно- ролевой игры
активности, включая перерыв	Чтение художественно й литературы	Чтение художественно й литературы	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра
15.50 – 16.20 Режимные моменты		Подг	отовка к ужину,	ужин	
16.20 – 16.30 Детские активности		Развив. игры (2 подгр.) / Мотессори (1 подгр.)	Чтение художественной литературы		
16.30 – 19.00 Подготовка к	Подвижные игры, организованные взрослым				
прогулке, прогулка, уход детей домой.	Самостоятельные игры, разновозрастное общение				

Примерное расписание детских активностей в младшей группе

Режимные моменты	ВИДЫ ДЕТСКИХ АКТИВНОСТЕЙ				
	понедельник	вторник	среда	четверг	пятница
7.00 – 8.40 Режимные моменты	П	Приём детей, свободная игра, утренняя гимнастика, подготовка к завтраку, завтрак			
8.40 - 9.00		Утренний круг			

		83			
9.00 – 9.40 Детские активности, включая перерыв	Лепка /Аппликация, ручной труд (через неделю)	Музыка	Математическо е развитие	Физкультура	Развитие речи, основы грамотности
	Физкультура	Рисование	(π/π)	Основы науки и естествознания	Музыка
9.40 – 11.40		Подвижные из	гры, организован	ные взрослым	
Подготовка к прогулке, прогулка,	Эксперименти рование	Наблюдение	Физическая культура	Сюжетно- тематическая игра	Выходи играть во двор
возвращение с прогулки	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра
11.40 – 12.10 Детские активности, включая перерыв	Самостоятельная игра/ Изобразительное творчество (1подгруппа)	Самостоятельн ая игра	Ритмика	Самостоятельн ая игра / Кружок «Песочная фантазия» (2 подгруппа)	Самостоятельн ая игра/ Изобразитель ное творчество (2подгруппа)
12.10 – 15.20 Режимные моменты	Постепенный по	беду, обед. Подго одъем, профилак гготовка к полдн	тические физкул	•	
15.20 – 16.00 Детские	Театрализован ная игра	Кружковая деятельность	Мир конструктора (п/п)	Основы безопасности жизнедеятельн ости	Познавательно -исследова-
активности, включая перерыв	Досуговая деятельность	Сюжетно- тематическая игра	Кружок «Песочная фантазия» (1 подгруппа)	Проектная, событийная деятельность	тельская деятельность
16.00 – 16.30 Режимные моменты	Подготовка к ужину, ужин				
16.30 – 16.45	Развивающие игры (1п) / Монтессори (2п)	Развивающие игры (2п) / Монтессори (1п)	ры (2п) / онтессори Вечерний круг		
16.45 – 19.00 Подготовка к	Подвижные игры, организованные взрослым				
прогулке, прогулка, уход детей домой.	Самостоятельные игры, разновозрастное общение				

Примерное расписание детских активностей в средней группе

Режимные моменты		виды ді	ЕТСКИХ АКТИЕ	вностей	
	понедельник	вторник	среда	четверг	пятница
7.00 - 8.40	Γ	Приём детей, свободная игра, утренняя гимнастика,			
Режимные		подготовка к завтраку, завтрак			

		84			
моменты					
8.40 – 9.00	Утренний круг				
9.00 – 9.50 Детские активности,	Математическо е развитие (п/п)	Основы науки и естествознания	Математическо е развитие	Развитие речи, основы грамотности (п/п)	Лепка / Аппликация, ручной труд
включая перерыв	Рисование (по подгруппам)	Музыка	Физкультура	Самостоятельн ая игра	через неделю (п/п)
9.50 – 11.50		Подвижные и	гры, организован	ные взрослым	
Подготовка к прогулке, прогулка,	Эксперименти рование	Наблюдение	Сюжетно- тематическая игра	Физкультура	Выходи играть во двор
возвращение с	Самостоятельн	Самостоятельн	Самостоятельн	Самостоятельн	Самостоятельн
прогулки	ая игра	ая игра Изобразитель	ая игра Изобразитель	ая игра	ая игра
11.50 – 12.20		ное	ное	Кружок	Музыка
Детские активности, включая перерыв	Физкультура	творчество (1п) / Развивающие игры (2п)	творчество (2п) / Развивающие игры (1п)	«Песочная фантазия» (2п)	Самостоятельн ая игра
12.20 – 15.20 Режимные моменты	Постепенный по		отовка ко сну, что тические физкул ику, полдник.		
15.20 – 16.10 Детские	Кружковая деятельность	Ритмика	Мир конструктора (по подгруппам)	Досуговая деятельность / Театрализован ная деятельность	Основы безопасности жизнедеятельн ости
активности, включая перерыв	Монтессори (2подгруппа)	Монтессори (2подгруппа)	Кружок «Песочная фантазия» (1подгруппа)	Проектная, событийная деятельность	Познавательно исследовательс кая деятельность
16.10 – 16.40 Режимные моменты	Подготовка к ужину, ужин				
16.35 – 16.55			Вечерний круг		
16.55 – 19.00 Подготовка к	Подвижные игры, организованные взрослым				
прогулке, прогулка, уход детей домой.		Самостоятельные игры, разновозрастное общение			

Примерное расписание детских активностей в старшей группе

Режимные моменты	ВИДЫ ДЕТСКИХ АКТИВНОСТЕЙ				
	понедельник	вторник	среда	четверг	пятница
7.00 - 8.40	Γ	Приём детей, свободная игра, утренняя гимнастика,			
Режимн. моменты		подгот	овка к завтраку,	завтрак	

8.40 – 8.55	Утренний круг				
9.00 - 10.50		Мотомотууулагча		Можау колууу ааука	Oarrany various
Детские	Фуурумуну тууш о	Математическо	Самостоятельн	Математическо	•
активности,	Физкультура	е развитие (п/п)	ая игра	е развитие (п/п)	и естествознания
включая перерыв		(11/11)		(11/11)	естествознания
1 1	Развитие речи,				Театрализован
	основы	Рисование (по	Музыка	Мультстудия	ная
	грамотности	подгруппам)	IVIYSBIKU	(п/п)	деятельность
	(π/π)				деятельность
				Физкультура	
	Английский	Финансовая	Развитие речи,	Мир	
	язык (по	грамотность	основы	конструктора	Музыка
	подгруппам)	1	грамотности	<u>(1п)</u>	
			(по	Кружок	
	C	C	подгруппам)	«Песочная	C
	Самостоятельн	Самостоятельн		фантазия»	Самостоятельн
10.50 12.15	ая игра	ая игра		(2π)	ая игра
10.50 – 12.15 Подготовка к		Подвижные и	гры, организован	ные взрослым	
	Эксперименти	Фиотелин типо	Сюжетно-	Наблюдение	Выходи играть
прогулке,	рование	Физкультура	тематическая	паолюдение	во двор
прогулка,	Сомо ото ото ч	Сомо ото ото ч	игра	Сомостоятом и	Сомо ото ото и
возвращение с прогулки	Самостоятельн	Самостоятельн	Самостоятельн	Самостоятельн	Самостоятельн
прогулки	ая игра	ая игра	ая игра	ая игра	ая игра
				Мир конструктора	
12.15 - 12.40	Лепка / Аппли-			(2п)	
Детские	кация, ручной	Самостоятельн	Самостоятельн	Кружок	Самостоятельн
активности,	труд (через	ая игра	ая игра	«Песочная	ая игра
включая перерыв	неделю)			фантазия»	
				(1π)	
12.40 – 15.20	Подготовка к об	беду, обед. Подго	товка ко сну, что	ение перед сном,	дневной сон.
Режимные		· ·		ьтурно-оздорови	
моменты		готовка к полдн		J1 / 1	
	Изобразитель			Познавательно	C
	ное	Кружковая	Ритмика	исследовательс	Сюжетная
15.20 - 16.20	творчество	деятельность	Самостоятельн	кая	тематическая
Детские	(π/π)		ая игра	деятельность	игра
активности,		Проектно-	Основы		
включая перерыв	Развивающие	проектно-	безопасности	Досуговая	Коллективный
	игры (п/п)	деятельность	жизнедеятельн	деятельность	труд
		ACM I CALIBRIO CAR	ости		
16.20 – 16.40		Полг	отовка к ужину	VЖИН	
Режимн. моменты	Подготовка к ужину, ужин				
16.40 – 17.00			Вечерний круг		
17.00 – 19.00	Подвижные игры, организованные взрослым				
Подготовка к		подвижные игры, организованные взрослым			
прогулке,					
прогулка, уход		Самостоятельны	е игры, разновоз	растное общение	
детей домой.					

Примерное расписание детских активностей в подготовительной группе

Режимные		ВИДЫ ДЕТСКИХ АКТИВНОСТЕЙ				
моменты	понедельник	вторник	среда	четверг	пятница	
7.00 - 8.45	Γ	Іриём детей, сво	бодная игра, утро	енняя гимнастика	a,	
Режимн. моменты		подготовка к завтраку, завтрак				
8.45 – 9.00		Утренний круг				
9.00 – 11.05 Детские активности, включая перерыв	Математика (по	Развитие речи, основы грамотности (п/п)	Физкультура	Физкультура	Музыка	
	подгруппам)	Английский язык (по подгруппам)	Математика (по подгруппам)	Развитие речи, основы грамотности (п/п)	Основы науки и естествознания	
	Театрализов. деятельность		Самостоятельн ая ига		Познавательно -	
	Досуговая	Музыка	Деятельность в	Кружок «Мультимир» (по	исследовательс кая деятельность Кружок	
	деятельность	Самостоятельн ая игра	центрах активности	подгруппам)	«Робо- тотехника» (п/п)	
11.05–12.15		Подвижные из	гры, организован	ные взрослым	,	
Подготовка к прогулке, прогулка,	Физкультура	Эксперименти рование	Сюжетно- тематическая игра	Наблюдение	Выходи играть во двор	
возвращение с прогулки	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	
12.15 – 12.45 Детские активности, включая перерыв	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	Самостоятельн ая игра	
12.45 – 15.20 Режимные моменты	Постепенный по	беду, обед. Подго одъем, профилак гготовка к полдни	тические физкул			
15.20 – 16.30 Детские	Ритмика	Изобразитель ное творчество (п/п)	Лепка / аппликация, ручной труд (через неделю)	Рисование (по подгруппам)	Кружковая деятельность	
активности, включая перерыв	Основы безопасности жизнедеятельн ости	Мир конструктора (по подгруппам)	Финансовая грамотность	Развивающие игры (по подгруппам)	Проектно- событийная деятельность Коллективный труд	
16.30 – 16.50 Режимн. моменты	Подготовка к ужину, ужин					
16.50 – 17.10			Вечерний круг			

	10 – 19.00 дготовка к	Подвижные игры, организованные взрослым
про	огулке,	
про	огулка, уход	Самостоятельные игры, разновозрастное общение
дет	ей домой.	

4.6. Календарный план воспитательной работы

Согласно ФОП ДО, Федеральный календарный план воспитательной работы является единым для ДОО. Однако, ДОО вправе проводить и иные мероприятия согласно Программе воспитания, по ключевым направлениям воспитания и дополнительного образования детей.

Календарно-тематический план воспитательной работы ДОО (далее — План) утверждается на учебный год и разрабатывается в соответствии с примерным перечнем основных государственных и народных праздников, памятных дат, указанных в ФОП ДО (п.36.4., с.223) (инвариантная часть Плана) и с учётом иных событий, отражающих специфику ДОО, региональный компонент (вариативная часть Плана).

Перечень воспитательных событий ДОО по направлениям воспитания (с учётом примерного перечня ФОП ДО)

	F	Іаправления	воспитания в д	ошкольной об	разовательной ор	оганизации	
Месяц	Патриотическое	Духовно- нравственное	Трудовое	Познавательное	Социальное	Физическое и оздоровительное	Эстетическое
Сентябрь	З сентября День окончания Второй мировой войны, З сентября День солидарности в борьбе с терроризмом День Бородинского сражения (7 сентября) Международный день мира		27 сентября День воспитателя и всех дошкольных работников	1 сентября День знаний	8 сентября Международны й день распространен ия грамотности	Международ ный день туризма (27сентября)	
Октябрь	(21 сентября)		5 октября День учителя	4 октября День защиты животных	1 октября Международны й день пожилых людей Третье воскресенье День отца в		1 октября Международ ный день музыки

	F		воспитания в д	88 ошкольной об	разовательной ог	ганизации	
Месяц	Патриотическое	Духовно- нравственное	Трудовое	Познавательное	Социальное	Физическое и оздоровительное	Эстетическое
Ноябрь	День народного единства 8 ноября День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел России 30 ноября: День Государственног о герба Российской Федерации		День милиции (день сотрудника органов внутренних дел) (10 ноября)		России Последнее воскресенье ноября День матери в России		День Самуила Маршака (3 ноября)
Декабрь	3 декабря День	3 декабря Междунаро дный день инвалидов (ситуативн)		12 декабря День Конституци и Российской Федерации	5 декабря День добровольца (волонтера) в России		8 декабря Международ ный день художника 31 декабря: Новый год
Январь	27 января День снятия блокады Ленинграда 27 января День памяти жертв Холокоста (освобождение заключённых Освенцима (ситуативно)			День Лего (28 января)	Всемирный день «Спасибо» (11 января)	Неделя зимних игр и забав	
Февраль	2 февраля День победы в Сталинградской битве (ситуативно) 15 февраля День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества		8 февраля День Российской науки	День кита или день защиты морских млекопитаю щих (19 февраля)	21 февраля Международны й День родного языка		

	Направления	воспитания в л	89 юшкольной об	разовательной ор	танизании	
ě		- 200 гиния в д	T. Control of the con	passear within of		
Месяц	Духовно-	Трудовое	Познавательное	Социальное	Физическое и оздоровительное	Эстетическое
23 февраля День защитні Отечества	ика					
18 марта День в воссоединени				Международны й женский день 8 марта		27 марта Всемирный день театра
Воссоединени Крыма с Росс (ситуативно)				Международный день счастья (20 марта)		День Корнея Чуковского (31 марта)
12 апреля Ден космонавтик	-		Международ ный день Земли (22 апреля) День подснежника (19 апреля)		Всемирный день здоровья (7 апреля)	Международ ный день танца (29 апреля)
9 мая День Победы же Ж	24 мая День славянской письменно сти и культуры	1 мая Праздник Весны и Труда		19 мая День детских общественных организаций России		Международ ный день музеев (18 мая)
6 июня День русского языка	1 июня				Всемирный день велосипеда	Пушкинский день России (6 июня)
12 июня День России 22 июня	детей				(3 июня)	
День памяти скорби						
День военноморского флом (30 июля)	семьи, любви и верности					
День воздушне десантных вой России (2 августа) 22 августа Де Государствен о флага Российской	нь		Международ ный день светофора (5 августа) 27 августа День российского кино		12 августа День физкультурн ика	
о флага	ног		российского			

В Плане определяется, в какой форме будут организованы воспитательные события: рассказ, беседа, чтение художественной или познавательной литературы, конкурс или выставка

детских рисунков (поделок), театрализованная деятельность, презентация, создание коллекций, издание детских книг, реализация проектов (детско-родительских; групповых с презентацией итогов проекта для всего детского сада, объединяющих группы одного возраста, объединяющих весь детский сад и всех участников образовательных отношений — детей, их родителей, педагогов и других сотрудников ОО), акций, утренников и другое.

План является единым для ДОО. Все мероприятия плана проводятся с учётом особенностей Программы, а также возрастных, физиологических и психоэмоциональных особенностей обучающихся.

Примерный календарно-событийный план воспитательной работы

NC.		D	Формі	ы организаг	ции образова возрастны	ательного процес их группах	са в разных
№ п/п	Дата	Воспитательное событие	2 группа раннего возраста	Младшая группа	Средняя группа	Старшая группа	Подготовитель ная группа
1.	1 сентября	День знаний		Беседа	Беседа	Праздник «День друзей. День Зна	встречи добрых ний»
2.	7 сентября	День Бородинского сражения				Презентация	
3.	21 сентября	Международный день мира				Беседы о м презентаций	пире, просмотр
4.	27 сентября	Международный день туризма	Поход-экску детского сад	•	территории	Поход с участие «По родному к шагаю»	родителей раю с рюкзаком
5.	27 сентября	День воспитателя и всех дошкольных работников			Презентаци детского са,	я «Знакомство да»	с профессиями
6.	1 октября	Международный день музыки	Досуг «День музыки» музыки			ьная беседа с акти и нельзя на света х	,
7.	5 октября	День учителя			Беседа	Сюжетно-дидакт школе»	ическая игра «В
8.	5 октября	День отца в России	Продуктивн	ая деятельн	ость «Откры	тка для папы»	
9.	28 октября	Международный день Бабушек и Дедушек	Тематическі дедушкой»	ий образов	зательный	проект «Бабушк	а рядышком с
10.	1 ноября	Осенины	Досуг «Осег	нь, осень!»		Праздник «Осени	ины»
11.	3 ноября	День Самуила Маршака	Чтение рассматрива иллюстраци	ние	Маршака.	чтецов про п исунков по произв	роизведения С. ведениям автора.
12.	4 ноября	День народного единства			Акция «И обмен лента		нты (триколор),
13.	10 ноября	День милиции (день сотрудника			-	еседа с родителям ми органов внутре	

			Форма	91 ы организа і	ции образова	тельного процес	сса в разных
No		Воспитательное	_	_ 	возрастны	х группах	_
п/п	Дата	событие	2 группа раннего возраста	Младшая группа	Средняя группа	Старшая группа	Подготовитель ная группа
		органов внутренних дел)			Презентаци чтение: С. Михалко	я, просмотри в «Дядя Степа- мі	мультфильма и и
14.	27 ноября	День матери в России	Продуктивн деятельност для любимо	ъ «Цветы	Продуктивн самая, самая Фотоколлаж	ая деятельность	ь «Моя мама -
15.	30 ноября	День Государственного герба Российской Федерации	Выставка со	Выставка совместного семейного творчества «Герб семьи»			мьи»
16.	3 декабря	День неизвестного солдата					диции праздника», гов к мемориалам
17.	3 декабря	Международный день инвалидов	Акция «Доб	брое сердце»	«Цветик- семицвети к»	«Люди вокру внимательнее н можно помочь значит быть отзь	ко всем», «Как другому», «Что
18.	5 декабря	День добровольца (волонтера) в России	групп	Беседа «Что и волонтёры День «Добр	о такое добр ы». ых дел»	ота?» Презентац	ия «Волонтёрство спасибо врачам
		1 Occum	(рисунки)	орые дела//	. соор кры	шечек, оатареск,	спасноо врачам
19.	9 декабря	День Героев Отечества					И
20.	12 декабря	День Конституции Российской Федерации				Беседы:	Конституции РФ», язанности»
21.	Последн яя неделя декабря	Любимый праздник Новый год	Праздники	«Новый год	у ворот» с уч	астие родителей	

			Формы организации образовательного процесса в разных					
No		Воспитательное		1	возрастны	х группах	1	
п/п	Дата	событие	2 группа раннего возраста	Младшая группа	Средняя группа	Старшая группа	Подготовитель ная группа	
22.		Неделя зимних игр и забав	_	ские проект	гы на данн	іую тему, выста	вка совместного	
23.	11 января	Всемирный день «спасибо»	Дидактичес «Скажи спа беседа «Спа важное слов художестве литературы тематике	сибо», сибо – во», чтение нной	«Оцени пос	кие игры: «Хороп тупок», чтение ху по данной темати	дожественной	
24.	27 января	День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады				Беседа «Детям о Ленинграда». Слушание фрагм симфонии Д.Д. П	ента седьмой	
25.	28 января	День Лего		е игры с коно ворческих ра		«Фантазёры»		
26.	8 февраля	День Российской науки			Проект «Хочу всё знать!». Игры – эксперименты. Виртуальные экскурсии «Дубна- город учёных»			
27.	10 февраля	Всемирный день родного языка	Разучивани	е стихов	Беседы «Де прекрасный	нь родного языка» »	», «Язык наш	
28.	19 февраля	День кита или всемирный день защиты морских млекопитающих	Игры с водо «Наш океан		Презентация «Защитим океан от мусора!». Беседа «Мы за жизнь морей и океанов» Продуктивная деятельность «Морские жители»			
29.	23 февраля	День защитника Отечества	Пальчиков ая гимнастик а «Бойцы- молодцы», «Наша Армия», «Защитник и	Дидактичес профессиих деятельност для папы. П	жители» жие игры: «Узнай род войск», «Военные , «Собери картинку», продуктивная ть «Танк», аппликация «Самолёты», подарок Подвижные игры «Самолеты», «Сапёр», релки». й праздник «Защитники Отечества».			
30.	8 марта	Международный женский день	Досуг «Вме мамой».	Досуг «Вместе с		Музыкальный праздник «Милая мамочка моя». продуктивная деятельность «Подарочки для мамочки и бабули»		
31.	20 марта	Международный день счастья				такое счастье?» ная деятельность « стья»	Дерево счастья»,	
32.	27 марта	Международный день театра	Детские теа	тральные по	становки, вз	аимопосещение		
33.	31 марта	День Корнея	Чтение книг	ги	Конкурс что	ецов по произведе	ниям К.И.	

NG.		D	Форм	93 ы организаі	ции образов: возрастны	ательного проце х группах	есса в разных
№ п/п	Дата	Воспитательное событие	2 группа раннего возраста	Младшая группа	Средняя группа	Старшая группа	Подготовитель ная группа
		Чуковского	рассматрива иллюстраци		_	исунков по произ ая викторина по	введениям автора. произведениям
34.	2 апреля	Международный день детской книги	Реализация проектов «Книжки-малышки», «День книги в детском саду», совместно с родителями «Авторская книга». Оформление книжных уголков в группах. Чтение художественной литературы. Рисование «По страницам любимых сказок». Составление коллажа по сюжету литературных произведений.				ение книжных страницам
35.	7 апреля	Всемирный день здоровья	Гимнастика вместе с родителями. Досуг «Растем сильными и здоровыми».		Беседы «О здоровье и спорте», «Витамины я люблю - быть здоровым я хочу», «Уроки безопасности», «Беседа о здоровье, о чистоте», «Друзья Мойдодыра». Просмотр мультфильмов по данной теме. Рассматривание альбомов, книг, фотографий, презентация о видах спорта. Выставка творческих работ «Чтобы быть здоровым!» Спортивный праздник «День здоровья».		
36.	12 апреля	День космонавтики	Строительн «Строим ра Дидактичес «Собери раз «Сложи по Выставка со творческих космонавты	кету». кие игры: кету», цвету». овместных работ «Мы-	Презентация «Освоители Космоса», «Первый полёт в космос», выставка детских творческих работ «Космос-глазами детей».		
37.	19 апреля	День подснежника			Дидактичес «Собери и н	я «Первые весен кие игры, мозаин назови цветок». В работ «Подснеж	са и пазлы Выставка
38.	22 апреля	Всемирный день Земли				Презентация «С Планету», эколо экологический р	огические беседы,
39.	29 апреля	Международный день танца		Флешмоб «	Танцуй вмес		
40.	1 мая	День весны и Труда	Досуг «Весна-красна»		Презентация «Мир, труд, май», беседы: «Мы - помощники», проект «Огород на окне». Досуг «Праздник весны и труда».		
41.	9 мая	День Победы			Праздник «День Победы», экскурсия к мемориалу павших воинов, выставка творческих работ.		

			Формы организации образовательного процесса в разных				
No	Дата	Воспитательное	2 группа		возрастны	х группах 	
п/п	дата	событие	раннего возраста	Младшая группа	Средняя группа	Старшая группа	Подготовитель ная группа
42.	18 мая	Международный	•	Создание м	ини-музея в	группе; экскурси	ии
72.	10 мал	день музеев		взаимопосе	щение.	T	T
43.	19 мая	День детских общественных организаций в России					Презентация «День Пионерии».
44.	24 мая	День славянской письменности и культуры			Рассматривание альбома «Как люди научились писать»: (Надписи—рисунки, Клинопись, Берестяные грамоты, Папирус, Иероглифы, Буквенное письмо, Пергамент, Бумага). Отгадывание загадок. Разгадывание кроссвордов. Чтение книг. Рассматривание азбуки. Составление слов из кубиков. Опыты: «Клинопись» - выцарапывание на глиняных табличках. Подвижные игры: «Классики», «Белое — черное», «Карлики — великаны», сюжетноролевая игра: «Школа».		
45.	1 июня	Международный день защиты детей	Праздник «Детство – это я и ты» Чтение: «Всемирный день ребенка», «Нашим детям» Н. Майданик. Права детей в стихах, конкурс рисунка на асфальте «Мир глазами детей».				
46.	3 июня	Всемирный день велосипеда			Спортивны	й летний праздни сты»	к «Мы -
47.	6 июня	День русского языка в ООН. Пушкинский день России.	произведен месяц», « мертвой цар Рассматрив Прослушив	ий А.С. Пуш Ветер, ветер ревне и о сем ание иллюст ание произво	кина: «Ветер », «Сказка ии богатырях раций к прог	ничные меропридо по морю гуляет о царе Салтане. », «Сказка о рыбизведениям авториозаписи. Пушки	», «Месяц, », «Сказка о аке и рыбке». va.
48.	12 июня	День России	конкурс чтецов. Презентация и беседа «Страна, в которой я живу». Рассматривание иллюстраций, альбомов «Россия – родина моя», «Москва». Чтение художественной литературы: «Моя страна» В. Лебедев-Кумач, «Родина» З. Александрова. Продуктивная деятельность «Родина моя».				
49.	22 июня	День памяти и скорби				Беседы: «Мы за «Мы помним, м	ы гордимся!»
50.	8 июля	День семьи, любви и верности	Досуг «Папа мама я - дружная семья». Беседы: «Что такое семья», «Что такое дом».				
51.	30 июля	День военно- морского флота		Игры со строительным Игра-путешествие «По дну океана». Беседа материалом и песком «Моряки».			

		T	ı				1
			Формі	ы организац	ии образова	тельного процес	са в разных
No		Воспитательное событие	возрастных группах				
п/п	Дата		2 группа раннего возраста	Младшая группа	Средняя группа	Старшая группа	Подготовитель ная группа
			«Построим	корабль»	Родины», чт о моряках «	ание альбома «Зап тение и заучивани По морям, по волю олевые игры: «Мо олнам».	е стихотворений нам».
52.	2 августа	День воздушно- десантных войск России	Подвижные игры «Докати мяч», «Достань кольцо»,		Презентация «Десантники - сила и гордость страны», продуктивная деятельность по данной тематике.		
53.	5 августа	Международный день светофора	Беседа «Наш помощник-светофор», «Сигналы светофора». Целевая экскурсия «Где и как переходить улицу». Чтение стихотворений и разгадывание загадок по ознакомлению детей с правилами дорожного движения. Дидактические игры: «Кто у нас внимательный», «Кто отличник- пешеход?», «Узнай и нарисуй», «Ловкий пешеход», «Слушай и				
54.	22 августа	День Государственного флага Российской Федерации	• •				

Правильно организованные праздники или мероприятия по случаю памятных дат — это эффективный инструмент развития и воспитания детей. Главное, чтобы праздники и мероприятия проводились для детей, чтобы они стали захватывающим, запоминающимся событием в жизни каждого ребенка.

Успешному проведению мероприятия способствует соблюдение трех условий. Первое условие – разнообразие форматов. Для успешности мероприятия важен правильный выбор формата в зависимости от смысла праздника, образовательных задач, возраста детей и пр. В ДОО используется большое разнообразие форматов праздников или мероприятий, связанных со знаменательными событиями. Это концерт; квест; проект; образовательное событие; мастерилки; соревнования; выставка; спектакль; викторина; фестиваль; ярмарка; чаепитие и т. л.

Вторым обязательным элементом является непосредственное участие родителей: дети сидят не отдельно, а вместе с родителями, педагоги устраивают конкурсы для родителей, просят подготовить детско-родительские выступления, родители участвуют в детских заданиях на импровизацию (то есть не отрепетированных заранее) и т. д.

Третье условие – поддержка детской инициативы. Это условие самое важное и значимое для детей. Они должны сами создавать и конструировать праздник. Основная инициатива должна исходить от детей, а воспитатель только помогает им планировать и придумывать праздник (содержание праздника, костюмы, кто будет выступать, как сделать костюмы и декорации, кого пригласить, делать ли пригласительные билеты и т. д.). При этом взрослый,

участвуя в придумывании праздника вместе с детьми, не должен брать на себя руководящую роль — надо дать возможность детям проявить инициативу и помочь им реализовать задуманное. Исключением являются праздники Новый год и День Победы, которые должны организовываться в основном взрослыми. Потому что Новый год — это волшебство, это сюрпризы, это радость, это подарки, это Дед Мороз и Снегурочка. А День Победы потому, что дети пока не могут до конца понять и прочувствовать этот праздник.

Перечень обязательных праздников в детском саду

Младшая группа (от 3 до 4 лет)	Средняя группа (от 4 до 5 лет)	Старшая группа (от 5 до 6 лет)	Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет)
Новый год	Новый год	Новый год	Новый год
23 февраля	23 февраля	23 февраля	23 февраля
8 марта	8 марта	8 марта	8 марта
		12 апреля (День	12 апреля (День
		космонавтики)	космонавтики)
9 мая (День Победы)			

4.7. Часть образовательной программы, формируемая участниками образовательных отношений (региональный компонент)

Организационный раздел части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, находится в полном соответствии с Программой и обеспечивается следующими дополнительными условиями:

Название программы	Кадровые условия	Предметно-пространственная среда
«Родничок»	Нет дополнительных требований, программу могут реализовывать	Музей русского быта
	воспитатели группы	

Для обеспечения программы «Родничок» в ДОУ создан музей русского быта, работа в котором организована в рамках комплексно-тематического плана организации деятельности ДОУ. Обеспечение музея экспонатами учтено в книге учёта экспонатов как основных, так и вспомогательных. На сайте ДОО функционирует электронная версия музея.

План познавательно-игровой деятельности в музее русского быта

Группа	Тема				
Сентябрь					
2ранние группы	«СОРОКА, СОРОКА, КАШУ ВАРИЛА»				
Младшие группы	«С ГУСЯ ВОДА – С ВАНЕЧКИ ХУДОБА»				
Средние группы	«ЛАПТИ-ЛАПОТОЧКИ»				
Старшие группы	«КОСА – ДЕВИЧЬЯ КРАСА»				
Подготовительные группы	«ЖИЛИЩЕ РУССКОГО НАРОДА»				
Ноябрь					
2ранние группы	«КАК ЖИЛИ БАБУШКИ И ДЕДУШКИ»				
Младшие группы	«ВАРИСЬ, КАШКА»				
Средние группы	«ЭТИ ЧУДО-ЛОЖКАРИ»				
Старшие группы	«ЛЮБЯТ В ПРАЗДНИКИ РЯДИТЬСЯ НАШИ РУССКИЕ				
	ДЕВИЦЫ»				
Подготовительные группы	Подготовительные группы «ПОЭЗИЯ ЖЕНСКОГО ГОЛОВНОГО УБОРА»				

Февраль	
2ранние группы	«БАЮ-БАЙ, СПИ, МАЛЫШКА, ЗАСЫПАЙ»
Младшие группы	«УТВАРЬ ДЕРЕВЕНСКОГО ДОМА»
Средние группы	«В ГОСТЯХ У ВАСИЛИСУШКИ-РУКОДЕЛЬНИЦЫ»
Старшие группы	«ИГРУШКИ БАБУШЕК И ДЕДУШЕК»
Подготовительные группы	«СИМВОЛИКА БЫТОВЫХ ПРЕДМЕТОВ»
Май	
2ранние группы	«Котя, котенька, коток»
Младшие группы	«Без печи изба – не изба»
Средние группы	«Крылатый, мохнатый да масляный»
Старшие группы	«Хранители русской избы»
Подготовительные группы	«Таинственные обитатели русской избы»

Обеспеченность учебно-методическим комплексом части Программы, формируемой участниками образовательных отношений

- 1. Князева О.Л., Маханева М.Д. Приобщение детей к истокам русской народной культуры: Программа. Учебно-методическое пособие. 2-е изд., перераб. и доп. СПб.: Детство-Пресс, 2002.
- 2. Рытов Д.А. Традиции народной культуры в музыкальном воспитании детей: Русские народные инструменты: Учеб.-метод. пособие.- М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2001.
- 3. Истоки русской народной культуры в детском саду/Авт.-сост. И.Г. Гаврилова. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2008.
- 4. Народная культура и традиции: занятия с детьми 3-7 лет/ авт.-сост. В.Н. Косарева. Волгоград: Учитель, 2012.
- 5. Зацепина М.Б., Антонова Т.В. Народные праздники в детском саду. Методическое пособие для педагогов и музыкальных руководителей./Под ред. Т.С. Комаровой. М.: Мозаика-Синтез, 2005.
- 6. Тихонова М.В., Смирнова Н.С. Красна изба... Знакомство детей с русским народным искусством, ремёслами, бытом в музее детского сада. СПб.: «Детство-пресс», 2000.
- 7. Морозов И.А., Слепцова И.С. Забавы вокруг печки. Русские народные традиции в играх. М.: «Роман-газета», 1994.
- 8. Соловьёва Е.В., Царенко Л.И. Наследие. И быль, и сказка...: пособие по нравственнопатриотическому воспитанию детей дошк. и мл. шк. возраста на основе традиц. отечеств. культуры – М.: Обруч, 2011.
- 9. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: планирование, конспекты занятий, методические рекомендации. Ранний возраст. М.: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2007.
- 10. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: планирование, конспекты занятий, методические рекомендации. Младшая группа. М.: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2007.
- 11. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: планирование, конспекты занятий, методические рекомендации. Средняя группа. М.: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2007.
- 12. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: планирование, конспекты занятий, методические рекомендации. Старшая группа. М.: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2007.
- 13. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду: планирование, конспекты занятий, методические рекомендации. Подготовительная к школе группа. М.: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2007.